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All you 
need 
is love
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ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ IRIS ΑΕΒΕ
∆ιανέµεται ∆ωρεάν

*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, µερική 
ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή απόδοσης του πε-
ριεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλε-
κτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως ή άλλον, χωρίς προηγούµενη 
γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, 
Ν∆ 3565/1956 και 4254, 1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.

ΘΕΜΑΤΑ

04 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΓΓ. ΣΠΑΝΟΥ Μια ακόµη 
τελευταία ευκαιρία
06 // ΕΥΡΩΠΗ Γ. ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ Αβεβαιότητα 
σε Παρίσι-Βερολίνο
08 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Ν. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ «Το 
µεγαλύτερο πρόβληµα του αγροτικού τοµέα είναι 
αυτό του συνδικαλίζεσθαι»
09 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Το κλείσιµο της 
δεύτερης αξιολόγησης δεν αρκεί για να βγούµε 
από το αδιέξοδο
10 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Θ. ΒΕΡΕΜΗΣ «Ο Ερντογάν 
έχει χάσει την ψυχραιµία του»
11 // ΑΠΟΨΗ Θ. ΚΟΥΤΡΟΥΚΗΣ Η µισθωτή 
εργασία στην αγορά του… Αλ-Χαλίλι
12 // ΕΥΡΩΠΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ Κερδίζοντας 
από το κέντρο
13 // ΑΠΟΨΗ Β. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗΣ Μια ελληνική 
δίκη µέσα από τα µάτια ενός ξένου
14 // ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μια «εκρηκτική» βόµβα
15 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Τα πάνω κάτω στις λαϊκές 
αγορές
16 // ΑΝΑΛΥΣΗ Ο ευρωβουλευτής της Ν∆ 
Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ εξηγεί γιατί επέστρεψαν τα σενάρια 
για Grexit
18 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Μετ’ εµποδίων προσωπικού 
χαρακτήρα το ηλεκτρονικό εισιτήριο
19 // ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ Τι συµβαίνει στην Ευρώπη 
και τι στην Ελλάδα
21 // ΗΜΕΡΑ ΑΓ. ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΥ ∆ηλαδή 

02 περιεχόµενα

δεν µ’ αγαπάς;
22 // TWITTER Περιµένοντας τον ΣΥΡΙΖΑ να πάρει 
την πραγµατική εξουσία
23 // ΚΟΣΜΟΣ Η πολιτική των  Όσκαρ
24 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Τι τρέχει µε τον εξωδικαστικό 
µηχανισµό
25 // BUSINESS Τα νέα success stories της Ελλάδας 
είναι το σουβλάκι, ο καφές και τα κοµµωτήρια

SPORTS
30 // EUROPA LEAGUE Επιστροφή στα δύσκολα 
για ΠΑΟΚ και Ολυµπιακό
31 // ΣΤΟΙΧΗΜΑ Έγκυρες προτάσεις 
από το Betarades.gr

FREE TIME
33 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα 
της εβδοµάδας
34 // MUSIC Αυλαία για τους Black Sabbath
35 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΑΝΟΣ ΚΑΡΑΤΖΟΓΙΑΝΝΗΣ «Η 
ελεύθερη έκφραση σήµερα απειλείται»
36 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
37 // EDITORIAL Ακατάλληλον δι’ ανηλίκους
38 // CELEBRITIES Στιγµιότυπα από τον κόσµο 
των διασήµων
39 // ΕΥΕΞΙΑ Τρία tips για να αυξήσεις 
τον µεταβολισµό σου

I shot the sheriff
Ο θεσµός του σερίφη έρχεται, λέει, και στην Ελλάδα µε σκοπό να έχουν αστυνοµική παρουσία αποµακρυσµένες 
περιοχές της υπαίθρου. Κάθε σερίφης θα φοράει στο πέτο την κλασική κονκάρδα µε το σήµα της αστυνοµίας και το 
όνοµά του, ενώ οι Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας, Θράκης, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Βορείου Αιγαίου και Κρήτης θα 
είναι οι πρώτες που θα υποδεχτούν τον νέο θεσµό. Για να ολοκληρωθεί µάλιστα η εικόνα Άγριας ∆ύσης µε φόντο το 
ελληνικό τοπίο, προτείνουµε να χτιστεί δίπλα σε κάθε γραφείο σερίφη και ένα σαλούν, µε τους απαραίτητους κάκτους 
γύρω γύρω φυσικά, και, γιατί όχι, δυο-τρία άλογα να περιµένουν απ’ έξω. Με αυτό τον τρόπο όχι µόνο θα έχουµε 
αστυνοµική παρουσία στην ύπαιθρο αλλά µπορεί και να κεντρίσουµε το ενδιαφέρον της 20th Century Fox να γυρίσει 
καµιά ταινία. 

     Η   
ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - BOΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΕΙΑ        ΩΡΕΣ ΕΝΑΡΞΗΣ
                                                                ΣΑΒΒΑΤΟ 21/01      ΚΥΡΙΑΚΗ 22/01

ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:15 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:00 10:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9:50 9:45
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 11:10 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 11:10 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:30 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:40 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 9:45 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 11:30
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:30 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ)

ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 9:30 11:00
Λ.ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ & Λ. ΗΡ. ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 9:40 11:10
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 9:50 11:20
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:45 Χ

ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 11:20 12:15
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:50 12:00
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:40 11:50

ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:20 11:40
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:00
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:10
HILTON   10:50 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:20
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:00 10:40
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:15 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:20 Χ
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πολιτική

Κ
άπως έτσι γίνεται πάντα. Όταν οι δείκτες του 
ρολογιού δείξουν µεσάνυχτα, όταν ο χρό-
νος της διαπραγµάτευσης τελειώσει χωρίς 
αποτέλεσµα, έρχεται µια πρόταση απ’ έξω 
µε τη µορφή take it or leave it. Και τότε, µε 
την πλάτη στον τοίχο, µε το πιστόλι στον 

κρόταφο και µε κοµµένη την ανάσα, η κυβέρνηση καλείται 
να απαντήσει στο δίληµµα «οδυνηρός συµβιβασµός ή ρήξη».

Κάπως έτσι έγινε και τώρα. Την Παρασκευή το απόγευµα, 
στις Βρυξέλλες, ο Ευκλ. Τσακαλώτος παρέλαβε από τους εκ-
προσώπους των πιστωτών και των ευρωπαϊκών θεσµών ένα 
τελεσίγραφο µε µέτρα περίπου 4 δισ. προκειµένου να αρθεί 
το αδιέξοδο, να κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση και να γίνει η 
ένταξη στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ, δη-
λαδή να αποτραπεί το ατύχηµα.

Σύγκρουση ελεφάντων
Το ∆ΝΤ διαφωνεί µε την Κοµισιόν ακόµη και για το αν ευη-
µερούν οι αριθµοί που αποτυπώνουν την κατάσταση της ελ-
ληνικής οικονοµίας. Το ∆ΝΤ διαφωνεί µε το Βερολίνο για το 
θέµα του χρέους (ζητά κούρεµα) και των πρωτογενών πλεο-
νασµάτων (ζητά χαµήλωµα). Στο Βερολίνο οι Χριστιανοδη-
µοκράτες αντιπαρατίθενται µε τους Σοσιαλδηµοκράτες (κυ-
βερνητικοί εταίροι µέχρι τις εκλογές του προσεχούς Σεπτεµ-
βρίου) για το αν θα πρέπει να ακολουθείται τιµωρητική (όπως 
θέλει ο Σόιµπλε) τακτική απέναντι στη χώρα µας. Αν, όµως, 
όλοι συµφωνούν σε κάτι, αυτό είναι ότι χρειάζονται γενναίες 
µεταρρυθµίσεις για να βγούµε από τον λάκκο της ύφεσης και 
της αποεπένδυσης και στο επίκεντρο βάζουν το ασφαλιστικό 
(µείωση συντάξεων) και το φορολογικό (µείωση του αφορολό-
γητου). Προφανώς ενδιαφέρουν πολύ και τα εργασιακά (προς 
την κατεύθυνση της περαιτέρω ελαστικοποίησης των εργα-
σιακών σχέσεων), όπως και η πρόοδος των ιδιωτικοποιήσεων 
(στον ενεργειακό τοµέα). Εξίσου προφανώς ενοχλούνται από 
την έγνοια για τις υπερωρίες των αποσπασµένων σε βουλευ-
τικά γραφεία εκπαιδευτικών και από οτιδήποτε πελατειακό 
διογκώνει το κόστος του ∆ηµοσίου.

Με άλλα λόγια, οι θεσµικοί πιστωτές δεν τα βρίσκουν στη 
συνταγή θεραπείας του Έλληνα χρόνιου ασθενή, αλλά συµφω-
νούν ότι η κατάστασή του µπορεί να µην είναι αναστρέψιµη. 
Κάπως έτσι επέστρεψαν τα σενάρια του Grexit, µε έναν τρόπο 
που θυµίζει καλοκαίρι 2015.

Στη χώρα του Κατσίκη
Και Grexit και προσάρτηση της FYROM. Ο βουλευτής των 

ΑΝΕΛ, της κυβερνητικής πλειοψηφίας δηλαδή, Κ. Κατσίκης 
κέρδισε ένα 24ωρο δηµοσιότητας καταθέτοντας διπλή πρό-
ταση, χωρίς να διευκρινίζει τι προηγείται ή αν το ένα φέρνει 
το άλλο. Ό,τι κι αν εννοούσε, αυτό που µένει είναι ότι κου-
τρουβαλάµε προς έναν κόσµο που δεν έχει καµία σχέση µε ό,τι 
περιγράφεται ως σκληρός πυρήνας της Ε.Ε., ανεξάρτητα από 
την πορεία που έχει πάρει η Ε.Ε. Άλλωστε ο ίδιος βουλευτής 
µάς είχε ξαναπασχολήσει όταν είχε αναρωτηθεί από το βήµα 
της Βουλής «αν µπορεί ένας γκέι να είναι παιδαγωγός». Αυτό 
για το οποίο οπωσδήποτε δεν έχει αναρωτηθεί είναι αν µε ένα 
τέτοιο κοινοβούλιο υπάρχει ελπίδα να τη σκαπουλάρουµε και 
να µη γίνουµε το θύµα, η θυσία του οποίου θα απελευθερώσει 
στη συνέχεια αλλαγές στην αρχιτεκτονική της Ευρωζώνης.

Το βέβαιο είναι ότι ο χρόνος κυλάει σε βάρος µας. Οι επι-
κεφαλής του κουαρτέτου δεν έχουν ακόµη επιστρέψει στην 
Αθήνα, εποµένως δεν αναµένεται απόφαση στο Eurogroup 
της 20ής Φεβρουαρίου για το κλείσιµο της αξιολόγησης και 
η νέα προθεσµία που έχει τεθεί αυθαίρετα είναι το πρώτο δε-
καπενθήµερο του Μαρτίου, αφού στις 15 εκείνου του µήνα θα 
γίνουν εκλογές στην Ολλανδία. Εκεί προηγείται µε βάση τις 
δηµοσκοπήσεις ο ακροδεξιός Βίλντερς, ο σχηµατισµός κυ-
βέρνησης συνεργασίας συνήθως κρατάει µήνες και ο επικε-
φαλής του Eurogroup Γ. Ντάισελµπλουµ θα αναγκαστεί να 
παραδώσει, το πιθανότερο στον πρώην ΥΠΟΙΚ της Ισπανίας 
Λουίς ντε Γκίντος. Πριν εγκαταλείψει τη θέση του, πάντως, 
µας ενηµέρωσε ότι χωρίς το ∆ΝΤ στο ελληνικό πρόγραµµα η 
Ολλανδία θα µας χαιρετήσει και άρα ας µην ευχόµαστε κάτι 
που αν συµβεί δεν θα µας βγει σε καλό.

Η δύναµη της αδράνειας
Στο Μέγαρο Μαξίµου εξακολουθούν να µη σχεδιάζουν εκλογές. 
Είτε κλείσει είτε όχι σύντοµα η δεύτερη αξιολόγηση, σκοπεύ-
ουν να επιµείνουν. Βέβαια, αν φτάσουµε στο καλοκαίρι χωρίς 
συµφωνία µε τους πιστωτές, δεν θα υπάρχουν χρήµατα για 
την εκπλήρωση εξωτερικών δανειακών υποχρεώσεων ύψους 
περίπου 7 δισ. ευρώ και άρα εξελίξεις θα προκύψουν αναγκα-
στικά. Το δίληµµα «κάλπες ή οικουµενική» θα αντιµετωπιστεί 
απ’ όλα τα κόµµατα µπροστά στον γκρεµό της χρεοκοπίας και 
ενώ θα υπάρχει το ενδεχόµενο επαναληπτικών εκλογών µε 
απλή αναλογική σε περίπτωση που το πρώτο κόµµα δεν κερ-
δίσει την αυτοδυναµία.

Όλοι –και µέσα και έξω– γνωρίζουν ότι η ολοκλήρωση της 
αξιολόγησης είναι απολύτως αναγκαία για να πάρει µπρος η 
οικονοµία, όµως κανείς δεν µπορεί να στοιχηµατίσει ότι η κυ-
βέρνηση µπορεί να φέρει στη Βουλή –και να τα περάσει– τα 

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

µέτρα που απαιτούν οι πιστωτές.
Το καλό θα ήταν να κάνουν ένα βήµα πίσω ∆ΝΤ και Σό-

ιµπλε και να µαλακώσουν κάπως το «πακέτο» των αξιώσεών 
τους, όµως κάτι τέτοιο δεν είναι ορατό σε αυτή τη φάση.

Η κυρίαρχη τάση στον ΣΥΡΙΖΑ (που αναµένεται να επα-
ναβεβαιωθεί στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής το 
Σαββατοκύριακο) είναι υπέρ του συµβιβασµού µε τους εταί-
ρους και όχι της ρήξης, όµως αυτό δεν φέρνει τα πράγµατα πιο 
κοντά σε συµφωνία, αφού παραµένει το αίτηµα του ∆ΝΤ για 
προληπτική νοµοθέτηση µέτρων-σοκ που αφορούν την πε-
ρίοδο µετά το 2018.

Με φόντο όλα αυτά προσλαµβάνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
η συνάντηση Μέρκελ-Μητσοτάκη τη ∆ευτέρα στο Βερολίνο. 
Θα της πει άραγε ο πρόεδρος της Ν∆ αυτό που λέει στο εσω-
τερικό «µόνη λύση οι εκλογές» και θα µας πει τι της είπε και 
τι του είπε;

Όλο και πιο χαµηλά
Σαν να µη βρίσκεται η χώρα κρεµασµένη πάνω από µια βαθιά 
χαράδρα, κυβέρνηση και αξιωµατική αντιπολίτευση τσακώνο-
νται για το ταξίδι του πρωθυπουργού στο Παρίσι και αν είχε 
µαζί τα παιδιά του, για το πόθεν έσχες της συζύγου του Κυρ. 
Μητσοτάκη, για το αν είναι αντικειµενική η παρουσίαση των 
ειδήσεων από την ΕΡΤ.

Και ενώ η εφηµερίδα ΤΑ ΝΕΑ σταµάτησε να εκδίδεται και 
ποιος ξέρει αν οι εργαζόµενοι θα καταφέρουν να ξαναβγάλουν 
και πόσα φύλλα, το εµπόριο τρέλας συνεχίζεται.

«Επειδή συνηθίζω να περπατάω στον δρόµο, οι έµποροι 
χθες µε έπιαναν έξω από τα καταστήµατα και µου έλεγαν: “Σω-
θήκαµε!”». Ποιος; Μα ο υφυπουργός Εργασίας Τάσος Πετρό-
πουλος µετά τη διόρθωση της ρύθµισης για τα µπλοκάκια που 
έχει προκαλέσει ακόµα µεγαλύτερη σύγχυση από αυτήν που 
δηµιουργήθηκε µε την αρχική εγκύκλιο για τις ασφαλιστικές 
εισφορές όσων απασχολούνται µε δελτίο παροχής υπηρεσιών.

Όπως δεν βρέθηκε ποτέ ο γέρος που ζητούσε από τον Γιώργο 
Παπανδρέου να του κόψει τη σύνταξη για το καλό της χώρας, 
έτσι δεν θα βρεθεί ούτε ο έµπορος που σώθηκε χάρη στην κυ-
βερνητική πολιτική.

Αυτός που βρίσκεται καθηµερινά µπροστά µας και παντού 
είναι ο απλήρωτος µισθωτός στον ιδιωτικό τοµέα, ο άνεργος 
που δεν βρίσκει δουλειά, ο άρρωστος που αγωνιά για ένα ρα-
ντεβού µε τον γιατρό, ο επιχειρηµατίας που χρεοκοπεί.

Από πού να αρχίσει και πού να τελειώσει η καταγραφή των 
καρέ της ελληνικής αποτυχίας; Από το προσφυγόπουλο στο 
Ελληνικό που απωθήθηκε από τον αστυνοµικό κατά την επί-
σκεψη Μουζάλα στην άτυπη δοµή όπου δεν υπάρχει ζεστό 
νερό και θέρµανση, σύµφωνα µε τον δήµαρχο; Μήπως από 
την κατραπακιά που έφαγε η πρόεδρος του Αρείου Πάγου Β. 
Θάνου στην προσπάθειά της να εξασφαλίσει ότι οι ανώτατοι 
δικαστικοί θα µπορούν να εργάζονται και µετά τα 67 τους χρό-
νια; Ίσως το χαρακτηριστικότερο βρίσκεται στις πληροφορίες 
ότι εκδηλώνεται ενδιαφέρον για αγορά αεροσκαφών πέµπτης 
γενιάς F-35. Κοστίζουν περίπου 100 εκατ. δολάρια το κοµµάτι.

Όλοι –και µέσα και έξω– γνωρίζουν ότι 
η ολοκλήρωση της αξιολόγησης είναι 
απολύτως αναγκαία για να πάρει µπρος 
η οικονοµία, όµως κανείς δεν µπορεί να 
στοιχηµατίσει ότι η κυβέρνηση µπορεί να 
φέρει στη Βουλή –και να τα περάσει– 
τα µέτρα που απαιτούν οι πιστωτές.

ΜΙΑ ΑΚΟΜΗ
 ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ

Το τελεσίγραφο των πιστωτών, οι ελληνικές αντοχές 
και η φασαρία των Κατσίκηδων.
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Βερολίνο και Παρίσι συγκλίνουν ως προς την 
ταυτόχρονη αποδόµηση βεβαιοτήτων που 
µέχρι πριν από λίγες εβδοµάδες είχαν κατα-
γραφεί ως σταθερές, µε ορίζοντα την προε-
δρική εκλογή και τις βουλευτικές εκλογές στη 

Γαλλία τον Απρίλιο και τον Μάιο και τις βουλευτικές εκλο-
γές τον Σεπτέµβριο στη Γερµανία.

Αλλαγή σκηνικού
Η απόσυρση του Γκάµπριελ και η υποψηφιότητα Σουλτς α-
νέτρεψαν δηµοσκοπικές βεβαιότητες και πολιτικές εκτιµή-
σεις: το πρόβληµα της Μέρκελ δεν εντοπίζεται πλέον στην 
πίεση της Εναλλακτικής για τη Γερµανία από τα δεξιά, µε 
αιχµή του δόρατος το προσφυγικό, αλλά στην κόπωση µε-
γάλου τµήµατος του εκλογικού σώµατος από τις κυβερνή-
σεις του µεγάλου συνασπισµού Χριστιανοδηµοκρατών-Σο-
σιαλδηµοκρατών.

Έτσι, µόλις δόθηκε το µήνυµα ότι ο σχετικά άγνωστος 
στην πολιτική σκηνή της χώρας Σουλτς συµβολίζει όχι µόνο 
αλλαγή προσώπου αλλά και αλλαγή πολιτικής, τουλάχιστον 
ως προς την κυβερνητική συνεργασία, οι δηµοσκοπήσεις 
ήρθαν να επιβεβαιώσουν την ορθότητα των αποφάσεων της 
ηγεσίας του SPD.

Η προοπτική µιας κυβερνητικής αλλαγής στο Βερολίνο 
µετά τις εκλογές του Σεπτεµβρίου µε τη συγκρότηση συνα-
σπισµού Σοσιαλδηµοκρατών-Πρασίνων-Αριστεράς θα µπο-
ρούσε να είναι η τελευταία ευκαιρία για την Ε.Ε.-Ευρωζώνη, 
στον βαθµό που δεν θα έχουν προηγηθεί αποσταθεροποιη-
τικές εξελίξεις στη Γαλλία και στην Ιταλία, στην περίπτωση 
που προκηρυχθούν πρόωρες εκλογές µε ορίζοντα τον Ιούνιο.

Το ερώτηµα που εύλογα τίθεται αυτή τη στιγµή είναι αν 
η προοπτική κυβερνητικής αλλαγής στο Βερολίνο τον Σε-
πτέµβριο µπορεί να αναχαιτίσει τη διόγκωση του αντισυ-
στηµικού λαϊκισµού στις εκλογικές αναµετρήσεις των επό-

Το ερώτηµα που εύλογα τίθεται αυτή τη 
στιγµή είναι αν η προοπτική κυβερνητικής 
αλλαγής στο Βερολίνο τον Σεπτέµβριο 
µπορεί να αναχαιτίσει τη διόγκωση του 
αντισυστηµικού λαϊκισµού στις εκλογικές 
αναµετρήσεις των επόµενων µηνών.

Με δεδοµένο ότι ο Μακρόν δεν έχει 
δικό του κόµµα, τίθεται το ερώτηµα αν θα 
διαµορφώσει λίστα υποψηφίων σε όλες τις 
περιφέρειες και, αν ναι, αν θα αποσπάσει 
σηµαντική εκπροσώπηση. Από τα 
παραπάνω προκύπτει λογικά η δυνατότητα 
µαζικής εκπροσώπησης του Εθνικού 
Μετώπου της Λεπέν στην επόµενη Βουλή.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ 
ΣΕ ΠΑΡΙΣΙ-ΒΕΡΟΛΙΝΟ

µενων µηνών.
Σε ό,τι αφορά την Ολλανδία, όπου η άνοδος της ακροδε-

ξιάς του Κόµµατος της Ελευθερίας του Βίλντερς δεν σχετί-
ζεται µε επιβεβληµένη από το Βερολίνο δηµοσιονοµική λι-
τότητα αλλά µε κρίση ταυτότητας της χώρας µε αναφορές 
στο µεταναστευτικό-προσφυγικό, δεν φαίνεται να υπάρχει 
άµεση συσχέτιση µε τη δυναµική των εξελίξεων στη Γερµα-
νία. Αντίθετα, η προσπάθεια του πρωθυπουργού Ρούτε και 
του κυβερνώντος κόµµατος των Φιλελευθέρων να πλειοδο-
τήσουν στην κατασταλτική και ξενοφοβική ρητορική της α-
κροδεξιάς διευκολύνει τον ηγέτη της τελευταίας Βίλντερς.

Νέα δεδοµένα στην Ιταλία
Στην Ιταλία, ενώ επικρατούσε η βεβαιότητα ότι οι πρό-
ωρες εκλογές µέχρι τον Ιούνιο είναι αναπόφευκτες, µε τη 
µορφή µονοµαχίας Ρέντσι-Γκρίλο µε µετεκλογικό διαιτητή 
τον Μπερλουσκόνι, δύο νέα δεδοµένα θεµελιώνουν την υ-
πόθεση ότι θα µπορούσαν να γίνουν σε έναν χρόνο από σή-
µερα, όταν λήγει η θητεία της Βουλής: πρώτον, η εξέγερση 
της παλαιάς φρουράς του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος υπό τους 
Ντ’ Αλέµα και Μπερσάνι κατά του Ρέντσι και, δεύτερον, η 
αύξηση του κόστους δανεισµού της χώρας, που είναι προει-
δοποίηση ότι η πολιτική αβεβαιότητα από µόνη της συνιστά 
παράγοντα επιδείνωσης µιας ήδη οριακής ισορροπίας.

Ο γαλλικός γρίφος
Η µεγαλύτερη όµως αβεβαιότητα είναι η Γαλλία. Αβεβαιό-
τητα ως προς το αν οι εσωτερικές εξελίξεις στη χώρα µπο-
ρούν να επηρεαστούν από τη δυναµική αλλαγών-ανατροπών 
στη Γερµανία αλλά και το αντίστροφο, πώς τα αποτελέσµατα 
των εκλογικών αναµετρήσεων της άνοιξης –προεδρική και 
βουλευτικές εκλογές– θα επηρεάσουν ή όχι το αποτέλεσµα 
των εκλογών στη Γερµανία.

Ποιος θα αντιµετωπίσει και θα νικήσει τη Λεπέν στον 

δεύτερο γύρο της προεδρικής εκλογής; Στην αρχή ήταν βέ-
βαιο ότι θα επανακάµψει ο Σαρκοζί, µετά τη σκυτάλη πήρε ο 
Ζιπέ, µε τελικό αποδέκτη τον Φιγιόν.

Ο τελευταίος κάηκε πολιτικά µε τις ακραίες θέσεις του 
ως προς τη συρρίκνωση του αριθµού των δηµοσίων υπάλλη-
λων, αλλά και µε σκληρές δεξιές, για τα µέτρα της Γαλλίας, 
αναφορές στη θρησκεία. Την αποδόµηση της εικόνας του 
επιτάχυνε το σκάνδαλο της αργοµισθίας της συζύγου του, 
µε αποτέλεσµα ο ανεξάρτητος υποψήφιος Μακρόν να είναι 
πλέον το φαβορί για τον δεύτερο γύρο απέναντι στη Λεπέν, 
χωρίς, απ’ ό,τι φαίνεται, οι φήµες για εξωσυζυγική οµοφυλο-
φιλική σχέση να έχουν φθείρει τη δηµόσια εικόνα του.

Το πρόβληµα είναι αλλού, καθώς µε την ήττα της Λεπέν 
στον δεύτερο γύρο να θεωρείται η πιο πιθανή εξέλιξη, η α-
βεβαιότητα παραµένει:
• Με τι ποσοστό θα ηττηθεί η Λεπέν στον δεύτερο γύρο; Πο-
σοστό άνω του 40 είναι από µόνο του αποσταθεροποιητικό, 
καθώς εµφανίζει την ακροδεξιά µε τη δυναµική µιας κυβέρ-
νησης σε αναµονή.
• Αν στον δεύτερο γύρο είναι ο Μακρόν, τότε υπάρχει αβε-
βαιότητα για τις βουλευτικές εκλογές που ακολουθούν και 
οι οποίες συνήθως είναι τρίτος γύρος της προεδρικής, µε το 
κόµµα του νικητή να έχει κοινοβουλευτική αυτοδυναµία.

Έτσι, µε δεδοµένο ότι ο Μακρόν δεν έχει δικό του κόµµα, 
τίθεται το ερώτηµα αν θα διαµορφώσει λίστα υποψηφίων σε 
όλες τις περιφέρειες και, αν ναι, αν θα αποσπάσει σηµαντική 
εκπροσώπηση, καθώς η αυτοδυναµία είναι πολύ δύσκολή 
στην περίπτωση αυτή. Από τα παραπάνω προκύπτει λογικά 
η δυνατότητα µαζικής εκπροσώπησης του Εθνικού Μετώ-
που της Λεπέν στην επόµενη Βουλή.

Οι εξελίξεις στη Γαλλία αλλά και στις άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες εκ των πραγµάτων θα είναι ένα από τα κύρια θέµατα 
της προεκλογικής σύγκρουσης Μέρκελ-Σουλτς . Πόση αξιο-
πιστία θα έχουν οι ακόµη συνέταιροι της Μέρκελ στη διακυ-
βέρνηση Σοσιαλδηµοκράτες να χρεώσουν στον Σόιµπλε την 
άνοδο του αντισυστηµικού λαϊκισµού στην Ε.Ε.-Ευρωζώνη; 
Τι θα κυριαρχήσει και θα διαµορφώσει τους συσχετισµούς, 
η µάχη του Σόιµπλε κατά του Ντράγκι στο όνοµα των µικρο-
αποταµιευτών που υποφέρουν από τα χαµηλά επιτόκια της 
ΕΚΤ ή ο φόβος κατάρρευσης της ευρωπαϊκής σταθερότητας 
µε γερµανική υπαιτιότητα;



Καινοτοµία στις µεταφορές  
µε φυσικό αέριο

Ή
δη στους ελληνικούς δρόµους κυκλοφορούν 
λεωφορεία του ΟΑΣΑ που κινούνται µε φυσικό 
αέριο καθώς και απορριµµατοφόρα, υπηρεσια-
κά αυτοκίνητα δήµων και οχήµατα ιδιωτικής και 
επαγγελµατικής χρήσης (ταξί κλπ).
Στα βασικά πλεονεκτήµατα του φυσικού αεριου 

συγκαταλέγονται η οικονοµία και η αποόδοση.  Σε ορισµένες πε-
ριπτώσεις, το φυσικό αέριο κίνησης µπορεί να είναι έως και 60% 
πιο οικονοµικό ενώ ως προς την απόδοση του καυσίµου, αξίζει 
να σηµειωθεί ότι ένα κιλό φυσικό αέριο κίνησης περιέχει πολύ 
περισσότερη ενέργεια σε σχέση µε ένα λίτρο από όλα τα άλλα 
υγρά καύσιµα. Ενεργειακά ισοδυναµεί µε 1,6 λίτρα αµόλυβδης 
βενζίνης και 1,3 λίτρα πετρελαίου και 2 λίτρα υγραερίου ( LPG). 

Στην Ευρώπη τα πρατήρια CNG έχουν ξεπεράσει τα 4.500 για να 
καλύψουν την ζήτηση των 2.000.000 οχηµάτων φυσικού αερί-
ου που κυκλοφορούν στους δρόµους των ευρωπαϊκών πόλε-
ων.   Σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό οργανισµό NGVA, στην Ιταλία 
υπάρχουν 1046 σταθµοί ανεφοδιασµού, η  Γαλλία επεκτείνει τις 
υποδοµές της καθώς µε βάσει τις τάσεις στην εσωτερική αγορά, 
µέχρι το 2020 θα πρέπει να έχει ιδρύσει άλλα 250 πρατήρια CNG 
και LNG για να καλύψει τη ζήτηση. Ακόµη, η Τσεχία, κατά το τε-
λευταίο διάστηµα κατέγραψε άνοδο 10% στη χρήση του φυσικού 
αερίου ως καυσίµου κίνησης ενώ η αεριοκίνηση υποστηρίζεται 
από κυβερνητικές πρακτικές όπως είναι η χρηµατοδότηση για 
αγορά λεωφορείων CNG. Το 2015 προστέθηκαν άλλα 2.750 νέα 
επιβατηγά αυτοκίνητα τα οποία κυκλοφορούν σε όλη τη χώρα. 
Ανάλογες επιδοτήσεις έχει και η Ισπανία, η οποία διαθέτει 16,6 
εκατ. ευρώ για το πρόγραµµα MOVEA το οποίο προωθεί τη χρήση 
εναλλακτικών καυσίµων µε επιδοτήσεις που µπορεί να φθάσουν 
και τα 20.000 ευρώ (για φορτηγά και λεωφορεία).
Αντίστοιχα, στην Ελλάδα, πρατήρια λιανικής πώλησης για τον 
ανεφοδιασµό οχηµάτων µε κινητήρα φυσικού αερίου λειτουρ-
γούν στην Αττική, στην Κηφισιά (Λ. Κηφισίας 264), στην Ν. Φιλα-
δέλφεια (8ο Χλµ Εθνικής Αθηνών Θες/νίκης), στην Ανθούσα (1ο 
χλµ Λ. Ανθούσας) και στα Άνω Λιόσια (Καραϊσκάκη και Νικητα-
ρά). Ακόµη, στη Θεσσαλονίκη, στην Πυλαία (Λ. Γεωργικής Σχολής 
128) και στην Νέα Μαγνησία (Κων/νου Καραµανλή 136, Ιωνία), 
στη Λάρισα (Οδός Βόλου 65), στο Βόλο (Οδός Λαρίσης 202) και τη 
Λαµία (6ο χλµ Π.Ε.Ο. Λαµίας Στυλίδας). Παράλληλα, ένα νέο πρα-
τήριο βρίσκεται στον Αγ. Ιωάννη Ρέντη, στην οδό Καναπιτσερή 12 
& Ηλ. Βενέζη 4 (Πρατήριο ΕΚΟ - Μ. Κρητικός & ΣΙΑ Ε.Ε.) και σε 
λίγες µέρες στο Κορωπί επί της οδού Μαρκοπούλου. Μέσα στο 
έτος αναµένεται να λειτουργήσει και πρατήριο στα Ιωάννινα ενώ 
το δίκτυο επεκτείνεται συνεχώς µε νέες υποδοµές στην υπόλοιπη 
Ελλάδα.
Οι παγκόσµιες µεταφορές καινοτοµούν µε φυσικό αέριο

 

ΤΟ ΠΑΓΟΘΡΑΥΣΤΙΚΟ POLARIS
Ποταµόπλοια, τρένα ακόµη και σκούτερ µπορούν να κινηθούν µε 
φυσικό αέριο όπως καταδεικνύουν παγκόσµια παραδείγµατα τα 
οποία προέρχονται από κάθε γωνιά του πλανήτη:
Pearl River Delta στο Hong Kong είναι ποταµόπλοιο που κινεί-
ται µε LNG. Η συνεργασία που υπεγράφη µεταξύ των εταιρειών 
China LNG Group και Chu Kong Shipping υπόσχεται την επέν-
δυση στο φυσικό αέριο για µετακινήση επιβατών και εµπορευ-
µάτων. Υπόσχεται επίσης την επιτάχυνση της ανάπτυξης όλης της 
αγοράς LNG στην περιοχή, µε µεγάλα οφέλη στην οικονοµία αλλά 
και στο περιβάλλον.

•  Το Polaris είναι το πρώτο παγκοσµίως παγοθραυστικό που 
κινείται µε φυσικό αέριο LNG. Ξεκίνησε τη λειτουργία του την 
προηγούµενη εβδοµάδα και πρόκειται για το πιο ισχυρό παγο-
θραυστικό της Φινλανδίας αυτή τη στιγµή. Φυσικά πρόκειται και 
για το πιο φιλικό προς το περιβάλλον παγοθραυστικό που κίνει-
ται αυτή τη στιγµή στον πλανήτη.

•  Στo Renewable Natural Gas (RNG) ή αλλιώς βιοµεθάνιο επεν-
δύουν στην Φινλανδία και συγκεκριµένα στο Ελσίνκι για την 
µετακίνηση των λεωφορείων της πόλης. Βιοµεθάνιο είναι το 
φυσικό αέριο που προέρχεται από οργανικά απόβλητα που 
λαµβάνονται κατά τη διαδικασία επεξεργασίας λυµάτων.

•  Με τη χρήση RNG αναµένεται να εξοικονοµούνται σε ετήσια βάση 
1.367 τόνοι διοξειδίου του άνθρακα, που ισοδυναµεί µε την εκ-
ποµπή ρύπων βενζινοκίνητου αυτοκινήτου για 15 εκατοµµύρια 
χιλιόµετρα.

•  Στη Βουλγαρία οι τουρίστες µπορούν να δουν τα αξιοθέατα ως 
επιβάτες ενός τρένου µε κινητήρα φυσικού αερίου και βενζί-
νης. Η µέγιστη ταχύτητα της µηχανής είναι µέχρι 30 χλµ/ώρα 

•  Στην πόλη Surat στην Ινδία λανσαρίστηκε το CNG Conversion Kit, το 
οποίο µετατρέπει σκούτερ ώστε να κινούνται µε φυσικό αέριο. Σε µια 
χώρα µε µεγάλο πρόβληµα ατµοσφαιρικής ρύπανσης και τεράστια 
διάδοση των δίκυκλων ως µέσο µεταφοράς, το CNG Conversion Kit 
υπόσχεται µεγάλα οφέλη για το περιβάλλον. Ήδη έχουν µετατραπεί 
σε CNG 22 µοντέλα και αναµένεται να φτάσει τα 50.

Το φυσικό αέριο κίνησης διεισδύει και στις ελληνικές µεταφορές ακολουθώντας µε σχετική καθυστέρηση το ευρωπαϊ-
κό παράδειγµα. Εκτός από την επέκταση του δικτύου πρατηρίων, παρέχονται κίνητρα για τη χρήση του φυσικού αερίου 

κίνησης σε δηµόσιες συγκοινωνίες, επαγγελµατικά οχήµατα, ελαφρά φορτηγά και ΙΧ.

Το παγοθραυστικό Polaris
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συνέντευξη

Τ
α σηµαντικότερα –κατά την άποψή του– προβλήµατα 
που αντιµετωπίζει ο αγροτικός κόσµος της χώρας α-
ναδεικνύει ο βουλευτής Λάρισας του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος 
Παπαδόπουλος, τονίζοντας ότι η κυβέρνηση προ-
σπαθεί να δώσει θετικές απαντήσεις στους αγρότες 
που κινητοποιούνται αυτό το διάστηµα.

Ποια είναι η άποψή σας σχετικά µε τις αγροτικές κινητοποι-
ήσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη αυτό τον καιρό; Έχουν δίκιο 
οι αγρότες;
Γενικά οι αγρότες έχουν προβλήµατα, τα οποία τους αναγκάζουν 
να βγαίνουν στον δρόµο. Βέβαια γι’ αυτά που θέτουν σε πρώτη 
προτεραιότητα, το φορολογικό και το ασφαλιστικό, πιστεύω ότι δεν 
έχουν δίκιο. Η κυβέρνηση τα έχει λύσει µε τον καλύτερο τρόπο 
και προωθεί και άλλα ζητήµατα, όπως είναι ο νόµος για τους συ-
νεταιρισµούς, οι καλές υποδοµές στον ΟΠΕΚΕΠΕ κ.λπ. Μην ξε-
χνάµε ότι στην αγροτική οικονοµία έπεσαν σε ρευστό χρήµα 3,7 
δισ. ευρώ, που σηµαίνει ότι οι αγρότες πήραν λεφτά, τα παλιά 
χρέη που τους είχε το κράτος τα πληρώνει και άρα δεν είχαν σο-
βαρά επίδικα για να κινητοποιηθούν. Προβλήµατα στον αγροτικό 
χώρο έχουµε, όπως είναι το κόστος παραγωγής, το οποίο πρέ-
πει να µειωθεί – όχι ότι αυξήθηκε υπέρµετρα, αλλά είναι γενι-
κώς αυξηµένο, πράγµα που σηµαίνει ότι πρέπει να κάνουµε κι 
άλλες κινήσεις. Επίσης, πρέπει να επιµείνουµε στην καταπολέ-
µηση των ελληνοποιήσεων όλων των µορφών, είτε του ζωικού 
είτε του φυτικού κεφαλαίου. ∆υστυχώς, υπάρχουν πολλά προϊ-
όντα που πωλούνται στην ελληνική αγορά σαν ντόπια ενώ είναι 
ξένα, έρχονται από άλλες αγορές και παίρνουν µερίδιο πλασµα-
τικό της αγοράς. Πρέπει να πω, πάντως, ότι µε τον µηχανισµό που 
έχουµε γίνονται προσπάθειες, αλλά είναι ακόµη στην αρχή. Αυτή 
η ιστορία, όµως, πρέπει οπωσδήποτε να µειωθεί και να εκµηδε-
νιστεί κάποια στιγµή.

Οι αγρότες ζητούν συνάντηση µε τον πρωθυπουργό. Θα συµ-
φωνούσατε σε κάτι τέτοιο;
∆εν ξέρω αν έχει ευκαιρία ο πρωθυπουργός για τώρα. Ξέρω 
όµως ότι πέρυσι είχε δει όλα τα µπλόκα και τους είχε πει «η πόρτα 
µου είναι ανοιχτή για όποτε θέλετε, αλλά δεν µπορώ να µιλάω µε 
κάθε µπλόκο χωριστά. Πρέπει να υπάρχει ενιαία έκφραση και ανά 
πάσα στιγµή, όποτε θέλετε, µπορούµε να συζητάµε ζητήµατα του 

Προβλήµατα στον αγροτικό χώρο έχουµε, 
όπως είναι το κόστος παραγωγής, το οποίο 
πρέπει να µειωθεί – όχι ότι αυξήθηκε 
υπέρµετρα, αλλά είναι γενικώς αυξηµένο.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Το µεγαλύτερο πρόβληµα του αγροτικού 
τοµέα είναι αυτό του συνδικαλίζεσθαι»

Νίκος Παπαδόπουλος, 
βουλευτής Λάρισας του ΣΥΡΙΖΑ

αγροτικού χώρου». Αυτή είναι η πρόσκληση που ξέρω ότι έκανε 
πέρυσι ο πρωθυπουργός, γιατί ήµουν παρών σε αυτή τη συνά-
ντηση. Άρα η πρόσκληση ήταν ανοιχτή, αλλά δεν µπορεί να µιλάει 
µε δέκα µπλόκα. Πρέπει να υπάρχει ενιαία έκφραση.

Τα προβλήµατα πρέπει να είναι παρόµοια…
Τα γενικά ζητήµατα που θέτουν όλοι είναι παρόµοια. Κατά µόνας 
έχει δει ο υπουργός πάρα πολλούς αγρότες – και περιοχής και 
µεµονωµένους και συλλόγους. Απ’ ό,τι ξέρω, ο υπουργός τούς 
έχει καλέσει να ξανασυζητήσουν. Τα ζητήµατα τα οποία βάζουν και 
που µπορεί να λύσει η κυβέρνηση είναι συγκεκριµένα. Για παρά-
δειγµα, τον ΕΦΚ πετρελαίου δεν µπορεί να τον µειώσει η κυβέρ-
νηση, καθώς είµαστε σε επιτροπεία. Πρέπει να δούµε σε τι συν-
θήκες βρίσκεται η χώρα µας. Όταν τελείς υπό επιτροπεία και δεν 
µπορείς να µειώσεις τον φόρο ή τον ΦΠΑ, σηµαίνει ότι υπάρχει 
µια δέσµευση. Όµως, απ’ ό,τι είπε ο πρωθυπουργός, θα µειώσει 
τον ΦΠΑ σε ορισµένα αγροτικά προϊόντα, γιατί υπάρχει µια στρέ-
βλωση την οποία θα συζητήσει µε τους θεσµούς, όπως, για πα-
ράδειγµα, η µείωση του ΦΠΑ σε ορισµένες ζωοτροφές, όπως το 
άχυρο και η µηδική. Επίσης, συζητιέται και η µείωση του ΦΠΑ για 
το κρασί, γιατί το αποτέλεσµα δεν ήταν τόσο θετικό.

Ποιο είναι κατά την άποψή σας το µεγαλύτερο πρόβληµα του 
αγροτικού τοµέα της χώρας;
Θεωρώ ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα που έχει ο αγροτικός το-

µέας είναι αυτό του συνδικαλίζεσθαι. Πάνω από το 85% των α-
γροτικών προϊόντων στην Ευρώπη διακινείται µέσω συνεταιρι-
σµών, ενώ στην Ελλάδα κάτω από το 10% των αγροτικών προϊ-
όντων. Οι αγρότες οι οποίοι είναι σε συνεταιρισµούς είναι πάνω 
από 80%-90%, σχεδόν όλοι είναι σε συνεταιρισµούς, ενώ στην Ελ-
λάδα είναι µόλις το 10%. Άρα πρέπει να κάνουµε συνεταιρισµούς 
για να βγούµε στην αγορά και να πάρουµε το µερίδιο που µας α-
νήκει, ενώ και οι τιµές θα είναι πιο προσιτές για τον καταναλωτή.

Η πρωτογενής παραγωγή θεωρείται µοχλός για την ανάπτυξη 
της χώρας. Η κυβέρνηση τι έχει κάνει για την πρωτογενή πα-
ραγωγή;
Έχει λύσει πολλά προβλήµατα που είχαν σχέση µε τις πληρω-
µές. Οι πληρωµές δεν γίνονταν στην ώρα τους, είχαµε χρέη από 
το 2008, λύσαµε το ζήτηµα µε τα λιβάδια, γιατί δεν µπορούσαν 
να αποτυπωθούν για να πάρουν οι αγρότες τα λεφτά και υπήρ-
χαν στρεβλώσεις. Κάναµε το νοµικό πλαίσιο για τους συνεταιρι-
σµούς στην αλληλέγγυα οικονοµία, όπου δίνουµε τη δυνατότητα 
στον αγρότη να συνεταιριστεί, να κάνει οµάδες, για να µπορέσουν 
όλοι αυτοί οι άνθρωποι να πάρουν, να πάρουµε το µερίδιο που 
µας ανήκει µέσω του συνεταιρισµού. Αν έχεις όγκο παραγωγής, 
διαπραγµατεύεσαι καλύτερα το προϊόν σου, έχεις οικονοµία κλί-
µακας στα εφόδιά σου. Επίσης, σηµαντική είναι και η κάρτα α-
γρότη, µε την οποία η κυβέρνηση έδωσε ρευστότητα, που είναι 
ένα µεγάλο ζητούµενο: η ρευστότητα του αγροτικού τοµέα, γιατί 
χάσαµε τον πυλώνα µας στην Αγροτική Τράπεζα, η οποία, παρά 
τα προβλήµατά της, είχε βοηθήσει στην ανάπτυξη του πρωτογε-
νούς τοµέα. Βεβαίως δεν µπορούµε αυτή τη στιγµή, όπως είναι 
διαµορφωµένη η κατάσταση της χώρας, να κάνουµε αυτοτελή 
τραπεζικό οργανισµό, γι’ αυτό η κυβέρνηση µίλησε για το πα-
ράλληλο τραπεζικό σύστηµα που µπορεί να βοηθήσει, τις συνε-
ταιριστικές τράπεζες κ.λπ. Παράλληλα, προσπαθεί να βρει εργα-
λεία χρηµατοδότησης µέσω των ευρωπαϊκών ταµείων, ώστε να 
δώσει ρευστότητα στον πρωτογενή τοµέα.

Για να αλλάξουµε σελίδα, γιατί κατά τη γνώµη σας έχει µπλο-
κάρει η αξιολόγηση;
Πιστεύω ότι είναι πολιτικό το ζήτηµα, διότι, όπως το αντιλαµβά-
νοµαι, οι δανειστές επιδιώκουν να επιβάλουν µέτρα και µετά τη 
λήξη του προγράµµατος. ∆ηλαδή πιστεύουν ότι δεν θα πάει καλά 
η οικονοµία ή πιστεύουν ότι εµείς θα αλλάξουµε την πολιτική ή 
πιστεύουν ότι το χρέος δεν θα είναι βιώσιµο µε αυτή την πολι-
τική που εµείς προωθούµε. Όµως εµείς κάναµε µια συµφωνία 
πριν από ενάµιση χρόνο που τηρούµε και η οποία έχει ηµερο-
µηνία λήξης. Όσον αφορά την επιµονή των θεσµών, πιστεύω ότι 
είναι πολιτικό ζήτηµα, για να µην µπορεί η κυβέρνηση να κάνει 
τη δική της πολιτική.

Βλέπετε ότι θα υπάρξει λύση;
Είµαι αισιόδοξος και πιστεύω πάρα πολύ σε αυτό που είπε ο πρω-
θυπουργός, διότι και ο ίδιος µίλησε για πολιτική λύση του ζητή-
µατος. Έτσι, θεωρώ ότι θα τα καταφέρουµε και σε αυτή τη δεύ-
τερη αξιολόγηση.

Ανησυχείτε ότι υπάρχει κίνδυνος, τόσο λόγω της αξιολόγησης 
που έχει µπλοκάρει όσο και λόγω γενικότερα της εσωτερικής 
κατάστασης, να πάµε σε εκλογές;
Όχι, δεν υπάρχει στον ορίζοντα κάτι τέτοιο. Θα ήταν ολέθριο τώρα 
που η οικονοµία άρχισε να παίρνει τα πάνω της. Απ’ ό,τι λέει η κυ-
βέρνηση, πάµε για το 2019 για εκλογές. Λέγαµε προηγουµένως 
για τη ρευστότητα. Εάν δεν µπούµε στην ποσοτική χαλάρωση, να 
πάρουµε πιο εύκολα χρήµα για να µπορέσουµε να κάνουµε την 
παραγωγική ανασυγκρότηση και να οδηγήσουµε την οικονοµία 
στην ανάπτυξη, όλα τα άλλα θα πέσουν στο κενό: είτε κάνεις ε-
κλογές είτε δεν κάνεις, η οικονοµία θα πάει στράφι. Πρέπει να 
κλείσει η συµφωνία και να µπούµε στη χαλάρωση, ειδάλλως όλα 
τα θετικά µεγέθη θα χαθούν και θα πάµε πάλι σε ύφεση. Είναι ε-
θνικός στόχος να κλείσει η αξιολόγηση και πρέπει όλες οι πολι-
τικές δυνάµεις να πάρουµε θέση στο συγκεκριµένο ζήτηµα για 
να πάµε στη δεύτερη φάση.
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Στην πολιτική ζωή της χώρας µας έχει επικρατήσει µια 
συµβολαιογραφική λογική, η οποία ταυτίζει την υ-
πογραφή των προγραµµάτων-µνηµονίων και το θε-
τικό κλείσιµο των αξιολογήσεων µε την έξοδο από 

την κρίση. Οι υπογραφές αυτού του είδους αποτρέπουν την κατα-
στροφή, που µπορεί να έχει τη µορφή της χρεοκοπίας του ελλη-
νικού ∆ηµοσίου και της αναγκαστικής εξόδου από την Ευρωζώνη 
µε ό,τι αυτή συνεπάγεται, αλλά δεν οδηγούν αυτόµατα στην έξοδο 
της ελληνικής οικονοµίας από την κρίση η οποία βρίσκεται σε εξέ-
λιξη από το 2008. Για να βγούµε από το αδιέξοδο πρέπει να γίνουν 
πολλά, τα περισσότερα από τα οποία ξεπερνούν τις διαχειριστικές 
και πολιτικές δυνατότητες της κυβέρνησης Τσίπρα.

Εφαρµογή των συµφωνηθέντων
Ο πρωθυπουργός και οι συνεργάτες του έχουν αποκτήσει την 
κακή συνήθεια να υπογράφουν πολύ περισσότερα από αυτά που 
θέλουν ή µπορούν να εφαρµόσουν. Ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα είναι το υπερβολικά φιλόδοξο πρόγραµµα ιδιωτικοποιή-
σεων, το οποίο ελάχιστη σχέση έχει µε την πολιτική που εφαρµό-
ζει η κυβέρνηση. Αρκεί η αναφορά στη µετατροπή της περιοχής 
του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, από περιουσιακό στοι-
χείο στην ανάπτυξη του οποίου θα στηριχτεί ένα τεράστιο επεν-
δυτικό πρόγραµµα, σε χώρο συγκέντρωσης προσφύγων και µετα-
ναστών, για να αντιληφθούµε τις διαστάσεις της κυβερνητικής α-
συνέπειας. Άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η δέσµευση 
της κυβέρνησης για σταδιακή απελευθέρωση της αγοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας, η οποία συνδυάζεται µε µια προσπάθεια 
διατήρησης του κρατικού, κοµµατικού ελέγχου στη ∆ΕΗ. 
Το τελικό αποτέλεσµα είναι η αδυναµία προσέλκυσης µε-
γάλων ιδιωτικών επενδύσεων, µε ταυτόχρονη οικονο-
µική απαξίωση της ∆ΕΗ.

Έτσι όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, οι κυβερνη-
τικές υπογραφές δεν οδηγούν αυτόµατα στην εφαρ-
µογή των συµφωνηθέντων, απλώς εντάσσονται σε ένα 
πολιτικό παιχνίδι που έχει στόχο να κερδηθεί χρόνος 
για λογαριασµό της σηµερινής εξουσίας. Όσο παραµέ-
νει το τεράστιο χάσµα µεταξύ των δεσµεύσεων που α-
ναλαµβάνουν ο κ. Τσίπρας και οι συνεργάτες του και της 
πολιτικής που εφαρµόζει η κυβέρνηση, γίνεται πιο δύ-
σκολη η επανεκκίνηση της οικονοµίας.

∆ιαφορετική πολιτική
Το πρόγραµµα-µνηµόνιο θέτει τους βασικούς δηµοσιονοµι-
κούς στόχους, η επίτευξη των οποίων πρέπει να εξασφαλίσει, 
σε βάθος χρόνου, την εκπλήρωση των τοκοχρεολυτικών υπο-
χρεώσεων του ελληνικού ∆ηµοσίου. Είναι στο χέρι της ελληνι-
κής πλευράς να αποφασίζει µε ποιο µείγµα οικονοµικής πολιτι-
κής θα επιτύχει τους δηµοσιονοµικούς στόχους. Το οικονοµικό 
επιτελείο της κυβέρνησης επιµένει, για πολιτικούς λόγους, στην 
αύξηση των δηµοσίων δαπανών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την ανά-
πτυξη του κοµµατικού κράτους και την υπερφορολόγηση των νοι-
κοκυριών και του ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας. Κάθε τόσο η 
κυβέρνηση επιχειρεί κάποιες διορθωτικές κινήσεις –όπως η ανα-
βολή της προγραµµατισµένης αύξησης του ΦΠΑ στα νησιά που 
έχουν πληγεί από το προσφυγικό-µεταναστευτικό και η προσω-
ρινή φορολογική διευκόλυνση σε ορισµένες κατηγορίες ελεύθε-
ρων επαγγελµατιών–, αναγνωρίζοντας έµµεσα τα αδιέξοδα που 
δηµιουργεί η πολιτική που εφαρµόζει.

Οι διορθωτικές κινήσεις δεν αρκούν, χρειάζεται δραστική αλ-
λαγή του µείγµατος της οικονοµικής πολιτικής που εφαρµόζεται 
στην κατεύθυνση της στοχευµένης µείωσης των δηµοσίων δαπα-
νών και της ουσιαστικής µείωσης του φορολογικού φορτίου που 
σηκώνουν τα νοικοκυριά και ο ιδιωτικός τοµέας της οικονοµίας. 
Μόνο έτσι θα διευκολυνθεί η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, 
ώστε να καλύπτονται οι δηµοσιονοµικοί στόχοι µε δηµιουργικό 
τρόπο και όχι στη βάση της φορολογικής ισοπέδωσης.

Βελτίωση κλίµατος
Αναγκαία προϋπόθεση για να βγούµε από το τούνελ της οικονο-
µικής κρίσης είναι η δηµιουργία κλίµατος οικονοµικής και επι-

ΤΟ ΚΛΕΙΣΙΜΟ 
ΤΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ∆ΕΝ ΑΡΚΕΙ 
ΓΙΑ ΝΑ ΒΓΟΥΜΕ 

ΑΠΟ ΤΟ Α∆ΙΕΞΟ∆Ο

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

χειρηµατικής εµπιστοσύνης σε όλα τα επίπεδα. Οι καταναλωτές 
πρέπει να αισθάνονται σίγουροι για την προοπτική της ελληνικής 
οικονοµίας και του νοικοκυριού τους για να συµβάλουν µε την αύ-
ξηση της κατανάλωσης στην οικονοµική ανάπτυξη. Οι ιδιοκτή-
τες ακινήτων πρέπει να καταλήξουν στο συµπέρασµα ότι θα µει-
ωθεί η υπερφορολόγησή τους και θα αρχίσουν να ανεβαίνουν οι 

Επιβάλλεται η αλλαγή του µείγµατος 
οικονοµικής πολιτικής που εφαρµόζεται 
για να βγούµε από το αδιέξοδο.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι αξιοποιούν 
την ασυνέπεια της κυβέρνησης Τσίπρα 
για να ξεφεύγουν από τις δικές τους 
υποχρεώσεις.

Πρέπει να γίνουν χειρισµοί 
που ξεπερνούν κατά πολύ 
τις δυνατότητες 
της κυβέρνησης Τσίπρα.

αξίες των ακινήτων και η οικοδοµική δραστηριότητα για να στρα-
φούν ξανά στην παραδοσιακή επένδυση που στήριξε για δεκαε-
τίες την ελληνική οικονοµία. Οι καταθέτες πρέπει να πειστούν για 
την προοπτική του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος για να ε-
πιστρέψουν επιτέλους στις τράπεζες οι καταθέσεις ύψους 40 δισ. 
ευρώ που αποσύρθηκαν κατά τη διάρκεια της κρίσης του 2015 και 
να ανοίξει έτσι ο δρόµος για την καλύτερη τραπεζική χρηµατοδό-
τηση της πραγµατικής οικονοµίας. Μεγάλοι επενδυτές του εξωτε-
ρικού, µεσαίοι και µικροί Έλληνες επενδυτές, επαγγελµατίες που 
βρέθηκαν σε οικονοµικό αδιέξοδο εξαιτίας της µεγάλης διάρκειας 
της κρίσης και των λαθεµένων χειρισµών των κυβερνήσεων, περι-
µένουν τη δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης για να συµβάλουν, 
ο καθένας µε τον τρόπο του, στην οικονοµική ανάπτυξη. Προς το 
παρόν η κυβέρνηση κινείται σε λάθος κατεύθυνση, µε αποτέλε-
σµα να συντηρεί την κρίση εµπιστοσύνης, η οποία ανεβάζει το 
κοινωνικό κόστος της διατήρησης της κρίσης και περιορίζει τα θε-
τικά οικονοµικά αποτελέσµατα.

Οι υποχρεώσεις των εταίρων
Η συνεπής εφαρµογή των συµφωνηθέντων, η αλλαγή του µείγµα-
τος της οικονοµικής πολιτικής που εφαρµόζεται και η δηµιουργία 
κλίµατος οικονοµικής και επιχειρηµατικής εµπιστοσύνης θα ενι-
σχύσουν τη διαπραγµατευτική θέση της ελληνικής πλευράς ένα-
ντι των Ευρωπαίων εταίρων και των πιστωτών. Η ελληνική συνέ-
πεια και η αποτελεσµατικότητα αποτελούν το εισιτήριο για την 

καλύτερη συνεννόηση µε τους Ευρωπαίους εταίρους και τους 
πιστωτές, οι οποίοι έχουν την τάση να αξιοποιούν τα λάθη 

και τις παραλείψεις της κυβέρνησης Τσίπρα για να απο-
φεύγουν τις δικές τους υποχρεώσεις. Είναι φανερό ότι οι 
Ευρωπαίοι εταίροι πρέπει να κινηθούν, το συντοµότερο 
δυνατόν, στην κατεύθυνση της αναδιάρθρωσης του χρέ-
ους του ελληνικού ∆ηµοσίου στη βάση της πολιτικής 
συµφωνίας του 2012. Επιβάλλεται επίσης η αύξηση της 
ροής ευρωπαϊκών κονδυλίων προς την ελληνική οικο-
νοµία, προκειµένου να χρηµατοδοτηθεί η ανάπτυξή 
της και να καλυφθούν βασικές ανάγκες της. Προς το 
παρόν οι Βρυξέλλες περιορίζουν συνεχώς τον κοινο-
τικό προϋπολογισµό, ενώ στέλνουν τα 2/3 των ευρωπαϊ-

κών κονδυλίων για τη µερική κάλυψη του κόστους για τη 
διαχείριση του προσφυγικού-µεταναστευτικού σε ΜΚΟ 

και σε διεθνείς οργανισµούς.
Επιβάλλονται επίσης πρωτοβουλίες, σε πολιτικό επί-

πεδο, για την άµεση προώθηση µεγάλων ευρωπαϊκών επενδύ-
σεων, κυρίως του ιδιωτικού τοµέα, στην Ελλάδα. Στις συνθήκες 
που έχουν δηµιουργηθεί, δεν υπάρχει καµία εγγύηση ότι θα λει-
τουργήσει ο αυτοµατισµός που οδηγεί στη µεγάλη αύξηση των ε-
πενδύσεων µόλις βελτιωθεί το δηµοσιονοµικό και µακροοικονο-
µικό πλαίσιο. Άλλωστε δεν υπάρχει χρόνος για την αύξηση των 
επενδύσεων στη βάση του αµφίβολης αποτελεσµατικότητας αυ-
τοµατισµού που αναφέραµε. Χρειάζονται πολιτικές πρωτοβουλίες 
για την επιτάχυνση των θετικών εξελίξεων προτού εξαντληθούν 
πλήρως οι οικονοµικές και κοινωνικές αντοχές.

Ούτε θέλουν ούτε µπορούν
Η κυβέρνηση Τσίπρα σε πολλές περιπτώσεις δεν θέλει να αντι-
µετωπίσει τα µεγάλα προβλήµατα και τις εκκρεµότητες, ενώ, και 
όταν ακόµα υπάρχει η πολιτική βούληση, µπορεί να λείπει η ανα-
γκαία αποτελεσµατικότητα.

Κατά την άποψή µου δεν θέλει ή δεν µπορεί να εξασφαλίσει 
τη συνεπή και δηµιουργική εφαρµογή των συµφωνηθέντων, δεν 
επιθυµεί να βελτιώσει το µείγµα οικονοµικής πολιτικής που ε-
φαρµόζει, δεν είναι σε θέση να δηµιουργήσει το αναγκαίο κλίµα 
οικονοµικής και επιχειρηµατικής εµπιστοσύνης, ενώ ο πρωθυ-
πουργός κ. Τσίπρας δεν έχει την αξιοπιστία που θα του επιτρέ-
ψει να απευθυνθεί στους Ευρωπαίους εταίρους και στους δανει-
στές για να τους ζητήσει να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους 
και να αναπτύξουν πρωτοβουλίες υπέρ της ελληνικής οικονοµίας.

Οι υπογραφές των προγραµµάτων-µνηµονίων και το κλείσιµο 
των αξιολογήσεων αποτρέπουν µια κρίση σαν εκείνη του 2015, 
δεν οδηγούν όµως αυτόµατα στην έξοδο από την κρίση.
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Α
νησυχία για τις εξελίξεις στην 
Τουρκία και για τον κίνδυνο 
ακόµη και για θερµό επεισό-
διο στο Αιγαίο εκφράζει ο α-
ντιπρόεδρος του ΕΛΙΑΜΕΠ, 
οµότιµος καθηγητής του Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών Θάνος 

Βερέµης, ο οποίος παράλληλα ασκεί δριµεία 
κριτική στην κυβέρνηση.

Πού αποδίδετε την τρέχουσα επιθετικότητα 
της Τουρκίας έναντι της Ελλάδας;
Η Τουρκία διέρχεται µία από τις χειρότερες περι-
όδους της µεταπολεµικής της Ιστορίας. Ο «σουλ-
τάνος» έχει ανοίξει πάρα πολλά µέτωπα και έχει 
χάσει σε όλα: Αίγυπτος µε τους Αδελφούς Μου-
σουλµάνους, Συρία εναντίον του Άσαντ, Ιράκ και 
Συρία εναντίον των Κούρδων. Σε όλα αυτά τα 
µέτωπα έχασε και έµεινε και «απέξω»: η Τουρ-
κία παρακαλούσε να συµµετάσχει στις επιχειρή-
σεις απελευθέρωσης της Μοσούλης, αλλά έλαβε 
την απάντηση «ευχαριστούµε, δεν θα πάρουµε». 
Όσον αφορά το εσωτερικό της, ο τουρισµός της 
έχει… εξαφανιστεί µετά το πραξικόπηµα και λόγω 
των διαρκών τροµοκρατικών ενεργειών. Και όλα 
αυτά εξαγριώνουν τον Ερντογάν, ο οποίος θέλει 
να δείξει ότι παραµένει ισχυρός, και τα βάζει µε 
τον υποτιθέµενο αδύνατο. Βέβαια, αυτή τη στιγµή 

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ο Ερντογάν έχει χάσει την ψυχραιµία του»

Θάνος Βερέµης, 
αντιπρόεδρος του ΕΛΙΑΜΕΠ

και η Τουρκία είναι αδύναµη, καθώς ο στρατός 
της έχει χάσει όλη την κανονική του ιεραρχία, 
έχουν φύγει πολλοί και καλοί αξιωµατικοί και 
βρίσκεται σε πολύ δύσκολη θέση – φαίνεται ότι 
δεν είναι ικανή ούτε τον πόλεµο να διεξαγάγει 
στις περιοχές που έχει αναλάβει. Ταυτόχρονα το 
ISIS –µε το οποίο η Τουρκία αρχικά συνεργαζό-
ταν– τους τιµωρεί και θα συνεχίσει να τους τι-
µωρεί µε τροµοκρατικές ενέργειες, αλλά και µε 
την αδυναµία ο τουρκικός στρατός να… κάνει 
καλά πέντε τζιχαντιστές.

Ανησυχείτε για πιθανό θερµό επεισόδιο στο 
Αιγαίο;
Ασφαλώς και ανησυχούµε. Αν κάτι χαρακτήριζε 
ως τώρα τον Ερντογάν, αυτό ήταν η ψυχραιµία 
του, την οποία δείχνει να έχει χάσει. Θυµίζω ότι 
ο Ερντογάν ως «ψυχρός εκτελεστής» σταδιακά 
έκοψε την επιρροή του στρατού στην πολιτική 
ζωή της Τουρκίας (αν και δεν είµαι απόλυτα σί-
γουρος ότι ο στρατός έχει φύγει από τη µέση: αν 
η δηµοτικότητα Ερντογάν πέσει, θεωρώ ότι θα 
δούµε πολλά ακόµη. Προς το παρόν, δεν έχει 
πέσει, κυρίως λόγω του πραξικοπήµατος, στο 
οποίο δεν αποκλείεται να έβαλε κι ο ίδιος το χε-
ράκι του, µάλλον σπρώχνοντας καταστάσεις). Να 
σηµειωθεί ότι παραδοσιακά από την εποχή της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας οι Τούρκοι αγαπούν 

τους ισχυρούς ηγέτες, σε αντίθεση µ’ εµάς, και 
είναι πειθαρχηµένοι ως λαός και αυτό διευκο-
λύνει τον Ερντογάν.

Θεωρείτε ότι η κρίση στην Τουρκία θα οδη-
γήσει σε κατάρρευση τη συµφωνία της µε την 
Ε.Ε. για το προσφυγικό; Ο Ερντογάν θα προ-
χωρήσει σε νέους εκβιασµούς;
∆εν έχω καµία αµφιβολία γι’ αυτό. Να µην ξε-
χνάµε ότι στη Γερµανία κατέφυγαν ζητώντας 
άσυλο πολλοί περισσότεροι φυγάδες Τούρκοι α-
ξιωµατικοί που υπηρετούσαν στο ΝΑΤΟ και αυτό 
εξοργίζει την κυβέρνηση Ερντογάν. Αλλά η Γερ-
µανία δεν εκβιάζεται εύκολα κι έτσι εκτιµώ ότι 
η Τουρκία θα το επιχειρήσει έµµεσα µέσω της 
προώθησης χιλιάδων προσφύγων και µετανα-
στών προς την Ευρώπη.

Η Ευρώπη πώς µπορεί να αντιµετωπίσει αυτό 
το θέµα;
Μόνο µε οικονοµικά µέτρα, καθώς η Τουρκία ε-
ξαρτάται οικονοµικά από την Ευρώπη. Ό,τι επέν-
δυση γίνεται, ό,τι δάνειο δίνεται, προέρχεται από 
την Ευρώπη και η Τουρκία δεν έχει τέτοιες οι-
κονοµικές σχέσεις µε άλλο µέρος του πλανήτη. 
Μόνο, λοιπόν, µε οικονοµικά µέτρα µπορεί η Ευ-
ρώπη να πατήσει πόδι και αυτό θα πλήξει πολύ 
άσχηµα την Τουρκία. Η οικονοµία της πάει πολύ 
άσχηµα, η λίρα δέχεται ασφυκτικές πιέσεις, λόγω 
όλων αυτών που προανέφερα, αλλά και διότι µετά 
από δέκα χρόνια διαρκούς ανάπτυξης µοιάζει να 
έχει φτάσει στην κορύφωση του κύκλου της και 
να αρχίζει η κάθοδος και, σε συνδυασµό µε όλα 
αυτά, η κάθοδος είναι… γκρεµός!

Πώς µεταφράζετε την ανοιχτή πολιτική συ-
νεργασία του Ερντογάν µε τους Γκρίζους Λύ-
κους στην Τουρκία;
Τους έχει ανάγκη για να περάσει τον νόµο του και 
από «σουλτάνος» να γίνει «σουλτάνος Plus». Ω-
στόσο, αυτό θα έπρεπε να ανησυχεί και τον ίδιο, 
καθώς οι Γκρίζοι Λύκοι είναι ανεξέλεγκτοι. Όµως 
τους έχει ανάγκη για τα ψηφαλάκια, τα οποία, 
µάλιστα, µέχρι στιγµής δεν φαίνεται να µαζεύ-
ονται. Αν και εκτιµώ ότι αν η δηµοτικότητά του 
παραµείνει σταθερή, ίσως και να τα καταφέρει.

Για να έρθουµε στα ευρωπαϊκά, η Ευρώπη 
καταρρέει, όπως πιστεύει ο Τραµπ;
Όχι, ούτε κατ’ ιδέαν, ο Τραµπ είναι άσχετος. Είναι 
τόσο άσχετος, ώστε δεν το φανταζόµαστε οι πε-
ρισσότεροι. ∆υστυχώς, φαίνεται ότι άγεται και φέ-
ρεται από τον Στιβ Μπάνον, ο οποίος είναι πολύ 
ακραίος συντηρητικός σε όλα τα θέµατα. Ειδικά 
για την Ελλάδα, πάντως, δεν αποκλείεται να ευ-
νοηθεί λίγο από τον Ρέινς Πρίµπους, καθώς, σε 
αντίθεση µε την κυβέρνηση Οµπάµα, η οποία ήταν 
πάντα «εντός γραµµής» της συνολικής πολιτι-
κής των ΗΠΑ, στην κυβέρνηση Τραµπ, που κα-
νείς δεν µπορεί να υπολογίσει πού θα το πάει, 
φαίνεται ότι τα «µέσα» και οι προσωπικές πολι-
τικές µπορεί και να µετράνε.

Έχετε δώσει εξήγηση γιατί ο Τραµπ κέρδισε 
τις εκλογές του περασµένου Νοεµβρίου;
Κέρδισε διότι οι Αµερικανοί, όπως και οι Ευ-
ρωπαίοι, όπως κι άλλοι –παρά το γεγονός ότι η 
οικονοµία τους δεν πήγαινε άσχηµα–, άρχισαν 
να… βλέπουν όνειρα για αυτοκρατορίες, µεγά-
λες δόξες… Αυτά συµβαίνουν, όπως συνέβησαν 

Μόνο µε οικονοµικά 
µέτρα µπορεί η Ευρώπη να 
«πατήσει πόδι» και αυτό 
θα πλήξει πολύ άσχηµα 
την Τουρκία. Η οικονοµία 
της πάει πολύ άσχηµα, η 
λίρα δέχεται ασφυκτικές 
πιέσεις, λόγω όλων αυτών 
που προανέφερα, αλλά 
και διότι µετά από δέκα 
χρόνια διαρκούς ανάπτυξης 
µοιάζει να έχει φτάσει στην 
κορύφωση του κύκλου της 
και να αρχίζει η κάθοδος και, 
σε συνδυασµό µε όλα αυτά, 
η κάθοδος είναι… γκρεµός.
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και στην Ισπανία του 16ου-17ου αιώνα. Είναι 
γεγονός ότι η µεσαία τάξη των ΗΠΑ πλήττεται, 
καθώς η ανάπτυξη πηγαίνει σχεδόν αποκλει-
στικά στα υψηλά εισοδήµατα, µε αποτέλεσµα 
οι µεσαίοι να έχουν καθηλωθεί µισθολογικά 
για χρόνια και να αγανακτούν. Ωστόσο, η αγα-
νάκτησή τους στρέφεται γενικά προς το «κατε-
στηµένο της Ουάσινγκτον» κι έτσι κατέληξαν 
να ψηφίσουν τον Τραµπ. Το Ρεπουµπλικανικό 
Κόµµα κέρδισε πάλι τον Νότο και µαζί µε τις 
Κεντρικές Πολιτείες, όπου κυριαρχεί το Tea 
Party, έφεραν τον Τραµπ.

Πώς µπορεί η Ευρώπη να διαχειριστεί τον 
Τραµπ;
Με ψυχραιµία. Πρέπει να τον αφήσει να κάνει 
τα λάθη του και να φάει τα µούτρα του, κάτι που 
ήδη έχει αρχίσει αλλά συν τω χρόνω θα γίνεται 
περισσότερο, ώσπου θα γίνει ένα από τα δύο: 
ή θα βάλει µυαλό και θα τα µαζέψει ή θα τον 
«φάνε», καθώς το Σύνταγµα περιέχει άρθρα 
που προβλέπουν την αποµάκρυνση του Προ-
έδρου αν δεν κάνει συγκεκριµένα πράγµατα.

Πάντως, οι Ευρωπαίοι το τελευταίο διάστηµα 
κάθε άλλο παρά εµπιστοσύνη εµπνέουν ότι 
µπορούν να ακολουθήσουν κοινή πολιτική…
Η Ευρώπη διαθέτει κοινή εξωτερική πολι-
τική, εκεί που «µπερδεύεται» είναι στην οι-
κονοµική πολιτική. Μπορεί να υπάρχει η Ευ-
ρωζώνη, αλλά έχει πολλές «αµαρτίες» και 
δεν συντονίζεται καλά. Τα πράγµατα δείχνουν 
δύσκολα, αλλά δεν νοµίζω ότι η Ευρώπη θα 
πέσει τώρα, αντιθέτως πιστεύω ότι θα βγει α-
νανεωµένη. Εύχοµαι στη Βρετανία να υπάρ-
ξει ένας καλός ηγέτης, ο οποίος σταδιακά θα 
την επαναφέρει στην Ε.Ε.

Μέσα σε αυτή τη ρευστότητα, ποια είναι η 
θέση της Ελλάδας;
Η θέση της Ελλάδας αυτή τη στιγµή –κι εδώ 
εκφράζω την προσωπική µου άποψη– είναι 
σε µαύρα χάλια. Κι αυτό διότι έχουµε µια κυ-
βέρνηση ανικάνων. Το λέω ευθέως και λυ-
πάµαι: δεν τα καταφέρνουν, δεν µπορούν. Ο 
Τσίπρας έκανε µια προσπάθεια µετά τον Σε-
πτέµβριο του 2015 να ευθυγραµµιστεί µε την 
Ευρώπη και να κάνει ορισµένα πράγµατα, 
αλλά δεν µπορεί και δεν έχει τους ανθρώ-
πους για να το κάνει.

Θεωρείτε ότι είναι θέµα πολιτικής ή µόνο 
ατόµων;
Και των δύο. ∆ηλαδή ποτέ δεν θα τους ψή-
φιζα για την πολιτική τους, αλλά θεωρώ ότι 
δεν µπορούν καν να εφαρµόσουν την –όποια– 
πολιτική τους. ∆εν µπορούν.

Παρά ταύτα, και οι δανειστές δείχνουν να 
µην έχουν ξεκαθαρίσει τι θέλουν, εξού και 
το σίριαλ µε το ∆ΝΤ…
Προφανώς και ευθύνονται και οι δανειστές. 
Βέβαια, αυτή η τελευταία φάση είναι η «ουρά» 
της κακής µας παρουσίας τα τελευταία δύο 
χρόνια και ιδίως τον πρώτο χρόνο, όταν τα κά-
ναµε µούσκεµα. Αλλά, γενικώς, έχουµε δεί-
ξει ότι δεν είµαστε σε θέση να εφαρµόσουµε 
ούτε αυτά που πιστεύουµε. Θεωρώ ότι αυτές 
οι πιέσεις είναι σφάλµα, διότι οι δανειστές θα 
έπρεπε να έχουν τον κοινό νου να καταλάβουν 
ότι έχουν να κάνουν µε µια κυβέρνηση που 
τόσο µπορεί και παραπάνω δεν µπορεί. Πρέ-
πει, συνεπώς, οι Ευρωπαίοι να σκεφτούν ότι 
αν µας στριµώξουν και πέσουµε έξω, θα απο-
τελεί και γι’ αυτούς πληγή –όχι βέβαια όπως 
η καταστροφή που θα υποστούµε εµείς– µια 
χώρα να εγκαταλείψει την Ευρωζώνη και –
υπάρχει και αυτός ο κίνδυνος– ακόµη και την 
Ε.Ε., καθώς η επιστροφή σε εθνικό νόµισµα 
θα απαιτήσει και µέτρα τα οποία αντιτίθενται 
στους κανόνες της Ένωσης.

Τελικά, έχουµε ξεκαθαρίσει τι ζητά το ∆ΝΤ 
για να συµµετάσχει στο ελληνικό πρόγραµµα; 
Τι πιστεύετε ότι θα γίνει;
Θέλω να ελπίζω ότι θα συµµετάσχει στο πρό-
γραµµα. Κοιτάξτε, το ∆ΝΤ λέει ότι το χρέος 
της Ελλάδας δεν είναι βιώσιµο. Ωστόσο, το 
χρέος αυτό πλέον ανήκει σε κράτη και όχι 
σε ιδιώτες. ∆εν είναι εύκολο να αποδεχτούν 
«κουρέµατα», αυτό θα έχει επιπτώσεις στις 
εκλογές. Γι’ αυτό και βλέπουµε τη ρητορική 
στη Γερµανία που παρουσιάζει τους Έλληνες 
όλους σαν τον Αλέξη Ζορµπά, κάτι που φυ-
σικά δεν ισχύει. ∆υστυχώς, όµως, αυτό είναι 
µέρος της πραγµατικότητας και πρέπει να το 
πάρουµε απόφαση.

Φαίνεται ότι η υποψηφιότητα Σουλτς αλλά-
ζει το πολιτικό σκηνικό στη Γερµανία. Θε-
ωρείτε ότι µια νίκη Σουλτς θα αλλάξει το 
σκηνικό και στην Ευρώπη;
Κατ’ αρχάς δεν νοµίζω ότι θα αλλάξει ριζικά, 
ακόµα κι αν βγει ο Σουλτς, τον οποίο τον γνω-
ρίσαµε ως πολιτικό και στην Ελλάδα. Το ι-
σχυρό στοιχείο του Σουλτς είναι ότι είναι ευ-
χάριστος και ευπρόσωπος και αυτό του δίνει 
ψήφους. Ωστόσο, δεν νοµίζω ότι θα κάνει κάτι 
πολύ διαφορετικό από τη Μέρκελ. Πάντως, 
µια νίκη Σουλτς θα µας γλιτώσει από τον Σόι-
µπλε, ο οποίος είναι το «σκληρό καρύδι» του 
Χριστιανοδηµοκρατικού Κόµµατος και δεν µας 
κάνει καλό, γιατί δεν µας θέλει: είναι ο σκλη-
ρός Γερµανός προτεστάντης µε την παλαιά έν-
νοια και από την άλλη έχει στο µυαλό του το 
σχέδιο της Ευρώπης των πολλών ταχυτήτων. 
Ωστόσο, πρέπει να τονίσω το προτεσταντικό 
στοιχείο, διότι ανέκαθεν υπήρχε µια δυσκο-
λία συνεννόησης µε τους νότιους της Ευρώ-
πης, από την εποχή της Αναγέννησης κιόλας.

Η Ευρώπη διαθέτει κοινή 
εξωτερική πολιτική, εκεί 
που «µπερδεύεται» είναι 
στην οικονοµική πολιτική. 
Μπορεί να υπάρχει η 
Ευρωζώνη, αλλά έχει 
πολλές «αµαρτίες» και δεν 
συντονίζεται καλά.

Τ
ο 2017 φαίνεται πως θα 
σηµατοδοτήσει το ορι-
στικό πέρασµα από το 
µεταπολιτευτικό στο 
µετα-µνηµονιακό κα-
θεστώς των εργασιακών 
σχέσεων στη χώρα µας. 

Τα µέτρα ύφεσης και µεταρρύθµισης ανέτρε-
ψαν άρδην το παλαιότερο καθεστώς και προ-
ώθησαν περαιτέρω την ευελιξία στην αγορά 
εργασίας, την κατάργηση πολλών εργασιακών 
δικαιωµάτων και τη συµπίεση του µισθολογι-
κού και µη κόστους.

Την τελευταία εξαετία επιβλήθηκαν ρηξι-
κέλευθα µέτρα, όπως είναι το πάγωµα ή/και 
µείωση µισθών, η θέσπιση ανώτατου ορίου 
στις µισθολογικές ρυθµίσεις των συλλογικών 
συµβάσεων, η νοµοθετική υπονόµευση των 
κλαδικών ρυθµίσεων, ο προσανατολισµός των 
συµβάσεων προς το επίπεδο της επιχείρησης 
και της ατοµικής διαπραγµάτευσης, η µερική 
απίσχνανση των µηχανισµών µεσολάβησης 
και διαιτησίας (ΟΜΕ∆) κ.λπ.

Τα αποτελέσµατα των παρεµβάσεων 
αυτών είναι ανάγλυφα. Οι αλλαγές στην αγορά 
εργασίας που αποσκοπούσαν στην εσωτερική 
υποτίµηση και στην ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας δεν οδήγησαν στα προσδοκώµενα 
αποτελέσµατα. Η επιβολή αυστηρών περιορι-
στικών µέτρων στον κρατικό προϋπολογισµό 
συµπίεσε δραστικά την αγοραία ζήτηση και 
αύξησε την ανεργία, αλλά και την ευκαιριακή 
απασχόληση. Παράλληλα, η οικονοµική αβε-
βαιότητα απέτρεψε ή/και επιβράδυνε την αύ-
ξηση των επενδύσεων και των εξαγωγών, ενώ 
η δραµατική συρρίκνωση της κοινωνικής προ-
στασίας επέτεινε την εισοδηµατική ανισότητα 
και θρυµµάτισε το µεταπολιτευτικό κράτος 
πρόνοιας.

Φαίνεται όµως πως δροµολογούνται ε-
πιπλέον µεταβολές. Οι τελευταίες συστάσεις 
εργατικής πολιτικής από τους «θεσµούς» πε-
ριλαµβάνουν αναθεώρηση του θεσµικού 
πλαισίου αναφορικά µε τις συλλογικές δια-
πραγµατεύσεις, τις οµαδικές απολύσεις, τον 

 ΤΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ ΚΟΥΤΡΟΥΚΗ*

Συνθήκες απασχόλησης 
στη µετα-µνηµονιακή Ελλάδα.

Η ΜΙΣΘΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΟΥ… ΑΛ-ΧΑΛΙΛΙ

κατώτατο µισθό και τη συνδικαλιστική δράση.
Μολαταύτα, τα σχετικά ερωτήµατα που α-

ναδύονται στη δηµόσια συζήτηση είναι:
• Οφείλει η Ελλάδα να ακολουθεί τα πρότυπα 
κοινωνικής εταιρικότητας της Ε.Ε. και της ∆ι-
εθνούς Οργάνωσης Εργασίας ή θα αφήσει τον 
προσδιορισµό των όρων αµοιβής και εργασίας 
στην αγορά ή/και σε κάποιες κρατικές ρυθµί-
σεις των ελαχίστων όρων;
• Θα υφίσταται κυβερνητικός έλεγχος των ο-
µαδικών απολύσεων ή θα µπορούν οι κοινωνι-
κοί εταίροι µε συµφωνία τους ή µονοµερώς να 
καθορίζουν τα επιτρεπόµενα όρια;
• Θα µπορούν οι εργοδότες και οι εργαζόµε-
νοι να θεσπίζουν από κοινού εξαιρέσεις από 
τον εθνικό κατώτατο µισθό και, αν ναι, σε ποιο 
επίπεδο (εθνικό/κλαδικό/επιχειρησιακό);
• Θα επιτραπεί σε ειδικές κατηγορίες µισθω-
τών (νεοεισερχόµενοι στην αγορά εργασίας, 
µακροχρόνια άνεργοι κ.λπ.) να αποκλίνουν 
από τον εθνικά καθοριζόµενο κατώτατο µισθό;
• Θα πρέπει να εκσυγχρονιστεί ή/και εξορθο-
λογιστεί το νοµικό πλαίσιο της συνδικαλιστι-
κής δράσης µε την αντιµετώπιση των «υπερ-
βολών», κυρίως στον προστατευόµενο τοµέα 
(∆ΕΚΟ κ.λπ.);

Το επόµενο χρονικό διάστηµα η Ελλάδα 
θα κληθεί να συναντήσει την πρόκληση της 
ανάπτυξης που ενδεχοµένως θα συνοδευτεί 
από τη δηµιουργία κάποιων θέσεων εργασίας 
και τη βελτίωση των συνθηκών αµοιβής και 
εργασίας του εργατικού δυναµικού. Αν όµως 
αυτό δεν συµβεί… Αν οι νέες ευέλικτες εργα-
σιακές σχέσεις συνεχίσουν να εγκλωβίζονται 
στη µέγκενη της εξατοµίκευσης, αν η επισφα-
λής εργασία παραµείνει εν πολλοίς εκτός της 
εµβέλειας του εργατικού δικαίου και αν δεν α-
φυπνιστούν τα εργατικά συνδικάτα, οι Έλλη-
νες µισθωτοί θα εργάζονται στο εγγύς µέλλον 
σε ένα τοπίο που θα θυµίζει λιγότερο τις ευ-
ρωπαϊκές αγορές εργασίας και περισσότερο 
την αγορά του Αλ-Χαλίλι.

*Ο Θ. Κουτρούκης είναι επίκουρος καθηγητής
 στο ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης.
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Ευθυγραµµιζόµενος µε τη διάχυτη 
αντισυστηµική διάθεση και τηρώντας 
καθαρές αποστάσεις από τη στείρα 
µεταρρυθµιστική λογική, ο Μακρόν 
δηµιουργεί ένα εναλλακτικό µη συστηµικό 
ανάχωµα.

 ΤΩΝ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η* 
ΚΑΙ ΒΕΝΗΣ ΜΟΥΖΑΚΙΑΡΗ**

Η 
γαλλική προεκλογική περίοδος, στον 
δρόµο για τις προεδρικές εκλογές της 23ης 
Απριλίου 2017, παρουσιάζει ολοένα και µε-
γαλύτερο πολιτικό και εκλογικό ενδιαφέ-
ρον. Όχι µόνο για την ίδια την εξέλιξη στο 
εσωτερικό µιας από τις χώρες-πυλώνες της 

Ε.Ε. αλλά κυρίως για την επαλήθευση των τάσεων αµφισβήτησης 
των επιλογών του συστήµατος που παρατηρούνται τον τελευταίο 
χρόνο διεθνώς. Το βρετανικό δηµοψήφισµα για την έξοδο από 
την Ε.Ε., οι αµερικανικές προεδρικές εκλογές και το ιταλικό δη-
µοψήφισµα για τις θεσµικές αλλαγές αποτελούν τα τρία χαρακτη-
ριστικά σηµεία αποτύπωσης της αυξανόµενης ισχύος της αντισυ-
στηµικής συµπεριφοράς. Θα είναι η Γαλλία ο επόµενος σταθµός 
της αντισυστηµικής ταχείας;

Οι δηµοσκοπικές εκτιµήσεις του τελευταίου χρόνου δεί-
χνουν να επαληθεύουν αυτή τη διεθνή τάση, καθώς καταγράφουν 
µε σταθερότητα την υπεροχή της υποψήφιας του ακροδεξιού Ε-
θνικού Μετώπου, της Μαρίν Λεπέν. Η ευρεία αποδοχή του αντι-
δικοµµατικού και αντισυστηµικού λόγου της Λεπέν και η ουσι-
αστική απαξίωση του Προέδρου Ολάντ καθρεφτίζουν τις τάσεις 
που καταγράφηκαν στις προηγουµένως αναφερθείσες τρεις πε-
ριπτώσεις. Ωστόσο, οι µετρήσεις του τελευταίου δεκαηµέρου α-
νέδειξαν µια ενδιαφέρουσα και για πολλούς απροσδόκητη παρά-
µετρο: τη δυνατότητα έκφρασης της αντισυστηµικότητας από το 
κέντρο και όχι από κάποιο άκρο. Η εναλλακτική αυτή φαίνεται 
να ενσαρκώνεται στην υποψηφιότητα του ανεξάρτητου Εµανουέλ 
Μακρόν. 

Η πορεία του Μακρόν 
προς τη σηµερινή υποψηφιότητα
Ο Μακρόν, υπουργός Οικονοµίας και Βιοµηχανίας της κυβέρνη-
σης Ολάντ, καταγράφεται στη διεθνή ειδησεογραφία για πρώτη 
φορά τον Αύγουστο του 2016, όταν παραιτείται από την κυβέρ-
νηση. Στα αίτια της παραίτησής του καταγράφηκε και η στάση 
σηµαντικού τµήµατος των Σοσιαλιστών, το οποίο µε πρωτεργάτες 
τους Μπενουά Χαµόν και Αρνό Μοντεµπούργκ, επί της ουσίας ε-
παναστάτησε σε βάρος των µεταρρυθµίσεων της αγοράς του Μα-
κρόν. Λίγους µήνες αργότερα o Μακρόν δηµιούργησε ένα αυτό-
νοµο, κεντρώο πολιτικό κόµµα, το En Marche!, και ανακοίνωσε 
τη διάθεσή του να διεκδικήσει ως ανεξάρτητος υποψήφιος την 
Προεδρία της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας.

Την ίδια στιγµή στο εσωτερικό των Σοσιαλιστών διαφαίνο-
νταν έντονα η ιδεολογική ρωγµή και η δηµιουργία δύο αντίθε-
των στρατοπέδων, οι εκπρόσωποι των οποίων σε λίγες εβδοµάδες 
θα ανταγωνίζονταν σε εσωκοµµατικές διαδικασίες για το χρίσµα 
του υποψηφίου των Σοσιαλιστών. Από τη µια πλευρά βρισκόταν 
η αριστερή πτέρυγα, µε βασικούς εκπροσώπους και διεκδικη-
τές του χρίσµατος τους Χαµόν και Μοντεµπούργκ, και από την 
άλλη η φιλική προς τις µεταρρυθµίσεις της αγοράς, µε βασικούς 
εκπροσώπους τον Πρόεδρο Ολάντ και τον πρώην πρωθυπουργό 
Μανουέλ Βαλς. Γρήγορα ο Ολάντ ανακοίνωσε την απόφασή του 
να µη διεκδικήσει για δεύτερη φορά την Προεδρία και ο Βαλς 
έθεσε υποψηφιότητα στις προκριµατικές. Με τον ανεξάρτητο 
Μακρόν να καταγράφει σηµαντική δυναµική (10%) από την περί-

οδο προ των προκριµατικών στο κεντροδεξιό και στο κεντροαρι-
στερό στρατόπεδο, έγινε από την αρχή φανερό ότι οι νικητές των 
προκριµατικών εκλογών θα έπρεπε να αντιµετωπίσουν αποτε-
λεσµατικά την υποψηφιότητα του Μακρόν. Ίσως αυτός ήταν άλ-
λωστε και ο λόγος που ο Βαλς επιχείρησε να φέρει τον Μακρόν 
εντός της εσωκοµµατικής εκλογής, προτείνοντάς του να συµµε-
τάσχει στις τηλεµαχίες που έλαβαν χώρα µεταξύ των υποψηφίων 
των Σοσιαλιστών, ώστε να είναι σε θέση να «ελέγξει» την υποψη-
φιότητά του εσωκοµµατικά. Η άρνηση του Μακρόν δυσκόλεψε 
το Σοσιαλιστικό Κόµµα, καθώς υπογράµµιζε τη φρεσκάδα της υ-
ποψηφιότητας και την απέχθεια προς τις κλασικές, στρατιωτικού 
τύπου, παραδοσιακές κοµµατικές στηρίξεις.

Η έναρξη της προεκλογικής περιόδου
Και η δυσκολία έγινε µεγαλύτερη όταν οι εσωκοµµατικές κάλπες 
έφεραν νικητή τον Χαµόν, τον εκπρόσωπο της αριστερής πτέρυ-
γας του κόµµατος. Ευνοούµενος από το άνοιγµα της εκλογικής 
διαδικασίας στο σύνολο του εκλογικού σώµατος και φυσικά από 
τη χαµηλή δηµοτικότητα του Προέδρου Ολάντ, ο παραδοσια-
κότερος υποψήφιος Χαµόν επικράτησε µε ευκολία επί του µε-
τριοπαθέστερου και τελικά εκλαµβανόµενου ως συµβιβασµέ-
νου υποψηφίου Βαλς. Η δυναµική αντίδραση µιας σχολής Σο-
σιαλιστών απέναντι στην πολιτική Ολάντ ήταν πιθανώς αρκετή 
για την κατάκτηση του χρίσµατος, όµως η προοπτική προσέλκυ-
σης κεντρώων ψηφοφόρων µειώθηκε σηµαντικά, τη στιγµή µά-
λιστα που οι τελευταίοι είχαν µπροστά τους µια ακόµη δυνητική 
επιλογή: τον πρώην υπουργό της σοσιαλιστικής κυβέρνησης, τον 
Μακρόν.

Παρόµοια δυσκολία βρέθηκε να αντιµετωπίζει και ο νικη-
τής των προκριµατικών εκλογών της κεντροδεξιάς. Η επικράτηση 
του Φρανσουά Φιγιόν προοιωνιζόταν την προώθηση µιας νεοσυ-
ντηρητικής ατζέντας, η οποία θα άφηνε ευρύ περιθώριο επιρροής 
στον χώρο του φιλελεύθερου κέντρου για τον Μακρόν. Οι επιλο-
γές των δύο µεγάλων κοµµάτων είχαν διαµορφώσει θεωρητικά 
την τέλεια ευκαιρία για την ανάδειξη µιας ενδιάµεσης, χωροτα-
ξικά, υποψηφιότητας. Το γεγονός ότι η υποψηφιότητα αυτή είχε 
ήδη ανακοινωθεί πριν ακόµη δοθούν τα χρίσµατα στους υποψη-
φίους των δύο µεγάλων κοµµάτων φώτισε άµεσα τον Μακρόν. Και 
η δηµοσκοπική καταγραφή δεν άργησε να έρθει.

Οι πρώτες δηµοσκοπήσεις µετά την ανακοίνωση και των δύο 
υποψηφίων των µεγάλων κοµµάτων έδειξαν τον ανεξάρτητο υπο-
ψήφιο στην τρίτη θέση, µετά τη Λεπέν και τον Φιγιόν, µε ποσοστό 
σηµαντικά αυξηµένο, στο 20%. Ωστόσο, ο προεκλογικός αγώνας 
επιφύλασσε σηµαντική έκπληξη στην πρώτη του στροφή. Η απο-
κάλυψη ενός σκανδάλου µε επίµαχα πρόσωπα τον υποψήφιο Φι-
γιόν και τη σύζυγό του, µε την κατηγορία ότι η δεύτερη ως αργό-
µισθη λάµβανε υπέρογκα ποσά κατά τη διάρκεια της πρωθυπουρ-
γίας του συζύγου της, ήταν ικανή να περιορίσει την απήχηση του 
κεντροδεξιού υποψηφίου και να οδηγήσει τον Μακρόν στη δεύ-
τερη θέση. Οι µετρήσεις της τελευταίας εβδοµάδας συγκλίνουν 
στο ενδεχόµενο επικράτησης του Μακρόν στον δεύτερο γύρο, 
σε βάρος της Λεπέν, στην περίπτωση που τελικά θα είναι εκείνος 
που θα περάσει στον δεύτερο γύρο µαζί µε την υποψήφια του Ε-
θνικού Μετώπου.

ΚΕΡ∆ΙΖΟΝΤΑΣ 
ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ

Ο κεντρώος αντιπερισπασµός;
Η ενίσχυση του Μακρόν έναντι των µη µετριοπαθών υποψηφίων 
των δύο µεγάλων κοµµάτων µοιάζει σχετικά προφανής. Όµως είναι 
εφικτός ένας κεντρώος αντιπερισπασµός απέναντι στο κύµα αντι-
συστηµικότητας που εκφράζει η Λεπέν; Στη στρατηγική του δια-
κρίνονται δύο σηµεία που δείχνουν ενθαρρυντικά για έναν τέτοιο 
στόχο:

α) Παρά τις εµφανώς θετικές τοποθετήσεις πολιτικών του κλασικού 
γαλλικού κατεστηµένου, όπως ο πρώην πρωθυπουργός Ντοµινίκ 

ντε Βιλπέν και η πρώην υποψήφια για την Προεδρία Σεγκολέν Ρουα-
γιάλ, υπέρ του, ο Μακρόν στρατηγικά επιλέγει να τηρήσει αποστάσεις 
από πρόσωπα που θα λειτουργούσαν ως αναφορές στο σύστηµα. Απο-
κηρύσσοντας εξίσου πολιτικές των κεντροδεξιών και των κεντροαρι-
στερών, πετυχαίνει να εµφανίζεται ως οιονεί αντισυστηµικός.

β) ∆ιαβλέποντας την ανατροπή που φέρνει σε όλο τον δυτικό 
κόσµο η αντιελιτιστική ορµή σε βάρος των µεταρρυθµιστικών 

προσεγγίσεων, της ευρωπαϊκής ιδέας ή της παγκοσµιοποίησης, προ-
τείνει µια πολιτική ισορροπίας ανάµεσα στις δηµοσιονοµικές υπο-
χρεώσεις της χώρας και στις ανάγκες για µια κοινωνική πολιτική µε 
έµφαση στη χαµηλή φορολογία φυσικών προσώπων και στον εξορ-
θολογισµό των ασφαλιστικών εισφορών. Προσανατολιζόµενος στη 
βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης της µεσαίας τάξης, επιδιώκει να 
κερδίσει έδαφος σε βάρος του κρατιστή Χαµόν και του νεοσυντη-
ρητικού Φιγιόν. Σε επίπεδο ευρωπαϊκής πολιτικής, ένα ζήτηµα στο 
οποίο ο κίνδυνος ταύτισης µε την οικονοµική και προσφυγική πολι-
τική της Γερµανίας µοιάζει επικίνδυνος, ο Μακρόν απευθύνεται στη 
Γερµανία και αποζητά µια νέα οικονοµική σχέση, στο πλαίσιο της ο-
ποίας η Γαλλία του Μακρόν θα δεσµευτεί ότι θα αποφέρει δηµοσι-
ονοµικά οφέλη µέσω διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, ενώ η Γερµα-
νία θα αποφασίσει να διαχειριστεί αναπτυξιακά και προς όφελος της 
Ε.Ε. το ισχυρό εµπορικό της πλεόνασµα. 

Ευθυγραµµιζόµενος µε τη διάχυτη αντισυστηµική διάθεση και 
τηρώντας καθαρές αποστάσεις από τη στείρα µεταρρυθµιστική λο-
γική, ο Μακρόν δηµιουργεί ένα εναλλακτικό µη συστηµικό ανά-
χωµα. Η τύχη τον ευνοεί. Από την αποστροφή που προκαλούν στη 
διεθνή κοινή γνώµη οι πρώτες κινήσεις του αντισυστηµικού νέου Α-
µερικανού Προέδρου µέχρι τις κακές επιλογές υποψηφίων των δύο 
µεγάλων κοµµάτων, οι συνθήκες δίνουν στον Μακρόν τα περιθώρια 
ανάδειξης της υποψηφιότητάς του. Η αριστερή στροφή των Σοσι-
αλιστών προς έναν αµφισβητούµενο ρεαλισµό, µε επικεφαλής µια 
µη χαρισµατική προσωπικότητα, και η δεξιά στροφή των Συντηρη-
τικών, συνοδευόµενη µε σκάνδαλα ενδεικτικά της κατασπατάλησης 
του δηµοσίου χρήµατος στο παρελθόν, δηµιουργούν συνθήκες ε-
κλογικού αδιεξόδου για µεγάλο αριθµό ψηφοφόρων. Χωρίς τον Μα-
κρόν, οι αντισυστηµικές επιλογές θα περιορίζονταν στη Λεπέν ή, 
δευτερευόντως, στον υποψήφιο του αριστερού άκρου Ζαν-Λικ Με-
λανσόν. Πλέον διαφαίνεται να υπάρχει και µια επιπρόσθετη επι-
λογή εξίσου ενάντια στο κατεστηµένο του γαλλικού διπολισµού. Αν 
η προεκλογική τακτική του Μακρόν εξελιχθεί χωρίς λάθη, µοιάζει 
να είναι δυνατή η ήττα του συστήµατος «από το κέντρο».

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου Μακε-

δονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.

**Η Βένη Μουζακιάρη εργάζεται ως πολιτική αναλύτρια στην εταιρεία Prorata.
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Π
ροσφάτως ένα ταξίδι 
σε µεγάλη πόλη της 
περιφέρειας για ένα 
ακροατήριο δικαστη-
ρίου λειτούργησε ως 
αφετηρία µιας ακόµη 
ηµέρας προβληµα-

τισµού για την απονοµή της δικαιοσύνης στη 
χώρα µας. Από την αρχή σκεπτόµουν ότι η δι-
αδροµή µε τον εντολέα από µια σκανδιναβική 
χώρα από το αεροδρόµιο «Ελ. Βενιζέλος» µέχρι 
τον προορισµό µας θα ήταν µια πρώτης τάξεως 
ευκαιρία να δούµε πώς φαίνεται απέξω η Ελ-
λάδα, πέρα από την τουριστική της εικόνα.

Ο περιοδικός σχολιασµός για λεπτοµέρειες 
της διαδροµής επανέφερε τη συζήτηση στην 
καλή και σταθερή ποιότητα του αυτοκινητο-
δρόµου και στη µοναδική και εναλλασσόµενη 
οµορφιά του ρουµελιώτικου τοπίου. Πλησιάζο-
ντας στον προορισµό µας, η κουβέντα πύκνωνε 
ολοένα γύρω από τον λόγο για τον οποίο γινό-
ταν το ταξίδι. Το ακροατήριο αφορούσε θανα-
τηφόρο ατύχηµα που συνέβη στον νησιωτικό 
επαρχιακό δρόµο. Μια ακούσια σύγκρουση ε-
νοικιασµένου αυτοκινήτου µε µοτοσικλέτα 
είχε ως αποτέλεσµα την απώλεια της ζωής ενός 
αλλοδαπού µετανάστη. Ο άτυχος νεαρός δεν 
είχε έγκυρο δίπλωµα και δεν έφερε κράνος, 
δυστυχώς, όπως συµβαίνει µε αρκετούς µοτο-
σικλετιστές στη χώρα µας. Η τόσο ετεροβαρής 
σχέση των εµπλεκοµένων ήταν έτσι κι αλλιώς 
εκκωφαντική.

Ο εντολέας είχε ακούσει τόσα και τόσα 
για το σύστηµα δικαιοσύνης της χώρας µας, τα 
περισσότερα από αυτά πολύ αρνητικά, γεγο-
νός που επέτεινε το άγχος του για τη διαδικα-
σία και το αποτέλεσµα της δίκης. Ωστόσο, απέ-
φευγε να εκφράζει την αβεβαιότητά του αυτήν, 
αν και προσπαθούσε να µάθει όσο περισσότερα 
µπορούσε εκ των προτέρων, σαν να αισθανόταν 
ότι η δίκη δεν θα γίνει κατά τις διατάξεις κά-
ποιου κώδικα δικονοµίας αλλά κατά τον εθι-
µικό βηµατισµό µιας βαλκανικής χώρας.

Η άφιξή µας στο εξαιρετικής αισθητικής 
διατηρητέο κτίριο που, ως συνήθως, συντηρεί-
ται πρόχειρα βρήκε τον κατηγορούµενο µε ένα 
µείγµα συστολής, σεβασµού, αλλά και τρόµου. 
Καθίσαµε στον χώρο του ακροατηρίου, προ-
κειµένου ο εντολέας να εγκλιµατιστεί στην αί-
θουσα όπου θα έµενε ως νωρίς το απόγευµα. 
Παρατήρησε τα περίτεχνα σκαλιστά ξύλινα έ-
δρανα των δικηγόρων και την υπερυψωµένη 
έδρα. Μου ανέφερε µε έµφαση την κυρίαρχη 
παρουσία των γυναικών στο σώµα των δικα-
στών. Επίσης εντυπωσιάστηκε από το επιµελη-
µένο ντύσιµο των δικηγόρων, χαρακτηρίζοντάς 
τους «fashion-conscious». Το βλέµµα του στά-
θηκε στην τεράστια, δυτικής τεχνοτροπίας ει-
κόνα του Ιησού, έκκεντρα κρεµασµένη πάνω 
από τα κεφάλια των δικαστών. «Μα ο θανών και 
οι µάρτυρες που προτείνει είναι όλοι µουσουλ-
µάνοι» διαµαρτυρήθηκε. Η απάντηση στη δι-
αµαρτυρία ήρθε από µόνη της, µε τη σταθερή 
ερώτηση της προέδρου του δικαστηρίου προς 
κάθε µάρτυρα αν επιθυµεί θρησκευτικό ή πο-
λιτικό όρκο και την αντικατάσταση του Ευαγ-
γελίου από το Κοράνι κατά περίπτωση.

Έδειξε σοκαρισµένος από την προσέλευση 
πάνω από δέκα συγγενών του θανόντος στις 
θέσεις του ακροατηρίου. Αρνήθηκε διαρρή-

  ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗ*

ΜΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΙΚΗ 
ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΜΑΤΙΑ 
ΕΝΟΣ ΞΕΝΟΥ

Ο εντολέας είχε ακούσει τόσα 
και τόσα για το σύστηµα 
δικαιοσύνης της χώρας µας, 
τα περισσότερα από αυτά πολύ 
αρνητικά, γεγονός που επέτεινε 
το άγχος του για τη διαδικασία 
και το αποτέλεσµα της δίκης.

δην όµως την παραίνεση να χαιρετήσει σεµνά 
τη µαυροφορεµένη µητέρα του. Στη χώρα του, 
λέει, σε τέτοιες υποθέσεις οι διάδικοι και οι 
συγγενείς τους δεν έχουν καµία επικοινωνία 
και τα πάντα διαµείβονται αποκλειστικά µε-
ταξύ των δικηγόρων τους.

Η δίκη ξεκίνησε και το δικαστήριο διό-
ρισε διερµηνέα, ρωτώντας τον εντολέα αν επι-
θυµεί διερµηνεία στη γλώσσα του ή στην αγ-
γλική, γεγονός που του φάνηκε εντυπωσιακό 
σε µια χώρα σε οξύτατη οικονοµική κρίση εδώ 
και χρόνια. Η πρόεδρος, που τα πηγαδάκια 
των τοπικών δικηγόρων ανέφεραν ότι ως πρό-
σφατα υπήρξε επιτυχηµένη δικηγόρος, έδει-
χνε να χειρίζεται την ποινική δικονοµία µε α-
πίστευτη άνεση. ∆ιέκοπτε τους µάρτυρες που 
ταυτολογούσαν, πειθαρχούσε τους βερµπαλι-
σµούς των δικηγόρων, επεβλήθη τουλάχιστον 
δύο φορές σε απόπειρες φραστικών επεισο-
δίων από την οικογένεια του θανόντος. Τη-
ρούσε στάση ίση απέναντι σε όλους τους ε-
µπλεκόµενους καθ’ όλη τη διάρκεια της δίκης, 
όπου εξέτασε επτά(!) µάρτυρες. Έκανε υποδεί-
ξεις στον διερµηνέα να µη διακόπτει τη µετά-
φραση και µε νεύµατα κατηύθυνε τους αστυνο-
µικούς για την τήρηση της ησυχίας στη δικα-
στική αίθουσα. Στάθηκε σιωπηλή και ελαφρώς 
αµήχανη, όπως άλλωστε όλοι στη δικαστική αί-
θουσα, στην απολογία του ηλικιωµένου κατη-
γορουµένου, που εµφανίστηκε µε κοστούµι, 
τρεµάµενα χέρια και βουρκωµένο βλέµµα. Με 
παραδειγµατικό σκανδιναβικό αυτοέλεγχο α-

νέφερε ότι βρίσκεται αυτοπροσώπως στο δι-
καστήριο από σεβασµό στην αλήθεια, στο δι-
καστήριο, στη µνήµη του θανόντος και κυρίως 
στη χώρα που επισκέπτεται ως τουρίστας και 
θαυµάζει από παιδί. Κατέληξε, ωστόσο, λιτά 
ότι δεν αποδέχεται καµία συνυπευθυνότητά 
του για την πρόκληση του δυστυχήµατος, αλλά 
συντρίβεται ακόµη µε την απώλεια µιας αν-
θρώπινης ζωής. Το δικαστήριο, αφού άκουσε 
τη συγκροτηµένη και προσεγµένη στη λεπτο-
µέρεια αγόρευση του ως τότε σιωπηλού νεα-

ρού εισαγγελέα και των συνηγόρων, αποφά-
σισε µε σχετική επιείκεια την ενοχή του κα-
τηγορουµένου. Στον δρόµο της επιστροφής ο 
εντολέας, εµφανώς ανακουφισµένος, σχολί-
ασε µόνο «τώρα καταλαβαίνω καλά γιατί σε 
αυτή τη χώρα όλοι προσφεύγουν συχνά στα 
δικαστήρια».

*Ο Βασίλης Κ. Καραµητσάνης είναι δικηγόρος Α-
θηνών και πρόεδρος του Animasyros, ∆ιεθνούς 
Φεστιβάλ + Αγοράς Κινουµένων Σχεδίων.
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Τo µόνο λογικό συµπέρασµα που θα µπορούσε να 
προκύψει από την ανεύρεση της βόµβας στο βεν-
ζινάδικο της οδού Μοναστηρίου στη Θεσσαλονίκη 
είναι ότι πριν από 70 χρόνια, στο τέλος του Β΄ Πα-
γκοσµίου Πολέµου, ο συγκεκριµένος χώρος –λιγό-

τερο από 3 χιλιόµετρα από την πλατεία Αριστοτέλους– ήταν εκτός 
κατοικηµένης Θεσσαλονίκης.

Όµως για τους Θεσσαλονικείς που θυµούνται την ευρεία ανοι-
κοδόµηση της δεκαετίας του ’60, η ανεύρεση βοµβών που δεν είχαν 
σκάσει ήταν κάτι πολύ συνηθισµένο. Τις περισσότερες φορές βρί-
σκονταν στη θεµελίωση νέων πολυκατοικιών και η αποµάκρυνσή 
τους γινόταν χωρίς καν το τελετουργικό της εξουδετέρωσης ναρ-
κών και βοµβών κάτω από την επιφάνεια της γης, για την οποία το 
1954 δηµιουργήθηκε ειδική µονάδα του στρατού. Η Μονάδα Εκκα-
θάρισης Ναρκοπεδίων Ξηράς (ΤΕΝΞ), ένα τάγµα που στα 62 χρό-
νια της ύπαρξής του έχει εξουδετερώσει περίπου 420.000 νάρκες 
και 855.000 κάθε είδους πυροµαχικά, χωρίς να συµπεριλαµβάνεται 
ο ναρκοθετηµένος από τον εµφύλιο Γράµµος.

Ένα εκρηκτικό υπέδαφος
Σύµφωνα µε στοιχεία που δίνει το Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΓΕΣ) 
για τη δραστηριότητα του ΤΕΝΞ:
• Μόνο κατά την εκσκαφή για την κατασκευή του αγωγού ΤΑΡ βρέ-
θηκαν και εξουδετερώθηκαν 23.000 βλήµατα διαφόρων διαµετρη-
µάτων.
• Στο στρατόπεδο Γκόνου, δίπλα στις φυλακές ∆ιαβατών, που πα-
ραχωρήθηκε στην κατασκευάστρια κοινοπραξία του αγωγού, βρέ-
θηκαν και καταστράφηκαν τόνοι πυροµαχικών από τον Α΄ Παγκό-
σµιο Πόλεµο.
• Η διαπλάτυνση του διαδρόµου προσγείωσης του αεροδροµίου 
«Μακεδονία», που έχει ξεκινήσει από το 2005 χωρίς να έχει ολο-
κληρωθεί ακόµη, έφερε στο φως 14 ενεργές βόµβες αεροπορίας 
από τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Η τελευταία τέτοια εξουδετέρωση πέρασε πολύ χαµηλά στις ει-
δήσεις της 5ης Αυγούστου 2016, όταν απλώς µάθαµε ότι έγινε ε-
λεγχόµενη έκρηξη δύο βοµβών του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, οι ο-
ποίες βρέθηκαν κατά τη διάρκεια εργασιών στο αεροδρόµιο «Μα-
κεδονία». Η επιχείρηση έγινε από τις 3 έως τις 6 το πρωί στον χώρο 

Ο συντονισµός ενός υπηρεσιακού 
µηχανισµού χιλιάδων ανθρώπων και 
η εκκένωση ενός πληθυσµού 50.000 
κατοίκων σε µια έκταση 11,5 τ.χλµ. 
απειλούν να αποδειχθούν πιο εκρηκτικά 
από τη βόµβα του Β΄ Παγκοσµίου 
Πολέµου που βρέθηκε σε βενζινάδικο 
3 χλµ. από την πλατεία Αριστοτέλους.

του αεροδροµίου και η µόνη αναστάτωση της καθηµερινότητας 
ήταν ότι έκλεισαν και τα δύο ρεύµατα της οδού Θεσσαλονίκης-Μη-
χανιώνας για περίπου 5 χιλιόµετρα, από τη διασταύρωση αεροδρο-
µίου έως τη διασταύρωση της Καρδίας.

Η προηγούµενη παρόµοια περίπτωση ήταν στις 27 Ιουνίου 
2014, όταν πάλι στο αεροδρόµιο είχε βρεθεί µία βόµβα του Β΄ Πα-
γκοσµίου Πολέµου περίπου 250 κιλών, που περιείχε εκρηκτική 
ύλη 79 κιλών ΤΝΤ και η οποία επίσης απενεργοποιήθηκε ξηµε-
ρώµατα, την ώρα που δεν εκτελούνταν πτήσεις, µε τη µέθοδο της 
καύσης και όχι της ελεγχόµενης έκρηξης, προκειµένου να µην προ-
κληθούν ζηµιές στις πίστες του αεροδροµίου. ∆ιά παν ενδεχόµενο 
το ΤΕΝΞ είχε δηµιουργήσει ειδικό ανάχωµα, προκειµένου να προ-
στατευτεί ο περιβάλλων χώρος από πιθανή έκρηξη, αλλά απεδεί-
χθη αχρείαστο.

Η διαδικασία της απενεργοποίησης
Η διαχείριση της βόµβας στο βενζινάδικο του Κορδελιού ήταν δια-
φορετική σε σχέση µε τις προηγούµενες περιπτώσεις. Αν και –παρά 
τις περί του αντιθέτου δηλώσεις της αντιπεριφερειάρχου Βούλας 
Πατουλίδου– δεν είναι η πρώτη σε κατοικηµένη περιοχή. Εξουδετε-
ρώσεις εκρηκτικών έχουν γίνει στο χωριό Μαρίνα της Φλώρινας, απ’ 
όπου αποµάκρυναν 2.875 βλήµατα πυροβολικού 65 χιλιοστών, γαλ-
λικής κατασκευής από τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, ενώ το 2006 µα-
θητές σε σχολείο της Περαίας είχαν βρει µία βόµβα, η οποία επίσης 
εξουδετερώθηκε χωρίς αναστάτωση – τουλάχιστον τέτοιας έκτασης.

Αύριο, Κυριακή, για την εξουδετέρωση της βόµβας στο Κορ-
δελιό θα γίνει κάτι παρόµοιο, όπως έχει εξηγήσει ο εκπρόσωπος 
Τύπου του ΓΕΣ Νίκος Φανιός: Την επιχείρηση θα αναλάβει τρι-
µελής οµάδα στρατιωτικών από το ΤΕΝΞ, η οποία θα αφαιρέσει 
αρχικά τον πυροκροτητή –η εκρηκτική ύλη υπολογίζεται σε περί-
που 150 κιλά– και στη συνέχεια η βόµβα θα µεταφερθεί µε όχηµα 
του στρατού στο πεδίο βολής του Ασκού Προφήτη, προκειµένου να 
γίνει ελεγχόµενη έκρηξη.

Η διαφορά σε σχέση µε τις προηγούµενες παρόµοιες επιχειρή-
σεις είναι ότι αυτή γίνεται µε την επιχειρησιακή ευθύνη του ΤΕΝΞ, 
αλλά για πρώτη φορά µε πολιτική ευθύνη της Περιφέρειας Κεντρι-
κής Μακεδονίας, η οποία πήρε την απόφαση για την εκκένωση της 
περιοχής και την αποµάκρυνση δεκάδων χιλιάδων ανθρώπων από 

τα σπίτια τους. Οι δύο εµπλεκόµενοι δήµοι ως κοντινοί, ο ∆ήµος 
Κορδελιού-Ευόσµου και ο ∆ήµος Αµπελοκήπων-Μενεµένης, 
έχουν µαζί συνολικό πληθυσµό περίπου 300.000 κατοίκων.

Στην αρχή η ακτίνα κινδύνου υπολογίστηκε σε 2 χιλιόµετρα, 
δηλαδή εµβαδόν 12,5 τ.χλµ. και πληθυσµό 72.000 ανθρώπων, περί-
που το 1/4 του πληθυσµού των δύο δήµων. Μετά η ακτίνα κινδύνου 
µειώθηκε από τα 2 χιλιόµετρα στα 1.900 µέτρα και αυτό αφαίρεσε 
1 τ.χλµ. από το εµβαδόν (δηλαδή 11,5 τ.χλµ., 25 φορές το Βατικανό) 
και περίπου 22.000 άτοµα από τους υποχρεούµενους σε αποµά-
κρυνση, που πλέον ανέρχονται σε 50.000 άτοµα.

Η εκκένωση
«∆εν υπάρχει κανένα θέµα προαιρετικής µετακίνησης των πολιτών. 
Πρόθυµοι ή απρόθυµοι, δεν έχει σηµασία, η περιοχή εκκενώνεται 
προληπτικά και υποχρεωτικά. Η αστυνοµία έχει λάβει όλα τα απαι-
τούµενα µέτρα για να µην παραµείνει κανένας κάτοικος εντός της 
περιµέτρου των 1.900 µέτρων και να αποτραπούν τυχόν κρούσµατα 
κλοπών και διαρρήξεων» δήλωσε η κ. Πατουλίδου.

Ουσιαστικά πρόκειται για µία πρωτοφανή επιχείρηση για τη 
Θεσσαλονίκη, και όχι µόνο, η οποία απαιτεί εκκένωση µεγάλου µέ-
ρους του πληθυσµού µέσα σε δύο ώρες, από τις 7 έως τις 9 το πρωί, 
µε απόλυτο συντονισµό δεκάδων υπηρεσιών και επιχειρήσεων και 
κινητοποίηση υπηρεσιακού µηχανισµού χιλιάδων ανθρώπων.
Έτσι:
• Όσοι διαθέτουν δικό τους µεταφορικό µέσο µπορούν να αποµα-
κρυνθούν µε αυτό.
• Όσοι δεν έχουν θα µεταφερθούν δωρεάν µε λεωφορεία ΟΑΣΘ 
και ΚΤΕΛ σε ειδικούς χώρους των ∆ήµων Ευόσµου-Κορδελιού, Α-
µπελοκήπων-Μενεµένης και ∆έλτα.
• Όσοι έχουν προβλήµατα υγείας θα αποµακρυνθούν από το 
ΕΚΑΒ, το οποίο πρέπει να ενηµερώσουν οι ίδιοι (άγνωστο πόσα ο-
χήµατα µπορεί να διαθέσει).
• Τα ΑµεΑ (µόνο στον ∆ήµο Αµπελοκήπων-Μενεµένης είναι 400) 
θα µεταφερθούν µε δύο ειδικά οχήµατα του ∆ήµου Κορδελιού-Ευ-
όσµου (θα πρέπει να επικοινωνήσουν οι ίδιοι).
• Τα Ελληνικά Πετρέλαια θα διαθέσουν 10 λεωφορεία για τους υ-
παλλήλους τους.
• ∆ΕΗ, ΕΥΑΘ, περιφέρεια, δήµοι και άλλες υπηρεσίες και οργανι-
σµοί έχουν θέσει το προσωπικό τους σε ετοιµότητα.
• Η αστυνοµία είναι σε επιφυλακή.

«Εκείνο που απευχόµαστε είναι ο πανικός, γιατί αυτοί που 
οργανώνουν το εγχείρηµα θέλουν να κάνουν την καλύτερη δυ-
νατή δουλειά» είπε η κ. Πατουλίδου, αλλά ήδη τα πρώτα οργανω-
τικά κενά έχουν βγει στην επιφάνεια. Όπως έγινε γνωστό από ανα-
κοίνωση του ∆ήµου ∆έλτα, την Πέµπτη, δεν είχε αποφασιστεί πού 
θα εγκατασταθεί το επιχειρησιακό κέντρο. «Την ηµέρα της επιχεί-
ρησης απενεργοποίησης της βόµβας θα είµαστε από το πρωί στο… 
πόδι και σε απόλυτο συντονισµό µε το επιχειρησιακό κέντρο, όπου 
αυτό εγκατασταθεί, ώστε να πετύχουµε το καλύτερο δυνατό» ανέ-
φερε ο δήµαρχος ∆έλτα Μίµης Φωτόπουλος.

Είναι προφανές ότι η διαχείριση της εκκένωσης µπορεί να απο-
δειχθεί πιο «εκρηκτική» από την ίδια τη βόµβα.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΜΙΑ «ΕΚΡΗΚΤΙΚΗ» ΒΟΜΒΑ
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Σηµαντικές παρεµβάσεις στον τρόπο 
που λειτουργούν οι λαϊκές αγορές 
και γενικότερα το «πλανόδιο» ε-
µπόριο περιλαµβάνει νοµοσχέδιο 
που προωθεί η κυβέρνηση. Το υ-

πουργείο Οικονοµίας έχει δώσει ήδη το νοµοσχέ-
διο στη δηµοσιότητα προς δηµόσια διαβούλευση 
και, αν και οι παράγοντες της αγοράς έχουν θετική 
πρώτη αντιµετώπιση, ήδη καταγράφονται κάποιες 
αντιδράσεις.

Τι προβλέπεται για τις άδειες
Η µείζων αλλαγή που περιλαµβάνει το νοµοσχέδιο 
αφορά το καθεστώς της αδειοδότησης των παραγω-
γών αγροτικών προϊόντων στις λαϊκές αγορές και 
στο λοιπό υπαίθριο εµπόριο. Οι παραγωγοί πλέον 
θα αδειοδοτούνται από τους δήµους κατοικίας 
τους, αν και παραµένει σε ισχύ η διάταξη πως στην 
Αττική και στη Θεσσαλονίκη η έκδοση και ανανέ-
ωση αδειών θα γίνεται από τις Περιφέρειες Αττι-
κής και Κεντρικής Μακεδονίας αντίστοιχα. Παράλ-
ληλα, εκτός από τους επαγγελµατίες αγρότες, άδεια 
παραγωγού θα µπορούν να παίρνουν και αγροτικοί 
και γυναικείοι συνεταιρισµοί, καθώς και οµάδες και 
οργανώσεις παραγωγών, ενώ για πρώτη φορά άδειες 
παραγωγού θα έχουν το δικαίωµα να αποκτήσουν 
και φυσικά πρόσωπα που παράγουν είδη λαϊκής τέ-
χνης, κοσµήµατα, καλλιτεχνήµατα και λοιπά έργα 
πρωτότυπης καλλιτεχνικής δηµιουργίας, υπό την 
προϋπόθεση, ωστόσο, ότι δεν θα τους επιτρέπεται 
η δραστηριοποίηση στις λαϊκές αγορές.

Όσον αφορά τους επαγγελµατίες πωλητές λα-
ϊκών αγορών, επίσης θα υπάρξουν σηµαντικές αλ-
λαγές στην αδειοδότησή τους, καθώς πλέον προ-
τεραιότητα κατά 60% θα δίνεται στις ευπαθείς 
οµάδες, όπως άτοµα µε αναπηρία, πολύτεκνοι, τρί-
τεκνοι κ.λπ., και κατά 40% σε ανέργους, αν και το 
νοµοσχέδιο διευκρινίζει ότι η αδειοδότηση, όπως 
και η κατανοµή θέσεων στις αγορές, θα γίνεται µε 
σύστηµα µοριοδότησης, λαµβάνοντας υπόψη και 
τα εισοδηµατικά κριτήρια.

Αξίζει, επίσης, να σηµειωθεί ότι απλοποιείται, 
αλλά και… αυστηροποιείται, το σύστηµα ελέγχων 
για τις άδειες παραγωγών αγροτικών προϊόντων, 
καθώς οι έλεγχοι θα γίνονται εκ των υστέρων και 
δειγµατοληπτικά, δηλαδή πρώτα ο αγρότης θα υ-
ποβάλλει τα δικαιολογητικά του και θα παίρνει την 
άδεια και στη συνέχεια θα γίνονται αυτοψίες (στις 
δηλωθείσες γεωργικές εκµεταλλεύσεις του) για 
να διαπιστωθεί αν όντως υπάρχει η παραγωγή των 
προϊόντων που δηλώνονται.

Βάση δεδοµένων 
και αυστηρά πρόστιµα
Το νοµοσχέδιο προβλέπει και τη δηµιουργία και 
λειτουργία ολοκληρωµένου πληροφοριακού συ-
στήµατος, µιας ηλεκτρονικής βάσης δεδοµένων 
όπου θα καταγραφούν όλοι οι αδειούχοι πωλητές, 
είτε είναι παραγωγοί είτε επαγγελµατίες, τα είδη 
και οι ποσότητες που διακινούν και τα πρόστιµα 
που ενδεχοµένως τους επιβάλλονται. Το σύστηµα 
θα περιλαµβάνει µητρώο αδειών, µητρώο ελέγχων-
προστίµων και λαϊκών αγορών και στόχος του είναι 
να υπάρχει επίσηµη και ολοκληρωµένη εικόνα για 
το υπαίθριο εµπόριο και όσους δραστηριοποιού-
νται σε αυτό. Όσον αφορά, δε, τους παραβάτες της 
νοµοθεσίας, το νοµοσχέδιο ορίζει/καθορίζει 28 
είδη παραβάσεων στο υπαίθριο εµπόριο, µε χρη-
µατικά πρόστιµα που κυµαίνονται από 100 έως και 
3.000 ευρώ, αλλά και µε κυρώσεις, όπως προσω-
ρινή αλλά και οριστική ανάκληση της άδειας.

ΤΑ ΠΑΝΩ ΚΑΤΩ 
ΣΤΙΣ ΛΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Η 
έµφαση που το υπουργείο Οικονο-
µίας δίνει στη θεσµοθέτηση των αγο-
ρών χωρίς µεσάζοντες, του αποκα-
λούµενου και «κινήµατος της πατά-

τας», δείχνει και την έκταση που έχει λάβει στη 
χώρα το φαινόµενο αυτό, από το 2012, οπότε 
πρωτοεµφανίστηκαν αυτού του τύπου οι αγο-
ρές, µέχρι σήµερα, ενώ ήδη υφίσταται και Πα-
νελλαδικό Συντονιστικό Αλληλέγγυων ∆ρά-
σεων Χωρίς Μεσάζοντες, το οποίο εδώ και 
αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα επιχειρεί να 
δώσει νοµική υπόσταση στις δράσεις και δρα-
στηριότητές του. Σηµειώνεται, δε, ότι το «κί-
νηµα» από καιρό ζητά από τα αρµόδια υπουρ-
γεία να προβούν σε παρεµβάσεις, ιδίως για τα 
ζητήµατα του ποιοτικού ελέγχου των προϊό-
ντων, αλλά και να αποτραπεί το φαινόµενο των 
αγορών-µαϊµού που, σύµφωνα µε καταγγελίες, 
έκαναν εδώ κι εκεί την εµφάνισή τους.

ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ

Η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΘΕΣ-
ΣΑΛΙΑΣ ανακοινώνει την τροποποίηση 
του καταστατικού της σε συνέχεια της 

Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των µετόχων 
της. Οι µέτοχοι της εταιρείας ενέκριναν την 
επέκταση του σκοπού της και τη δραστηριοποί-
ησή της στην αγορά της ηλεκτρικής ενέργειας 
προκειµένου να προσφέρει ολοκληρωµένες 
λύσεις ενέργειας για την κάλυψη όλων των 
ενεργειακών αναγκών – οικιακών και επαγ-
γελµατικών - µέσω νέων προϊόντων και υπη-
ρεσιών.
Η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΘΕΣΣΑ-
ΛΙΑΣ συνεχίζει σταθερά από το 2000, προµη-
θεύοντας φυσικό αέριο σε περισσότερα από 
340.000 νοικοκυριά και 8.000 επιχειρήσεις, 
επιτυχγάνοντας διείσδυση µεγαλύτερη του 56% 
στις περιοχές που εξυπηρετεί.

Οι πελάτες της ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, εκτός της σηµαντικής εξοικο-
νόµησης που επιτυγχάνουν σήµερα µε το 
φυσικό αέριο, καθώς παραµένει µε διαφορά 
ο πιο οικονοµικός τρόπος θέρµανσης, σύντο-
µα θα απολαµβάνουν και µια σειρά από ανα-
βαθµισµένες υπηρεσίες και στον κλάδο της 
ηλεκτρικής ενέργειας, πάντα µε γνώµονα τις 
δικές τους ανάγκες.

Από το 2018, µε το άνοιγµα της αγοράς της 
ενέργειας, τα νοικοκυριά και οι επιχειρή-
σεις σε όλη την Ελλάδα, θα µπορούν να 
επωφεληθούν από τις νέες ολοκληρωµένες 
λύσεις ενέργειας για ακόµη περισσότερη 
οικονοµία και µε την αξιοπιστία που προ-
σφέρει η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
- ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ.

Η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
- ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ και στην αγορά 

της ηλεκτρικής ενέργειας

Ταυτόχρονα, µε το νοµοσχέδιο καταργείται η 
αυτοπρόσωπη προσέλευση στις λαϊκές αγορές, ε-
φόσον ο παραγωγός αναπληρώνεται από τη σύ-
ζυγο ή τα τέκνα, γίνεται υποχρεωτική η διακριτή 
σήµανση, καθώς πράσινα ταµπελάκια στους πά-
γκους τους, µε τα ονοµατεπώνυµά τους, θα φέ-
ρουν οι παραγωγοί και µπλε οι επαγγελµατίες πω-
λητές, ενώ καθιερώνονται και στις λαϊκές αγορές 
κανόνες για µείωση ή και απαλλαγή προστίµων 
σε όσους παραβάτες συνεργαστούν µε τις αρµό-
διες αρχές, συµβάλλοντας στη διερεύνηση υπο-
θέσεων που έχουν να κάνουν µε παράνοµη ή πα-
ράτυπη διακίνηση εµπορευµάτων, φοροδιαφυγή 
και διαφθορά στον χώρο των υπαίθριων αγορών.

Τάξη στα παζάρια 
και στις αγορές χωρίς µεσάζοντες
Με το νοµοσχέδιο γίνεται προσπάθεια να µπει 
τάξη και στις λεγόµενες εµποροπανηγύρεις, κυ-
ριακάτικες, χριστουγεννιάτικες και πασχαλινές 
αγορές, καθώς προβλέπεται ότι οι δήµοι είναι 
αρµόδιοι ώστε να θεσπίσουν κανόνες λειτουρ-
γίας και αδειοδότησης, ενώ τίθενται σαφή χρο-
νικά όρια λειτουργίας αυτών των αγορών. Τέλος, 
θεσµοθετούνται οι αγορές χωρίς µεσάζοντες, που 
θα πραγµατοποιούνται µία φορά το δίµηνο, δίνο-
ντας την πρωτοβουλία διοργάνωσης σε ενώσεις 
πολιτών και Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχει-
ρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ). Μιλώντας στον ραδιοφω-
νικό σταθµό του ΑΠΕ-ΜΠΕ και αναφερόµενος 
ειδικά στο ζήτηµα των αγορών χωρίς µεσάζοντες, 
ο γενικός γραµµατέας Εµπορίου και Προστασίας 
Καταναλωτή Αντώνης Παπαδεράκης τόνισε ότι 
«τις θεσµοθετούµε ως δυνατότητα σε συγκρο-
τηµένους και µε νοµική υπόσταση φορείς κατα-
ναλωτών, κοινωνικών συνεταιρισµών, συνεταιρι-
σµών καταναλωτών, να έχουν την πρωτοβουλία, 
διαµορφώνοντας αυτοί οι ίδιοι το πλαίσιο οργά-
νωσης µιας τέτοιας αγοράς. [...] Αυτή η πρωτοβου-
λία διατυπώνεται σε ένα σχέδιο, προτείνεται στο 
δηµοτικό συµβούλιο, το δηµοτικό συµβούλιο ε-
γκρίνει τη δηµιουργία της αγοράς, τη λειτουργία 
της αγοράς και έτσι µε πρωτοβουλία και ευθύνη 
των ανθρώπων που την προτείνουν διοργανώνε-
ται αυτή η αγορά µε έναν νόµιµο και συγκροτη-
µένο πλέον τρόπο».
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Τ
ο τελευταίο διάστηµα επέστρεψαν δυναµικά 
στο προσκήνιο τα σενάρια για Grexit, για α-
ναγκαστική έξοδο της Ελλάδας από την Ευ-
ρωζώνη. Η κατάσταση που έχει δηµιουργη-
θεί παραπέµπει στον Ιούνιο-Ιούλιο 2015, 
χωρίς όµως τη συγκρουσιακή λογική και την 

ένταση που είχαν αναπτυχθεί τότε. Το σενάριο που αντιµετω-
πίζουµε είναι ενός «ήρεµου» Grexit, το οποίο θα οφείλεται πε-
ρισσότερο στην αδυναµία της ελληνικής πλευράς να προσαρµο-
στεί παρά σε µια στρατηγική επιλογή αµφισβήτησης του τρό-
που λειτουργίας της Ευρωζώνης.

Η ευθύνη των στελεχών
Μεγάλη ευθύνη για την επιστροφή των σεναρίων του Grexit 
έχουν κυβερνητικά στελέχη και βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ οι ο-
ποίοι αναπτύσσουν, για τους δικούς τους λόγους, τον σχετικό 
προβληµατισµό.

Σύµφωνα µε τις τελευταίες δηµοσκοπήσεις, περισσότεροι 
από ένας στους τρεις συµπολίτες µας τείνουν να καταλήξουν 
στο συµπέρασµα ότι θα πάµε καλύτερα µε τη δραχµή απ’ ό,τι 
µε το ευρώ. Η διαµόρφωση ενός σηµαντικού τµήµατος της κοι-
νής γνώµης σε αυτή την κατεύθυνση οφείλεται στην απογοή-
τευση που προκαλούν τα αποτελέσµατα της οικονοµικής πολι-
τικής της κυβέρνησης αλλά και στην άγνοια κινδύνου σε ό,τι 
αφορά ενδεχόµενη επιστροφή στο εθνικό νόµισµα.

Ορισµένα κυβερνητικά στελέχη και βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ 
προσπαθούν να ενισχύσουν τους πολιτικούς τους δεσµούς µε 
τους συµπολίτες µας που έχουν την τάση να στραφούν υπέρ της 
δραχµής για να περιορίσουν τη δηµοσκοπική, πολιτική φθορά 
του ΣΥΡΙΖΑ. Με τη στάση τους στέλνουν το µήνυµα ότι δεν πι-
στεύουν στην πολιτική που εφαρµόζει η κυβέρνηση και πως 
έχει δηµιουργηθεί µια δυναµική που θα µας οδηγήσει σε οικο-
νοµικό αδιέξοδο.

Τελειώνει ο χρόνος
Ο δεύτερος λόγος για τον οποίο αναπτύσσονται τα σενάρια του 
Grexit είναι η µεγάλη καθυστέρηση της κυβέρνησης στην ε-
φαρµογή των συµφωνηθέντων. Ακόµη πασχίζει για το κλεί-
σιµο της δεύτερης αξιολόγησης του τρίτου προγράµµατος-µνη-
µονίου, η οποία θα έπρεπε να είχε πραγµατοποιηθεί πριν από 
περίπου έναν χρόνο. Με τον ρυθµό που κινείται η κυβέρνηση, 
είναι φανερό ότι το ελληνικό ∆ηµόσιο δεν προλαβαίνει να βγει 
στις αγορές σε µεγάλη κλίµακα και µε µικρό επιτόκιο πριν από 
τον Αύγουστο του 2018, οπότε λήγει, µε βάση τον αρχικό προ-
γραµµατισµό, το τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο. Αυτό σηµαίνει ότι 
η ελληνική πλευρά θα ζητήσει παράταση του προγράµµατος-
µνηµονίου, χωρίς να είναι βέβαιο ότι θα την εξασφαλίσει, εφό-
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σον οι δυνάµεις της σκληρής και της άκρας ∆εξιάς, οι οποίες 
αναπτύσσονται σε µια σειρά χώρες της Ευρωζώνης, ασκούν 
πίεση για την άµεση αναχώρηση από το ελληνικό πρόγραµµα, 
θεωρώντας ότι όσα χρήµατα δεσµεύονται σε αυτό πηγαίνουν 
χαµένα και θα επιβαρύνουν τελικά τους φορολογούµενους πο-
λίτες των δικών τους χωρών. Η αβεβαιότητα σχετικά µε την έ-
γκαιρη ολοκλήρωση του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου και 
την πολιτική δυνατότητα παράτασής του διευκολύνει την επι-
στροφή των σεναρίων του Grexit.

Στροφή ΗΠΑ και ∆ΝΤ
Τα σενάρια αυτά ενισχύονται και εξαιτίας της στροφής στην πο-
λιτική των ΗΠΑ και του ∆ΝΤ. Ο Πρόεδρος Τραµπ έχει εντε-
λώς διαφορετικές προτεραιότητες από τον Πρόεδρο Οµπάµα. 
∆εν αντιµετωπίζει µε θετικό τρόπο τη διαδικασία της ευρωπα-
ϊκής ολοκλήρωσης, θεωρεί πιθανή τη διάλυση της Ευρωζώνης 
στη διάρκεια της επόµενης διετίας και εκτιµά ότι η Ελλάδα, µε 
τα προβλήµατα που έχει, θα πρέπει να φύγει από το ευρώ. Ο 
κ. Μάλοχ, ο νέος πρεσβευτής των ΗΠΑ στην Ε.Ε., αναπτύσσει 
δηµόσια αυτές τις θέσεις και προκαλεί τις αντιδράσεις του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, µε τις ισχυρότερες πολιτικές οµάδες 
να ζητούν από τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γι-
ούνκερ να µην κάνει αποδεκτή την τοποθέτηση του κ. Μάλοχ 
στις Βρυξέλλες.

Η αλλαγή πολιτικής των ΗΠΑ επηρεάζει και τη στάση του 
∆ΝΤ, η οποία γίνεται, µε το πέρασµα του χρόνου, πιο αυστηρή 
έναντι της Ελλάδας. Στις τάξεις του ∆ΝΤ εκφράζονται πλέον 
διαφορετικές απόψεις για την προοπτική της ελληνικής οικο-
νοµίας, µε αυτούς που υποστηρίζουν ότι το χρέος του ελλη-
νικού ∆ηµοσίου δεν είναι βιώσιµο να κερδίζουν συνεχώς έ-
δαφος. Τρεις είναι οι βασικοί λόγοι για τους οποίους το ∆ΝΤ 
φτάνει σε ιδιαίτερα αρνητικά συµπεράσµατα για την κατά-
σταση και την προοπτική της ελληνικής οικονοµίας. Πρώτον, η 
εκλογή Τραµπ στις ΗΠΑ και η αλλαγή της πολιτικής του νέου 
Προέδρου σε σχέση µε τις επιλογές Οµπάµα. ∆εύτερον, οι α-
ντιδράσεις εκπροσώπων κρατών που συµµετέχουν στο ∆ΝΤ, 
οι οποίοι θεωρούν ότι έχουν δεσµευτεί υπερβολικά µεγάλα 
ποσά στο ελληνικό πρόγραµµα. Τρίτον, οι πολιτικοί ελιγµοί 
του πρωθυπουργού κ. Τσίπρα, ο οποίος, σε µια προσπάθεια 
να σταθεροποιήσει πολιτικά τον ΣΥΡΙΖΑ, προχώρησε στη χο-
ρήγηση χριστουγεννιάτικου βοηθήµατος στους χαµηλοσυντα-
ξιούχους µε δηµοσιονοµικό κόστος ανώτερο των 600 εκατ. 
ευρώ, ενώ το ∆ΝΤ επιµένει ότι έχει χαθεί ο έλεγχος στα οι-
κονοµικά του ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήµατος, µε 
αποτέλεσµα να επιβαρύνεται υπερβολικά ο κρατικός προϋπο-
λογισµός και να εµποδίζονται η δηµοσιονοµική εξυγίανση και 
η οικονοµική ανάπτυξη.

Οι δραχµικές αναζητήσεις κυβερνητικών 
στελεχών και βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ 
οφείλονται στην προσπάθεια ελέγχου 
του πολιτικού κόστους της πολιτικής 
που εφαρµόζεται.

Το πέρασµα από τον Οµπάµα 
στον Τραµπ σηµαίνει ότι η Ουάσινγκτον 
δεν ενδιαφέρεται πλέον για την 
παραµονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη.Σχετικά µικρές οι πιθανότητες εφαρµογής 

αλλά µεγάλη η ζηµιά για την πραγµατική οικονοµία.

Αλλαγή σκηνικού
Τα δραχµικά σενάρια ευνοούνται και από την αλλαγή πολιτικού 
σκηνικού στην Ε.Ε. Με τις βουλευτικές εκλογές που θα πραγ-
µατοποιηθούν στις 15 Μαρτίου στην Ολλανδία ανοίγει ένας κύ-
κλος κρίσιµων αναµετρήσεων, οι οποίες θα προσδιορίσουν το 
πολιτικό πεδίο στην Ε.Ε. Μετά τις εκλογές στην Ολλανδία α-
κολουθούν τον Απρίλιο και τον Μάιο οι προεδρικές εκλογές σε 
δύο γύρους στη Γαλλία, τον Σεπτέµβριο οι βουλευτικές εκλογές 
στη Γερµανία, ενώ θα πραγµατοποιηθούν βουλευτικές εκλογές 
και στην Ιταλία, πιθανόν το καλοκαίρι του 2017 και το αργότερο 
µέχρι τον Φεβρουάριο του 2018.

Οι δηµοσκοπήσεις καταγράφουν ενίσχυση των δυνάµεων 
της σκληρής και της άκρας ∆εξιάς, η οποία, εάν τελικά επιβε-
βαιωθεί στις κάλπες, θα κάνει ακόµη πιο δύσκολη τη διαχείριση 
του ελληνικού προγράµµατος. Σε περίπτωση που αναδειχθεί η 
άκρα ∆εξιά της Ολλανδίας πρώτο κόµµα, η επόµενη κυβέρνηση 
συνασπισµού θα είναι ακόµη πιο αυστηρή στην αξιολόγηση 
της οικονοµικής πολιτικής της ελληνικής κυβέρνησης. Εάν στη 
Γαλλία επικρατήσουν η Μαρίν Λεπέν και η άκρα ∆εξιά, θα δη-
µιουργηθεί δυναµική Frexit –εξόδου της Γαλλίας από την Ε.Ε. 
κατά το πρότυπο του Brexit–, η οποία µπορεί να οδηγήσει σε 
πλήρες αδιέξοδο τη διαχείριση του χρέους του ελληνικού ∆η-
µοσίου. Το ίδιο µπορεί να συµβεί εάν αποδυναµωθεί η κεντρο-
αριστερά στην Ιταλία και έρθουν στην εξουσία το Κίνηµα Πέντε 
Αστέρων του κ. Γκρίλο και η Λέγκα του Βορρά του κ. Σαλβίνι, 
που ζητούν τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος για την έξοδο της Ι-
ταλίας από την Ευρωζώνη.

Η γαλλική άκρα ∆εξιά και οι δεξιοί και ακροδεξιοί λαϊκι-
στές της Ιταλίας υπογραµµίζουν ότι σε περίπτωση που επικρα-
τήσουν και φύγουν οι χώρες τους από την Ευρωζώνη, το δηµό-
σιο χρέος θα µετατραπεί από ευρώ σε γαλλικά φράγκα και ιτα-
λικές λιρέτες.

Την κατάσταση περιπλέκουν οι επισηµάνσεις του υπουρ-
γού Οικονοµικών της Γερµανίας κ. Σόιµπλε, ο οποίος σε κάθε 
ευκαιρία επαναλαµβάνει ότι η ελληνική πλευρά πρέπει να ε-
φαρµόσει πλήρως τα συµφωνηθέντα για να σταθεροποιήσει τη 
θέση της Ελλάδας στην Ευρωζώνη. Η γενική αίσθηση είναι ότι 
αυξάνεται το πολιτικό ρίσκο στην Ευρωζώνη και πως σε περί-
πτωση αρνητικών εξελίξεων θα βρεθεί εκτεθειµένη η Ελλάδα, η 
οποία συνδυάζει την υπερχρέωση του ∆ηµοσίου µε τα µεγάλα 
διαρθρωτικά προβλήµατα.

Η επιστροφή του σεναρίου του Grexit δηµιουργεί πρόσθε-
τες δυσκολίες στην οργάνωση της επανεκκίνησης της ελληνι-
κής οικονοµίας, εφόσον δηµιουργείται ξανά κρίση αξιοπιστίας 
σε βάρος της κυβέρνησης και της οικονοµίας. Το Grexit, πάντως, 
εξακολουθεί να έχει σχετικά µικρές πιθανότητες εφαρµογής και 
δεν αποτελεί το βασικό σενάριο.
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«Όταν είµαστε πάνω στον ιστό και δουλεύουµε 
υπό αντίξοες συνθήκες, σκεφτόµαστε ότι χιλιά-
δες συνδροµητές COSMOTE εξαρτώνται από τη 

δουλειά µας», αναφέρει ο τεχνικός υπηρεσιών COSMOTE, 
Γιάννης Καπερώνης. Ο Γιάννης είναι ένας από τους εναε-
ρίτες που συµµετείχαν στις περίπου 130 «ειδικές αποστο-
λές» στο τελευταίο κύµα κακοκαιρίας για τη διασφάλιση 
της επικοινωνίας των συνδροµητών. Παρά τον παγετό και 
τη χιονόπτωση, η σωστή συντήρηση εξοπλισµού και εγκα-
ταστάσεων, η έγκαιρη προετοιµασία και εκπαίδευση όλων 
των τεχνικών και η αριθµητική ενίσχυση του ανθρώπινου 
δυναµικού τις ηµέρες της κακοκαιρίας, περιόρισαν στο 
ελάχιστο τα προβλήµατα στο δίκτυο κινητής τηλεφωνίας. 
Ωστόσο, δεν έλειψαν τα περιστατικά όπου οι άνθρωποι της 
COSMOTE χρειάστηκε, έστω και προληπτικά, να επέµβουν.
∆είτε πώς γίνεται ο καθαρισµός των σταθµών βάσης κινη-
τής από τους πάγους, από τους εναερίτες τεχνικούς υπηρε-
σιών COSMOTE, στο video: https://youtu.be/iCgprLOWsy4 

Όπως αναφέρει ο εναερίτης Χρήστος Κατσιώνης «η πρώτη 
µας δυσκολία είναι να φτάσουµε στο σταθµό βάσης, αφού 
οι δρόµοι που οδηγούν στις κεραίες γίνονται αδιάβατοι». 
Στις ορεινές περιοχές, το ύψος του χιονιού δεν επέτρεπε 
την πρόσβαση στους σταθµούς βάσης ούτε µε αλυσίδες. 
Για τα περιστατικά αυτά, οι τεχνικοί χρησιµοποίησαν ειδικά 
ερπυστριοφόρα οχήµατα, ενώ δεν ήταν λίγες οι φορές που 
χρειάστηκε να διανύσουν µέρος της απόστασης ακόµη και 
µε τα πόδια. 
Σε περιπτώσεις όπου σηµειώθηκε διακοπή της ηλεκτρο-
δότησης, η επικοινωνία δεν επηρεάστηκε χάρη στις περί-
που 2.000 εγκατεστηµένες γεννήτριες σε διάφορα σηµεία 
του δικτύου. Ωστόσο, σε περιστατικά όπου τα στρώµατα πά-

γου κάλυψαν τα κάτοπτρα και τα πάνελ των σταθµών βάσης 
ή κάποια κάτοπτρα µετακινήθηκαν ή έσπασαν λόγω δυνα-
τών ανέµων, ήταν απαραίτητη η επέµβαση των εναεριτών. 
Οι τεχνικοί «παντός καιρού» χρειάστηκε να αναρριχηθούν 
στους σταθµούς βάσης προκειµένου να καθαρίσουν, ή να 
επιδιορθώσουν τα κάτοπτρα και να επιβεβαιώσουν ότι λει-
τουργούν χωρίς προβλήµατα. «Το να έχουν οι συνδροµητές 
σήµα στο κινητό τους δεν είναι πάντα εύκολη υπόθεση. Για 
όλους εµάς όµως είναι δική µας υπόθεση», υπογραµµίζει 
ο Χρήστος. 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
ΚΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Οι εναερίτες και αναρριχητές, ή όπως είναι γνωστοί «τεχνι-
κοί παντός καιρού», αποτελούν µια ξεχωριστή κατηγορία 
τεχνικών τηλεπικοινωνιών. Φροντίζουν καθηµερινά για 
την απρόσκοπτη επικοινωνία των πελατών COSMOTE, 
αφού πραγµατοποιούν συχνά αναρριχήσεις σε πυλώνες 
και σταθµούς βάσης, προκειµένου να εκτελέσουν τεχνικές 
εργασίες και να επιδιορθώσουν βλάβες. Για το λόγο αυτό 
η εκπαίδευσή τους είναι απαιτητική και επαναλαµβάνεται 
κάθε χρόνο, προκειµένου να αντιµετωπίζουν κάθε περι-
στατικό, σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, µε απόλυτη ασφάλεια. 
Όλοι οι εναερίτες τεχνικοί υπηρεσιών COSMOTE διαθέτουν 
την απαραίτητη κατάρτιση και εκπαίδευση, τον κατάλληλο 
εξοπλισµό και την κατάλληλη εµπειρία για να διορθώσουν 
κάθε βλάβη, όσο δύσκολη κι αν είναι, όσο µακριά κι αν βρί-
σκεται. 

                            
Προτεινόµενα tags: best_team, οµιλος οτε, cosmote, τεχνι-
κοι, τηλεπικοινωνιες, κινητη τηλεφωνια

Τεχνικοί COSMOTE: Μάχη µε τα χιόνια για να έχουµε σήµα στο κινητό
Οι άνθρωποι της COSMOTE πάντα προετοιµασµένοι & έτοιµοι να επέµβουν, µε αίσθηµα ευθύνης απέναντι στον πελάτη

 ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Έως το 2021 περισσότεροι άνθρωποι ανά τον 
κόσµο θα χρησιµοποιούν κινητό τηλέφωνο απ’ 
ό,τι τραπεζικό λογαριασµό, σε έναν απόλυτα συν-
δεδεµένο κόσµο, όπου, µάλιστα, το mobile θα 
έχει πρωταγωνιστικό ρόλο, σύµφωνα µε τις ε-

κτιµήσεις των αναλυτών της Cisco που δηµοσιεύει ο Σύνδε-
σµος Επιχειρήσεων Πληροφορικής & Επικοινωνιών Ελλάδας 
(ΣΕΠΕ).

Για την ακρίβεια, από τον προβλεπόµενο πληθυσµό των 7,8 
δισεκατοµµυρίων, έως το 2021 τα 5,5 δισεκατοµµύρια θα έχουν 
στην κατοχή τους κινητό τηλέφωνο, ενώ οι χρήστες τραπεζικών 
λογαριασµών θα ανέρχονται σε 5,4 δισεκατοµµύρια. Επιπλέον, 
οι κάτοχοι κινητού θα είναι περισσότεροι από τους κατοίκους 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ 
ΟΙ ΕΧΟΝΤΕΣ ΚΙΝΗΤΟ 
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της γης που θα έχουν πρόσβαση σε τρεχούµενο νερό (5,3 δισε-
κατοµµύρια).

Το µέλλον του πλανήτη δεν είναι µόνο συνδεδεµένο, αλλά 
προδιαγράφεται και εντελώς mobile. Όπως εκτιµά η Cisco 
στο τελευταίο «Visual Networking Index», η κίνηση σε δί-
κτυα κινητής τηλεφωνίας θα συνεχίσει να αυξάνεται µε διπλά-
σιο ρυθµό από αυτήν µέσω σταθερών δικτύων. Συγκεκριµένα, 
εκτιµά ότι η διακίνηση δεδοµένων µέσω δικτύων κινητής θα 
διευρύνεται µε µέσο ετήσιο ρυθµό της τάξης του 47% έως το 
2021. Μάλιστα, η κίνηση των δεδοµένων µέσω δικτύων κινητής 
τηλεφωνίας, σε παγκόσµιο επίπεδο, αναµένεται να επταπλασι-
αστεί µεταξύ 2016 και 2021.

Η περιοχή του πλανήτη απ’ όπου θα πρέπει να αναµένεται 

η µεγαλύτερη αύξηση των διακινούµενων mobile data είναι η 
Μέση Ανατολή και Αφρική, όπου η κίνηση θα ενισχυθεί κατά 
65% (κατά µέσο όρο ετησίως) έως το 2021.

Ακολουθεί η περιοχή της Ασίας-Ειρηνικού µε ετήσια µέση 
ανάπτυξη κατά 49%, ενώ η αντίστοιχη επίδοση στη Λατινική Α-
µερική θα είναι ανάπτυξη κατά 45% ετησίως. Σύµφωνα µε τη 
Cisco, η κίνηση mobile data στην Κίνα θα υπερβεί ήδη από το 
τρέχον έτος την αντίστοιχη στις ΗΠΑ, µε 1,9 exabytes τον µήνα 
έως τα τέλη του 2017 από 1,6 exabytes µηνιαίως στις ΗΠΑ.

Τα δίκτυα κινητής τηλεφωνίας επόµενης γενιάς (5G), παρά 
τη δυναµική που προβλέπεται να αποκτήσουν σταδιακά, έως το 
2021 θα έχουν περιορισµένη συµµετοχή στη συνολική κίνηση 
δεδοµένων µέσω του διαδικτύου. Εκτιµάται ότι µέχρι τα τέλη 
της περιόδου αναφοράς (2021) θα ευθύνονται µόλις για το 1,5% 
της συνολικής κίνησης στο internet. Σύµφωνα µε τις εκτιµή-
σεις της Cisco, µόλις 0,2% των συνδέσεων κινητής τηλεφωνίας, 
ήτοι 25 εκατοµµύρια συνδέσεις, θα στηρίζονται σε δίκτυα 5G 
το 2021. Ωστόσο, κάθε σύνδεση 5G εκτιµάται ότι θα δηµιουρ-
γεί έναν όγκο σχεδόν 30 GB τον µήνα, επίδοση κατά 4,7 φορές 
υψηλότερη από τον µέσο όρο των συνδέσεων 4G.

Μεγάλος κερδισµένος των τεχνολογικών εξελίξεων –σε ε-
πίπεδο συσκευών– θα είναι το smartphone, ο συνολικός α-
ριθµός των οποίων (συµπεριλαµβανοµένων των phablets) θα 
αντιπροσωπεύει πάνω από το 50% της παγκόσµιας αγοράς 
συσκευών και συνδέσεων (6,2 δισεκατοµµύρια από 3,6 δισεκα-
τοµµύρια το 2016).

Σύµφωνα µε όσα επισηµαίνουν οι αναλυτές της εταιρείας, 
το σχετικά υψηλό –ακόµη– κόστος των υπηρεσιών δεδοµέ-
νων µέσω δικτύων κινητής τηλεφωνίας περιορίζει την ταχύ-
τερη άνοδο του όγκου των δεδοµένων που διακινούνται µέσω 
smartphone.
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Τα πάνω κάτω στο ηλεκτρονικό εισιτήριο για τα 
µέσα µαζικής µεταφοράς έφερε πριν από λίγες 
µέρες η Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµέ-
νων. Συγκεκριµένα, µε την υπ’ αριθµ. 1/2017 γνω-

µοδότησή της ζήτησε από τον ΟΑΣΑ αυστηρές εγγυήσεις 
προστασίας των προσωπικών δεδοµένων προκειµένου να 
δώσει το πράσινο φως για το ηλεκτρονικό εισιτήριο για όλα τα 
µέσα µαζικής µεταφοράς, καθώς αυτό θα περιλαµβάνει πλη-
θώρα προσωπικών δεδοµένων. Για την έκδοση του ηλεκτρονι-
κού εισιτηρίου –η εφαρµογή του οποίου άρχισε πιλοτικά σε 
λεωφορεία, τρόλεϊ και τραµ από την 1η Φεβρουαρίου–, από 
τους πολίτες, µεταξύ άλλων, θα πρέπει να δοθούν ονοµατε-
πώνυµο, διεύθυνση κατοικίας, ηµεροµηνία γέννησης, ΑΜΚΑ, 
φωτογραφία σε ηλεκτρονική µορφή, αριθµό τηλεφώνου, α-
ριθµό κινητού τηλεφώνου, αριθµό φαξ, ταχυδροµική διεύ-
θυνση και ηλεκτρονική διεύθυνση. Επίσης, στην εξωτερική 
επιφάνεια της κάρτας θα υπάρχει το ονοµατεπώνυµο, ο τύπος 
δικαιούχου και η φωτογραφία.  Η Αρχή υπογράµµιζε ότι ο 
ΟΑΣΑ δεν έχει εξετάσει «εναλλακτικές τεχνικές λύσεις που 
αφενός µεν θα επιτύγχαναν εξίσου τους επιδιωκόµενους σκο-
πούς, αφετέρου δε θα εξασφάλιζαν την προστασία της ιδιωτι-
κότητας των χρηστών». Ανέφερε ακόµη ότι τα «δεδοµένα στην 
επιφάνεια της κάρτας (ονοµατεπώνυµο, φωτογραφία) και στο 
chip της κάρτας είναι κατ’ αρχάς πρόσφορα σε σχέση µε τους 
επιδιωκόµενους σκοπούς. Θα πρέπει ωστόσο να ληφθεί µέρι-
µνα, εφόσον στο chip τηρείται και κάποιο ιστορικό επικυρώ-
σεων της κάρτας, να τεκµηριώνεται ότι το ιστορικό αυτό είναι 
απόλυτα αναγκαίο –και, ως εκ τούτου, το ελάχιστο δυνατό– 
ενόψει των επιδιωκόµενων σκοπών». Και αυτό γιατί «τα δε-
δοµένα στο chip της κάρτας τηρούνται και µεταδίδονται ανέ-
παφα και µη κρυπτογραφηµένα και, κατά συνέπεια, τυχόν α-
πώλεια της κάρτας δύναται να επιτρέψει σε κάποιον τρίτο να 
ανακαλύψει και το ιστορικό των µετακινήσεων». Επιπλέον, η 
Αρχή τόνιζε ότι «οι µετακινήσεις κάθε επιβάτη-χρήστη προ-
σωποποιηµένου ηλεκτρονικού εισιτηρίου παύουν πλέον να 
είναι ανώνυµες, µε αποτέλεσµα να θίγεται υπέρµετρα η ε-
λευθερία κίνησης ή κυκλοφορίας, της οποίας αναπόσπαστο 
µέρος συνιστά το δικαίωµα της ανώνυµης µετακίνησης». Ση-
µειώνεται ότι η νέα κάρτα θα αντικαταστήσει πλήρως όλους 
τους τύπους καρτών απεριορίστων διαδροµών και θα είναι υ-

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

ΜΕΤ’ ΕΜΠΟ∆ΙΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ

Αυστηρές εγγυήσεις προστασίας 
των προσωπικών δεδοµένων προκειµένου 
να δώσει το πράσινο φως για το ηλεκτρονικό 
εισιτήριο ζητά από τον ΟΑΣΑ η Αρχή 
Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων.

Έ
ξαρση των επιθέσεων από οµάδες που τάσσο-
νται υπέρ των ελεύθερων µετακινήσεων αναµέ-
νει η Ελληνική Αστυνοµία το επόµενο διάστηµα. Η 
αρχή έγινε την πρώτη ηµέρα εφαρµογής του µέ-

τρου του ηλεκτρονικού εισιτηρίου, όταν οµάδα 40 αγνώστων 
εισέβαλε σε τέσσερα λεωφορεία στου Ζωγράφου, ξηλώνο-
ντας 21 ακυρωτικά µηχανήµατα. Η οµάδα, που φέρεται να 
βγήκε από την Πανεπιστηµιούπολη, εισήλθε σε τέσσερα λε-
ωφορεία τα οποία βρίσκονταν ακινητοποιηµένα στην αφετη-
ρία των ΟΣΥ στην περιοχή, ανάγκασε τους οδηγούς να βγουν 
έξω από τα οχήµατα και στη συνέχεια αφαίρεσε ακυρωτικά 
µηχανήµατα. Λίγες ηµέρες µετά άγνωστοι προκάλεσαν ζη-
µιές σε ακυρωτικά µηχανήµατα στον σταθµό Νερατζιώτισσα. 
Σε σύσκεψη πάντως που είχε πραγµατοποιηθεί στη ΓΑ∆Α 
είχε αποφασιστεί η υπογραφή µνηµονίου συνεργασίας µε-
ταξύ ΟΑΣΑ και ΕΛ.ΑΣ. Στόχος η αύξηση των ανδρών της α-
σφάλειας οι οποίοι θα βρίσκονται σε συρµούς του ΗΣΑΠ και 
του µετρό, όπως και σε στάσεις λεωφορείων και τρόλεϊ. Ε-
πίσης, µία από τις προτάσεις είναι και η τοποθέτηση ειδικού 
κουµπιού-συναγερµού στη θέση του οδηγού των λεωφο-
ρείων και των τρόλεϊ, µε το οποίο θα ειδοποιείται άµεσα η α-
στυνοµία σε περίπτωση που εµφανίζονται κουκουλοφόροι.

ΚΛΟΠΕΣ ΚΑΙ ΒΑΝ∆ΑΛΙΣΜΟΙ 
ΣΤΑ ΠΡΩΤΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ

ποχρεωτική η χρήση της, ενώ θα υπάρχει και ένας µοναδικός 
σειριακός αριθµός που θα αποδίδεται σε κάθε κάρτα. Ο αριθ-
µός αυτός θα τηρείται µόνιµα τόσο στο chip της κάρτας όσο 
και στην υποκείµενη βάση δεδοµένων, στην οποία τηρούνται 
πρόσθετες πληροφορίες για κάθε κίνηση της κάρτας.

ΟΑΣΑ: ∆ιασφαλίζονται 
τα προσωπικά δεδοµένα
Για ασφαλή βάση δεδοµένων όπου θα καταχωρίζονται τα 
στοιχεία των επιβατών έκανε λόγο σε απάντησή του ο ΟΑΣΑ, 
τονίζοντας ότι θα διασφαλίζεται η ανωνυµία όσων µετακινού-
νται και θα γίνεται στατιστική επεξεργασία µόνο του τύπου 
κοµίστρου «για εφαρµογή δικαιότερης τιµολογιακής πολιτι-
κής προς όφελος των επιβατών».

«Βασική παράµετρος του νέου συστήµατος είναι η πλήρης 
διασφάλιση της ανωνυµίας της µετακίνησης και ο σεβασµός 
τόσο του δικαιώµατος της πληροφοριακής αυτοδιάθεσης όσο 
και του δικαιώµατος στην ιδιωτική ζωή του συνόλου του επι-
βατικού κοινού στα δηµόσια αστικά µέσα µεταφοράς της Αθή-
νας» ανέφερε ο Οργανισµός. Μάλιστα, στην ανακοίνωση ξε-
καθάριζε ότι «διαθέτει όλη τη σχετική τεκµηρίωση για όλα τα 
απαραίτητα τεχνικά µέτρα που θα διασφαλίζουν πλήρως την 
ιδιωτικότητα των µετακινήσεων των επιβατών και σε κάθε πε-
ρίπτωση δεν θα υπάρχει δυνατότητα συσχέτισης της µετακί-

νησης µε συγκεκριµένο φυσικό πρόσωπο, άρα και ταυτοποί-
ησης, προασπίζοντας πλήρως τόσο την ιδιωτικότητα των χρη-
στών του ηλεκτρονικού εισιτηρίου όσο και το δικαίωµα του 
επιβατικού κοινού στην ανώνυµη µετακίνηση, λαµβάνοντας 
υπόψη και την εµπειρία από άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπου 
έχει εφαρµοστεί το ηλεκτρονικό εισιτήριο».

Πώς θα λειτουργεί το ηλεκτρονικό εισιτήριο
Από τη ∆ευτέρα 3 Απριλίου το ηλεκτρονικό εισιτήριο θα λει-
τουργεί σε όλες τις γραµµές του ΟΑΣΑ. Η εφαρµογή του κρί-
θηκε επιβεβληµένη, καθώς η ζηµιά για το ∆ηµόσιο από τη 
λαθρεπιβίβαση υπολογίζεται στα 40.000.000 ευρώ ετησίως.

Οι νέοι τύποι κοµίστρου είναι δύο. Το πολλαπλό εισιτή-
ριο, που είναι επαναφορτιζόµενο, και η έξυπνη κάρτα ΑΤΗ.
ΕΝΑ CARD, που θα προσαρµόζεται στις ανάγκες του κατό-
χου της. Μπορεί να επαναφορτίζεται µε διαφορετικά προϊό-
ντα κοµίστρου κάθε φορά, ανάλογα µε τις µετακινήσεις που 
επιθυµεί ο επιβάτης. Σε πρώτη φάση οι επιβάτες θα µπο-
ρούν να φορτίζουν το πολλαπλό εισιτήριο µε προϊόντα κοµί-
στρου, όπως το ηµερήσιο, το πενθήµερο, το τριήµερο, τα κα-
νονικά εισιτήρια αεροδροµίου για το µετρό και τα λεωφορεία 
express. H έκδοση και η φόρτιση του πολλαπλού εισιτηρίου, 
εκτός από τα αυτόµατα µηχανήµατα, θα πραγµατοποιείται και 
σε οκτώ στελεχωµένα εκδοτήρια εισιτηρίων και καρτών της 
γραµµής 1 (Κηφισιά, Μαρούσι, Ηράκλειο, Κάτω Πατήσια, Ατ-
τική, Οµόνοια, Καλλιθέα, Πειραιάς), καθώς και στο εκδοτήριο 
του τραµ στο Σύνταγµα, τα οποία θα τεθούν σταδιακά σε λει-
τουργία. Οι υπόλοιποι τύποι κοµίστρου χαµηλότερης αξίας θα 
ενσωµατωθούν σταδιακά στο νέο σύστηµα. Οι δικαιούχοι µει-
ωµένου ή δωρεάν εισιτηρίου θα προµηθεύονται την ειδική η-
λεκτρονική κάρτα αφού προσκοµίσουν τα απαραίτητα δικαιο-
λογητικά. Οι εγγεγραµµένοι στα µητρώα του ΟΑΕ∆ θα συνε-
χίσουν να µετακινούνται δωρεάν µε το ηλεκτρονικό εισιτήριο 
που θα προµηθευτούν από τα ΚΕΠ. Οι τιµές για τα µειωµένα 
εισιτήρια, όπως και για τα κανονικά, αλλά και των µηνιαίων 
καρτών, παραµένουν οι ίδιες. Στους σταθµούς του µετρό θα 
τοποθετηθούν συνολικά 1.100 περιστρεφόµενες πύλες εισό-
δου-εξόδου (τουρνικέ), ώστε να µην µπορεί κάποιος να περά-
σει χωρίς εισιτήριο.
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ΣΤΟΝ ΓΟΡ∆ΙΟ ∆ΕΣΜΟ 
ΤΟΥ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟΥ

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Από τα πλέον επίσηµα χείλη, αυτά της γενικής διευθύ-
ντριας του ∆ΝΤ Κριστίν Λαγκάρντ, επιβεβαιώθηκε ότι 
ένας από τους όρους του Ταµείου για να συµµετάσχει –
και µε χρηµατοδότηση– στο ελληνικό πρόγραµµα είναι 

η «διεύρυνση της φορολογικής βάσης» στην Ελλάδα. Η Λαγκάρντ 
ουσιαστικά ευθυγραµµίστηκε µε την άποψη του Πολ Τόµσεν ότι 
στην Ελλάδα το αφορολόγητο βρίσκεται σε πολύ υψηλά επίπεδα 
και ότι το γεγονός αυτό δηµιουργεί στρεβλώσεις στη φορολόγηση 
των πολιτών, µε µια µεγάλη µερίδα τους ουσιαστικά να µην πληρώ-
νει φόρους και τα βάρη να µετατίθενται στα λεγόµενα «γνωστά υπο-
ζύγια», δηλαδή σε µισθωτούς και συνταξιούχους.

Τι λέει ο Τόµσεν
Η άποψη περί «στενής» φορολογικής βάσης στην Ελλάδα είχε δια-
τυπωθεί πρόσφατα από τον Τόµσεν και τον επικεφαλής οικονοµο-
λόγο του ∆ΝΤ Μόρις Όµπσφελντ σε κείµενο που είχε αναρτηθεί στο 
ιστολόγιο του Ταµείου. Εκεί, τα δύο στελέχη του ∆ΝΤ, αφού πρω-
τίστως σηµείωναν ότι δεν επιθυµούν σε καµία περίπτωση νέα λιτό-
τητα για την Ελλάδα, εντούτοις τόνιζαν ότι «τα δεδοµένα από τις ελ-
ληνικές αρχές και από τη Eurostat δείχνουν ότι περισσότεροι από 
τους µισούς µισθωτούς εξαιρούνται από την καταβολή οποιουδήποτε 
φόρου ατοµικού εισοδήµατος στην Ελλάδα σε σύγκριση µε τον µέσο 
όρο της Ευρωζώνης (µε εξαίρεση την Ελλάδα), που είναι 8%». Πρό-
σθεταν, δε, σε διευκρινιστικό/συµπληρωµατικό κείµενο της αρχικής 
ανάρτησης ότι «η απόρροια αυτής της στενής φορολογικής βάσης 
στη φορολογία ατοµικού εισοδήµατος είναι ότι οι φορολογικοί συ-
ντελεστές στην Ελλάδα είναι µη βιώσιµα υψηλοί σε όλο τους το 
φάσµα, περιλαµβάνοντας όχι µόνο τη φορολογία του εισοδήµατος, 
αλλά επίσης τις ασφαλιστικές εισφορές, καθώς και άλλους φορολογι-
κούς συντελεστές (ΦΠΑ, Φόρος Εισοδήµατος Εταιρειών κ.λπ.)». Στο 
πλαίσιο αυτό, το Ταµείο επιµένει ότι το αφορολόγητο πρέπει να µει-
ωθεί κι άλλο, ώστε να διευρυνθεί η φορολογική βάση στην Ελλάδα.

Τι ισχύει στην Ελλάδα
Προ κρίσης το αφορολόγητο στην Ελλάδα βρισκόταν στα 12.000 
ευρώ και, σύµφωνα µε εκτιµήσεις πολλών ειδηµόνων περί τα φο-
ρολογικά, προκαλούσε τεράστιες στρεβλώσεις στο φορολογικό σύ-
στηµα της χώρας, καθώς όποιος είχε τη δυνατότητα παρουσίαζε ει-
σοδήµατα ίσα ή και λιγότερα από το όριο αυτό και επί της ουσίας 
φοροδιέφευγε νοµίµως. Ωστόσο, από την είσοδο της χώρας στον… 
κόσµο των µνηµονίων το αφορολόγητο διαρκώς µειωνόταν και σή-
µερα βρίσκεται µεταξύ των 8.636 ευρώ και των 9.545 ευρώ µόνο για 
µισθωτούς, ήτοι υπάρχει έκπτωση φόρου 2.100 ευρώ για οικογέ-
νειες µε τρία ή περισσότερα παιδιά, η οποία µειώνεται σταδιακά 
στα 1.900 ευρώ για φορολογούµενους χωρίς παιδιά. Αξίζει, πάντως, 
να σηµειωθεί ότι δικαίωµα αφορολόγητου έχουν µόνο οι µισθωτοί 
και όχι οι υπόλοιποι εργαζόµενοι, ενώ η Ελλάδα κατέχει και µια 
άλλη «πρωτοτυπία», αυτήν της συλλογής αποδείξεων (και της πραγ-
µατοποίησης συναλλαγών µε πλαστικό χρήµα) προκειµένου οι φο-
ρολογούµενοι να «χτίσουν» το αφορολόγητό τους. Όσον αφορά τις 
πιέσεις των δανειστών για περαιτέρω µείωση του αφορολόγητου, η 
κυβέρνηση δεν έχει ξεκαθαρίσει ακόµη τις προθέσεις της, ωστόσο 
πρέπει να σηµειωθεί ότι και οι Ευρωπαίοι δεν δείχνουν να έχουν 
αντίρρηση στις προτάσεις του ∆ΝΤ, αν έτσι διασφαλιστεί η συµµε-
τοχή του στο πρόγραµµα.

Τι ισχύει στην Ευρώπη
Όσον αφορά τις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης, βάσει στοιχείων 
που συγκέντρωσε το Euronews, το πλέον γενναιόδωρο αφορολό-
γητο εντοπίζεται στην Κύπρο (19.500 ευρώ, σταθερό ακόµα κι όταν 
η χώρα ήταν σε µνηµόνιο) και ακολουθούν χώρες όπως η Φινλαν-
δία (16.700 ευρώ), η Ισλανδία (13.762), η Βρετανία (12.887 ευρώ ή 
11.000 λίρες), το Λουξεµβούργο (11.264 ευρώ στα οποία προστίθε-
νται εκπτώσεις φόρου για τις οικογένειες) και η Αυστρία (11.000 
ευρώ µε πρόσθετες εκπτώσεις για µισθωτούς, συνταξιούχους και 
µονογονεϊκές οικογένειες). Από την άλλη, στη Γερµανία το αφορο-
λόγητο βρίσκεται στα 8.652 ευρώ µε επιπλέον εκπτώσεις για παι-
διά και µονογονεϊκές οικογένειες, στη Γαλλία αρχίζει από τα 9.700 
ευρώ, στο Βέλγιο ορίζεται στα 7.130 ευρώ µε περαιτέρω εκπτώσεις 
για χαµηλόµισθους και εξαρτώµενα µέλη οικογενειών, στην Πορ-

τογαλία καθορίζεται στα 4.104 ευρώ και στην Ισπανία είναι 5.550 
ευρώ για τους άγαµους και 8.950 ευρώ για τους έγγαµους. Επίσης, 
στη Σουηδία υπάρχει έκπτωση φόρου από 1.400 έως 3.620 ευρώ, µε 
το ποσό να αυξάνεται για άτοµα άνω των 65 ετών, και στη Νορβηγία 
το αφορολόγητο ορίζεται στα 5.814 ευρώ για τους άγαµους και στα 
8.610 ευρώ για τους έγγαµους.

Τα «παράδοξα» Ιταλίας - Ιρλανδίας - Ολλανδίας
Στην Ιταλία δεν υπάρχει αφορολόγητο και ο φόρος εισοδήµατος ο-
ρίζεται στο 23% από το πρώτο ευρώ, όµως προβλέπεται επιστροφή 
φόρου έως 800 ευρώ για όσους συντηρούν συζύγους άνεργους ή µε 
εισόδηµα κάτω από 3.000 ευρώ ετησίως και επιστροφή φόρου έως 
1.220 ευρώ για όσους έχουν παιδιά. Στην Ολλανδία επίσης δεν υ-
πάρχει αφορολόγητο, ωστόσο δίνεται επιστροφή φόρου 2.242 ευρώ 
στους χαµηλόµισθους και επιστροφή 1.187 ευρώ σε όσους συντη-

ρούν ηλικιωµένα άτοµα. Τέλος, ούτε στην Ιρλανδία υπάρχει αφορο-
λόγητο, ωστόσο όλοι οι εργαζόµενοι δικαιούνται έκπτωση φόρου 
1.650 ευρώ στο σύνολο της ετήσιας φορολογίας εισοδήµατος που 
τους αναλογεί, στην οποία προστίθενται και εκπτώσεις για ιατρικά 
έξοδα, µονογονεϊκές οικογένειες, άτοµα µε αναπηρία, ηλικιωµένα 
άτοµα και έξοδα συντήρησης οικίας.

Τα «ναδίρ»
Τα πιο χαµηλά αφορολόγητα εντοπίζονται στη Βουλγαρία, όπου έκ-
πτωση φόρου δικαιούνται µόνο οι οικογένειες µε παιδιά και κυ-
µαίνεται από 102 έως µάξιµουµ 306 ευρώ, στην Τσεχία (αφορολό-
γητο στα 919 ευρώ µε εκπτώσεις ανάλογα µε την οικογενειακή κα-
τάσταση και το εισόδηµα) και στη ∆ανία (αφορολόγητο στα 4.437 
ευρώ, αλλά όλοι οι εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως αποδοχών, πληρώ-
νουν εισφορά 8% για την «αγορά εργασίας»).

Η ΙΟΝΙΟΣ ΣΧΟΛΗ, ο εκπαιδευτικός οργανισµός που για 
περισσότερο από έναν αιώνα αποτελεί σταθερή αξία στη 
διαµόρφωση της παιδείας των Ελλήνων, ανοίγει τις πόρ-

τες της για να υποδεχθεί τη νέα γενιά µαθητών, εκείνων που θα 
διακριθούν για την προσωπικότητα, το ήθος, την εκφραστική δει-
νότητα και το δηµιουργικό τους αποτύπωµα, και θα συµβάλλουν 
µελλοντικά, µέσα από το έργο τους, στην πρόοδο της κοινωνίας 
µας.

Το Σάββατο 18 Φεβρουαρίου 2017, από τις 11.00 το πρωί, η ΙΟ-
ΝΙΟΣ ΣΧΟΛΗ, µε την υποστήριξη των εξειδικευµένων ακαδηµαϊ-
κών συνεργατών της, πραγµατοποιεί Open Day, καλωσορίζοντας 
τους υποψήφιους µαθητές και τις οικογένειές τους στις κεντρικές 
εγκαταστάσεις των εκπαιδευτηρίων, στη Φιλοθέη (Λουκή Ακρίτα 
10). Η πρόσκληση αφορά στους µαθητές που κατά το ακαδηµαϊκό 
έτος 2017–΄18 θα ενταχθούν σε τάξεις Γυµνασίου.

Στο πλαίσιο του Open Day, τους υποψήφιους µαθητές θα υποδε-
χθεί ο Σύλλογος Καθηγητών του Σχολείου. Οι ενδιαφερόµενοι θα 
έρθουν σε επαφή µε την εκπαιδευτική φιλοσοφία της ΙΟΝΙΟΥ ΣΧΟ-
ΛΗΣ, θα ενηµερωθούν για το ωρολόγιο πρόγραµµα των µαθηµά-
των και θα έχουν την ευκαιρία να περιηγηθούν στις εγκαταστάσεις 
των εκπαιδευτηρίων. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η ΙΟΝΙΟΣ ΣΧΟΛΗ διαθέτει σύγχρονα 
εργαστήρια πληροφορικής και ψηφιακών µέσων, Κλειστό Αθλη-
τικό Κέντρο, εργαστήρια φυσικών επιστηµών, ευρύτατα ενηµε-
ρωµένες βιβλιοθήκες, ένα υπερσύγχρονο studio µουσικής που 
ενισχύει τα καλλιτεχνικά ερεθίσµατα των µαθητών, καθώς και µία 

σειρά από Οµίλους ∆ηµιουργικής Απασχόλησης, σε τοµείς όπως 
το θέατρο, τα εικαστικά, η φωτογραφία, η ιστορία, η ρητορική, το 
περιβάλλον, κ.ά.

Από το 1908, η ΙΟΝΙΟΣ ΣΧΟΛΗ έχει ταυτίσει το όνοµά της µε την 
ποιότητα στην Ελληνική εκπαίδευση κι έχει «φιλοξενήσει» στα 
θρανία της αναρίθµητες προσωπικότητες Ελλήνων, που διακρί-
θηκαν σε όλους τους κλάδους της Επιστήµης, της Τέχνης, των 
Γραµµάτων και της Επιχειρηµατικότητας. Οι εγγραφές στις νέες 
τάξεις Νηπιαγωγείου, ∆ηµοτικού Σχολείου, Γυµνασίου, Γενικού 
Λυκείου και International Baccalaureate για το ακαδηµαϊκό έτος 
2017–΄18 έχουν ξεκινήσει.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το Open Day, µπορείτε 
να επικοινωνείτε µε τη Γραµµατεία Υποδοχής Μαθητών, στο τηλ. 
210 685 7130.

OPEN DAY ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΟΝΙΟ ΣΧΟΛΗ ΣΤΙΣ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ

Οι κεντρικές εγκαταστάσεις των εκπαιδευτηρίων, στη Φιλοθέη, & ο Σύλλογος Καθηγητών ανοίγουν 
τις πόρτες τους και υποδέχονται τους νέους µαθητές της Α  ́Γυµνασίου για το σχολικό έτος 2017-΄18.
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Αυξηµένα σε σχέση µε το παρελθόν εµφανίζονται 
τα ποσοστά της γυναικείας απιστίας, παρά το γεγο-
νός ότι οι άνδρες απιστούν σε διπλάσιο βαθµό απ’ 
ό,τι οι γυναίκες. Αυτό είναι το βασικό συµπέρασµα 

έρευνας του Τµήµατος Ψυχολογίας του Παντείου Πανεπιστη-
µίου. Η έρευνα ήρθε ουσιαστικά να επιβεβαιώσει προηγού-
µενες έρευνες, ότι δηλαδή οι άνδρες απιστούν περισσότερο, 
σε ποσοστό που κυµαίνεται στο 20%, την ώρα που αυτό των 
γυναικών περιορίζεται στο µισό. Μιλώντας στο Πρακτορείο 
FM 104,9 ο πρόεδρος του τµήµατος, καθηγητής Κοινωνικής 
Ψυχολογίας των ∆ιαπροσωπικών Σχέσεων Πάνος Κορδού-
της ανέφερε ότι «παραδοσιακά, τα κίνητρα για απιστία είναι 
σωµατικά για τους άνδρες και συναισθηµατικά για τις γυναί-
κες, ωστόσο αυτό που πλέον έχει αλλάξει είναι ότι τα νού-
µερα είναι λίγο πιο διογκωµένα για τις γυναίκες απ’ ό,τι ήταν 
παλιά, ή ίσως οι γυναίκες πια παραδέχονται πιο ανοιχτά ότι 
απιστούν». Η έρευνα διεξήχθη από τα µέσα του 2015 έως τα 
τέλη του 2016 σε δείγµα 500 ατόµων, ηλικίας από 25 έως 45 
ετών (µέσος όρος ηλικίας τα 35 έτη), από την Αθήνα, απ’ όλα 
τα κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα.

Οικονοµική κρίση: Οι γυναίκες 
δεν στηρίζουν τους άνδρες
Η έρευνα του Παντείου Πανεπιστηµίου αποτελεί µέρος ε-
ρευνητικού προγράµµατος που αφορά την περιγραφή των χα-
ρακτηριστικών και την κατανόηση των στενών σχέσεων στη 
σηµερινή εποχή. Ένα εξίσου σηµαντικό εύρηµα της έρευνας 
έχει να κάνει µε τον τρόπο που απιστούν τα δύο φύλα. Όπως 
εξήγησε ο κ. Κορδούτης, «το 20% των ανδρών περιλαµβάνει 
κυρίως σωµατική απιστία, η οποία δεν έχει πάντα τις ίδιες βα-
ρύνουσες συνέπειες για τη µόνιµη σχέση, δηλαδή µπορεί να 
τη διαταράξει αλλά δεν είναι απαραίτητο ότι θα την οδηγή-
σει σε χωρισµό. Αντίθετα, για το 10% των γυναικών έχει πιο 
βαρύνουσες συνέπειες, γιατί οι γυναίκες τείνουν να απιστούν 
περισσότερο συναισθηµατικά, εποµένως αυτό είναι καταλυ-
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Η οικονοµική κρίση έχει πλήξει 
περισσότερο την ανδρική πλευρά στις 
ερωτικές σχέσεις, µε τις γυναίκες να µη 
στηρίζουν επί µακρόν τους συντρόφους τους 
όταν έχουν οικονοµικές δυσκολίες.

τικό για τη σχέση και µπορεί να οδηγήσει πιο συχνά σε χω-
ρισµό». Επιπλέον, οι γυναίκες κάτω των 30 φεύγουν πιο εύ-
κολα από µια σχέση όταν υπάρξει απιστία από οποιαδήποτε 
πλευρά, σε αντίθεση µε τους σαραντάρηδες, που παραµένουν 
στη σχέση. «Όταν ο άνδρας είναι κοντά στα 45, παρ’ ότι απι-
στεί περισσότερο σε αυτή την ηλικία, είναι πιο συντηρητικός, 
γιατί µπορεί µεν να απιστεί, παράλληλα όµως θέλει να διατη-
ρεί και τη µόνιµη σχέση του. Αντίθετα, οι γυναίκες όταν είναι 
κάτω των 30 τείνουν να φεύγουν από τη σχέση όταν διαπι-
στώσουν απιστία του συντρόφου ή όταν απιστήσουν οι ίδιες. 
Όταν είναι µεγαλύτερες, γύρω στα 40-45, είναι πιο συγχωρη-
τικές και απέναντι στην απιστία του συντρόφου και απέναντι 
στον εαυτό τους» τόνισε ο κ. Κορδούτης. Απογοητευτικό πά-
ντως είναι το συµπέρασµα της έρευνας που θέλει τις γυναίκες 
να µη στηρίζουν επί µακρόν τους συντρόφους τους όταν οι τε-
λευταίοι αντιµετωπίζουν οικονοµικές δυσκολίες. Σύµφωνα µε 
τον κ. Κορδούτη, «η κρίση έχει επιβαρύνει αρκετά τα ζευγά-
ρια, γιατί µπορεί να µην έχουµε πολύ καλά συγκριτικά στοι-
χεία, ωστόσο διαπιστώσαµε ότι παίζει πολύ µεγάλο ρόλο η 
ανισοτιµία στο ζευγάρι. Οι άνθρωποι προσδιορίζονται πάρα 
πολύ από την επαγγελµατική τους ιδιότητα και το οικονοµικό 
τους στάτους. Το γεγονός ότι πολλοί άνδρες χάνουν τη δου-
λειά τους ή µειώνεται δραµατικά ο µισθός τους αντανακλάται 
στην εικόνα που έχουν και αντανακλάται και µέσα στη σχέση. 
Οι σύντροφοί τους µπορεί να δείχνουν αρχικά κατανόηση και 
υποµονή, αλλά αυτό δεν κρατάει για πολύ. Υπονοµεύεται το 
στάτους τους και το κύρος τους. Από τη άλλη µεριά, όταν η γυ-
ναίκα βρεθεί σε µια αντίστοιχη θέση ανεργίας, η σχέση της 
δεν κινδυνεύει στον ίδιο βαθµό».

Πού συγκλίνουν τα δύο φύλα
Όταν άνδρες και γυναίκες µιλούν για το παρελθόν τους, κα-
ταλήγουν πως ήταν εξίσου αµαρτωλό. «Από συνεντεύξεις α-
τόµων που µετείχαν στην έρευνα και µίλησαν για παρελθο-
ντικές σχέσεις τους, φάνηκε ότι σε αυτές οι άνδρες απιστούν 

κατά 40% και οι γυναίκες κατά 30%. Κάτι το οποίο µας δείχνει 
ότι οι άνθρωποι κάνουν ενσυνείδητα εσφαλµένες εκτιµήσεις 
για το τι σηµαίνει απιστία και τι όχι» εξήγησε ο κ. Κορδού-
της. «Βρήκαµε επί παραδείγµατι ότι πολλοί άνδρες, ενώ απι-
στούν, δεν το καταγράφουν. Το ίδιο έχει αρχίσει να συµβαίνει 
και µε αρκετές γυναίκες. Και οι δύο καταγράφουν την παρελ-
θούσα απιστία µε µεγαλύτερη συνέπεια και αληθοφάνεια. Ε-
πίσης, βρήκαµε από συνεντεύξεις ότι και οι άνδρες και οι γυ-
ναίκες έχουν την ψευδαίσθηση ότι µπορούν να ελέγξουν τα 
συναισθήµατά τους στην απιστία και να µην επηρεαστεί η µό-
νιµη σχέση τους. Ωστόσο, αυτό είναι υπό εκτίµηση. Γιατί τα 
συναισθήµατα δεν είναι ελέγξιµα όσο νοµίζουµε και η απι-
στία προχωράει σε πιο βαθιά πεδία». Την ίδια ώρα, όπως ανα-
κοίνωσε ο κ. Κορδούτης, σε εξέλιξη βρίσκεται και δεύτερη έ-
ρευνα του πανεπιστηµίου, για το πώς σχετίζονται τα ευρήµατα 
της πρώτης µε τον έγγαµο βίο. Στόχος είναι να µελετηθούν και 
παντρεµένα ζευγάρια από την αρχή. «Ήδη έχουµε αρχίσει να 
το κάνουµε και από τις πρώτες ενδείξεις διαπιστώνουµε ότι τα 
δεδοµένα µοιάζουν. Αυτό συµφωνεί και µε τα δεδοµένα που 
έχουµε από την ευρωπαϊκή και αµερικανική βιβλιογραφία».
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Αν προσπαθούσαµε να κατατάξουµε τους ανθρώ-
πους σε κατηγορίες για την ηµέρα του Αγίου Βα-
λεντίνου, θα τους χωρίζαµε τουλάχιστον σε τρεις: 
σε αυτούς που γκρινιάζουν, σε αυτούς που το δι-

ασκεδάζουν και σε κάποιους που τη θεωρούν µια µέρα σαν 
όλες τις άλλες. Στις παραπάνω κατηγορίες έρχονται να προ-
στεθούν οι ατάκες του µήνα Φεβρουαρίου «εγώ γιορτάζω τον 
έρωτα κάθε µέρα», «η γιορτή είναι εµπορική», «µα στην ηλι-
κία µας;». Φυσικά δεν λείπουν οι προτάσεις-συµβουλές «τι να 
φορέσετε την ηµέρα του Αγίου Βαλεντίνου», «πού να φάτε», 
«δέκα ταινίες που προτείνουµε να δείτε εκείνη την ηµέρα» 
και άλλες πολλές – αρκεί µια γρήγορη µατιά στο διαδίκτυο 
και οι πληροφορίες πέφτουν βροχή. Η 14η Φεβρουαρίου έχει 
καθιερωθεί ως η Παγκόσµια Ηµέρα του Έρωτα. Επίσης, απο-
τελεί και µια καλή αφορµή για καβγάδες άνευ προηγουµένου 
µεταξύ των ζευγαριών, αν η µέρα δεν κυλήσει µε βάση αυτό 
που θα επιθυµούσαν.

∆ηλαδή δεν µ’ αγαπάς;
Ας µη γελιόµαστε. Για το ανδρικό φύλο η γιορτή του Αγίου 
Βαλεντίνου δεν υφίσταται. Η µέρα αυτή είναι φτιαγµένη για 
τις γυναίκες. Σαφώς υπάρχουν κι εκείνες που τις αφήνει α-
διάφορες. Ας επικεντρωθούµε στις πρώτες. Καρδούλες, λού-
τρινα αρκουδάκια, λουλούδια, σοκολατάκια. Αν ο σύντροφος 
έχει έστω και µια δόση ροµαντισµού στο αίµα του, τότε για 
τη σχέση ξηµερώνει και η 15η Φεβρουαρίου. Τι γίνεται όµως 
στην αντίθετη περίπτωση; Οι σύµβουλοι σχέσεων εξηγούν τι 
µπορεί να πάει στραβά. Το πρώτο «λάθος», σύµφωνα µε τους 
επιστήµονες, είναι ο άντρας να ξεχάσει τη γιορτή του Αγίου 
Βαλεντίνου. Όπως εξηγούν, κάθε γυναίκα θέλει να νιώσει πως 
αγαπιέται. Γι’ αυτό και θεωρεί σηµαντικό έστω και ένα λου-
λούδι εκείνη την ηµέρα. Και αυτό ισχύει για τις γυναίκες κάθε 
ηλικίας. Στην αντίθετη περίπτωση, η ερώτηση «δηλαδή δεν µ’ 
αγαπάς;» είναι αναπόφευκτη. Λάθος χειρισµός είναι επίσης ο 
άντρας να επιµένει στην άποψή του ότι είναι καθαρά µια ε-
µπορική γιορτή. Αυτό οι ειδικοί το µεταφράζουν ως δικαιολο-
γία για να αποφύγει τη σχέση του. Αλλά και τα λόγια που θα 
συνοδεύουν το δώρο δεν θα πρέπει να περιορίζονται σε ένα 
απλό «χρόνια πολλά». Αυτό που επισηµαίνουν, ωστόσο, είναι 
ότι στους άντρες δεν αρέσει να αισθάνονται ότι περνούν εξε-
τάσεις και ίσως γι’ αυτό τον λόγο κάποιοι να παρουσιάζουν α-
ντιδραστική συµπεριφορά µε το να µην κάνουν απολύτως τί-
ποτα εκείνη την ηµέρα. Ιδιαίτερη σηµασία θα πρέπει πάντως 
να δοθεί στην εσφαλµένη αντίληψη που έχουν οι άντρες για 
την οικονοµική αξία του δώρου. Όπως τονίζουν οι ειδικοί, α-
κριβό δώρο και συναίσθηµα πρέπει να αποσυνδεθούν και 
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Αν ο σύντροφος έχει έστω και µια δόση 
ροµαντισµού στο αίµα του, τότε για τη 
σχέση ξηµερώνει και η 15η Φεβρουαρίου.

Ε
λάχιστα είναι γνωστά για τον βίο του οσιοµάρτυρα 
Βαλεντίνου, ενώ δεν έχει διευκρινιστεί αν πρόκειται 
για ένα πρόσωπο ή δύο διαφορετικούς αγίους µε το 
ίδιο όνοµα. Σύµφωνα µε τον κυρίαρχο θρύλο, ο Βα-

λεντίνος ήταν ιερωµένος που έζησε τον 3ο αιώνα και κρυφά 
από τον αυτοκράτορα Κλαύδιο τον Γοτθικό πάντρευε ερω-
τευµένα ζευγάρια χριστιανών. Συνελήφθη για την πράξη του 
αυτή και φυλακίστηκε, ωστόσο ο αυτοκράτορας αποφάσισε 
να του δώσει χάρη, µέχρι που ο Βαλεντίνος προσπάθησε να 
τον µυήσει στον χριστιανισµό και ο αυτοκράτορας τον κατα-
δίκασε σε θάνατο διά λιθοβολισµού. Όµως ο Βαλεντίνος ε-
πέζησε του λιθοβολισµού, έτσι τον αποκεφάλισαν έξω από 
την πύλη της Flaminia στις 14 Φεβρουαρίου του 269. Η σύν-
δεση της 14ης Φεβρουαρίου µε τους ερωτευµένους οφείλε-
ται στον Άγγλο ποιητή Τζέφρι Τσόσερ, ο οποίος τον 14ο αιώνα 
έγραψε ένα ποίηµα στο οποίο περιέγραφε ερωτευµένα ζευ-
γάρια να ανταλλάσσουν λουλούδια την ηµέρα του Αγίου Βα-
λεντίνου.

ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ
 Ο ΑΓΙΟΣ ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΣ

πολύ περισσότερο σήµερα, στην εποχή της κρίσης, καθώς οι 
άντρες πάντα έχουν την ανασφάλεια του ακριβού δώρου που 
θα δώσει µεγαλύτερη αξία στη σχέση. Σε κάθε περίπτωση, 
είναι σηµαντικό ο άντρας να γνωρίζει εάν η γιορτή του Αγίου 
Βαλεντίνου έχει σηµασία για τη σύντροφό του. Και σε όσους 
χαρακτηρίζουν τη γιορτή εµπορική θα µπορούσαµε να αντι-
τάξουµε τη γιορτή της µητέρας, την επέτειο γάµου, ακόµη και 
τα γενέθλια. Όλες οι γιορτές εµπορικές δεν είναι; Ας το δούµε 
σαν µια ευκαιρία να ξεφύγουµε από τη µονοτονία της καθη-
µερινότητας και να δηµιουργήσουµε καινούργιες αναµνήσεις.

Ο Άγιος Βαλεντίνος της Μυτιλήνης
Στη Μυτιλήνη, όπου φιλοξενούνται λείψανα του Αγίου Βα-
λεντίνου στον καθολικό ναό της Παναγίας, βρίσκονται σε ε-
ξέλιξη εκδηλώσεις. Το φεστιβάλ «The Island of Love» της 
οµάδας Ι∆ΕΑ άρχισε την 1η Φεβρουαρίου και σταδιακά θα 
φτάσουν στο νησί όλοι οι συµµετέχοντες καλλιτέχνες για να 
φιλοτεχνήσουν τα γλυπτά πτηνά, στο πλαίσιο της κεντρικής 
δράσης του φεστιβάλ. Μετά την ολοκλήρωση και πριν από τη 
δηµοπράτησή τους, τα έργα θα εκτεθούν σε διάφορα σηµεία 
της πόλης. Μεταξύ των εκδηλώσεων περιλαµβάνονται ακόµη 
έκθεση εικαστικών τεχνών Λέσβιων καλλιτεχνών µε θέµα τον 
Άγιο Βαλεντίνο, βόλτες µε άµαξα για τα ερωτευµένα ζευγά-
ρια, βραδιά µε ερωτικά τραγούδια και διαγωνισµοί ερωτικών 
ποιηµάτων. Τη ∆ευτέρα 13 Φεβρουαρίου στο παλαιό ∆ηµαρ-
χείο θα πραγµατοποιηθεί οµαδική γαµήλια τελετή από τον 
δήµαρχο Λέσβου, ενώ την επόµενη µέρα θα διεξαχθεί παλ-
λεσβιακός διαγωνισµός «αδαµάντινου ιωβηλαίου - µακροβι-
ότερου γάµου».

L O V E
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πολιτική

Αφού πάλι περάσαµε από όλα τα συνηθισµένα 
στάδια -διαφωνίες µεταξύ ∆ΝΤ-Ευρωζώνης, απειλές 
Σόιµπλε, ανατροπές και νέες δυναµικές στην Ευρώπη, 
µαστίγιο και καρότο κατά το δοκούν από τους υπόλοι-
πους, αναζήτηση πολιτικής λύσης, ελληνική αισιοδο-
ξία, Grexit- καταλήξαµε εκεί που συνήθως καταλή-
γουµε, στο τελεσίγραφο από όλους τους πιστωτές µαζί, 
το οποίο µοιραία θα αποδεχτεί η ελληνική πλευρά. 

Και µάλιστα δεν θα τεθεί καν θέµα µέτρων για το 
χρέος, µόνο τα πρωτογενή πλεονάσµατα και οι 
µεταρρυθµίσεις θα συζητούνταν στις Βρυξέλλες, µετά 
του προσδιορισµού των ύψους 2% του ΑΕΠ µέτρων 
του κόφτη, βεβαίως, βεβαίως. 

Για την ακρίβεια να παραλάβει, όχι να παραδώσει. Το 
σίγουρο πάντως είναι πως έχει ο καιρός γυρίσµατα, 
λίγη υποµονή να κάνουµε, να αντέξουµε και όλα θα 
αλλάξουν. 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Όντως, έχουν ξυπνήσει όλα τα ευρωσκεπτικιστικά, 
λαϊκίστικα και ακροδεξιά αντανακλαστικά της 
Ευρώπης, µε τη δηµοσκοπική άνοδο των Σουλτς 
και Μακρόν να µην αρκεί για να δώσει βάση στον 
ισχυρισµό της Γεροβασίλη. 

Ανεξάρτητα του πως το βλέπει ο καθένας, έτσι όπως 
έχουν διαµορφωθεί τα δεδοµένα πλέον καλό είναι να 
µην κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας αλλά να 
προετοιµαστούµε για κάθε ενδεχόµενο από τη στιγµή 
που δεν ορίζουµε µόνοι µας τη µοίρα µας. 

Το ίδιο βέβαια θέλει και το κυρίαρχο αυτή τη στιγµή 
κοµµάτι του κυβερνώντος κόµµατος, για το συγκυ-
βερνών κόµµα κανείς δεν ξέρει. Ευτυχώς, πάντως, 
που υπάρχουν και κάποιοι που βλέπουν µπροστά και 
έχουν ήδη καταστρώσει το πλάνο της επόµενης µέρας 
για την απευκταία περίπτωση που αυτό χρειαστεί. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα ο αγλαός Κατσίκης. 

Θα ήταν και λίγο παράδοξο να βρίσκαµε τόσο εύκολα 
τον πάτο του βαρελιού, εδώ ο ΣΥΡΙΖΑ συµπλήρωσε 
δύο χρόνια κυβέρνηση και ακόµα δεν έχει βρει την 
εξουσία. 

Είµαστε ακόµα στην αρχή, η προσπάθεια συνεχίζεται, 
όπως και η προσπάθεια εκσυγχρονισµού της χώρας. 

Και δεν σταµατάµε εκεί, φέραµε και το ηλεκτρονικό 
εισιτήριο, έχοντας διδαχτεί από την εµπειρία των 
άλλων που το έχουν από παλιά. 

Παρ’ όλη την φυγή προς τα εµπρός πάντα βρίσκο-
νται κάποιοι που προσπαθούν να σταµατήσουν την 
πρόοδο. Και την ανάπτυξη.

Και µέσα σε όλα αυτά σώσαµε και τους ελεύθερους 
επαγγελµατίες και τους αυτοαπασχολούµενους, οι 
οποίοι βάσει δήλωσης του υφυπουργού κοινωνικών 
ασφαλίσεων Πετρόπουλου τον σταµατάνε στον δρόµο 
και τον ευχαριστούν επειδή τους έσωσε. Υπάρχουν 
δύο πιθανές εξηγήσεις. 

Η πρώτη, 

Και η δεύτερη, 

Και πάνω που νοµίσαµε ότι τερµάτισε, ήρθε κι άλλο 
χτύπηµα

Πραγµατικά είναι να απορεί κανείς. ∆εν ξέρεις ποιο 
µέρος της πρότασης είναι το ποιο τραγελαφικό. Ότι 
υπάρχουν κάποιοι που ζητούν να πληρώσουν µε-
γαλύτερες εισφορές; Ή ό,τι οι ίδιοι κάποιοι πιστεύουν 
ότι αν πληρώσουν µεγαλύτερες εισφορές θα πάρουν 
µεγαλύτερες συντάξεις; Ή ότι θα πάρουν συντάξεις; 

Γιατί όχι, άλλωστε λεφτά υπάρχουν. 

Και γιατί µόνο ένα παρακαλώ, αφού τα F-35 «ανατρέ-
πουν τις ισορροπίες στο Αιγαίο»

1997 δεν είναι σίγουρα

Σε άλλα νέα, ο Πέτρος Τατσόπουλος διάβασε τον, προσαρµοσµένο στη δική της πραγµατικότητα, επικήδειο της 
υπουργού Πολιτισµού Λυδίας Κονιόρδου για τον Λουκιανό Κηλαηδόνη και της έγραψε αυτό:

Θα µπορούσε να σχολιάσει 
κανείς πως

Πολύ παραπάνω από 15 λεπτά δηµοσιότητας πήρε 
το ταξίδι του πρωθυπουργού στο Παρίσι, για το οποίο 
ο αντιπρόεδρος της Ν∆ Άδωνις Γεωργιάδης τον 
κατηγόρησε ότι χρησιµοποίησε το πρωθυπουργικό 
αεροσκάφος για να πάει οικογενειακά στο Παρίσι 
και το Μαξίµου απάντησε ότι το ταξίδι του πρωθυ-
πουργού στο Παρίσι, που κρατήθηκε µυστικό αρχικά, 
αφορούσε σε συναντήσεις του µε την L’ Oreal, που 
ενδιαφέρεται για µεγάλη επένδυση στην Ελλάδα, αλλά 
και µε στελέχη της επενδυτικής τράπεζας Rothschild 
µε στόχο να οργανώσει την επάνοδο της χώρας στις 
διεθνείς αγορές. Ή κάτι τέτοιο. 

Πολύς λόγος έγινε για το γιατί κρατήθηκε το ταξίδι 
µυστικό εφόσον ήταν για συναντήσεις µε επενδυτές 
και τραπεζίτες. 

Ωστόσο η αλήθεια ήταν απλή και τετριµµένη: δεν 
έπρεπε να το µάθει ο Πάνος. 



ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΒΙΤ. C + ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ 
ΑΝΤΙΟΞΕΙ∆ΩΤΙΚΑ

Η απόλυτη βιταµίνη 
C, βιολογική, από 
πιστοποιηµένα 100% 
βιολογικά εκχυλίσµατα 
amla, εσπεριδοειδών 
και ασερόλας. Περιέχει 
500 mg βιτ.C (οι 2 
καψ.), βιοφλαβονοειδή 
(100mg, κερσετίνες, 
ρουτίνη, λευκοδελφινίνη), 
amla (1000mg) και 
µίγµα βιολογικών 
ανεπεξέργαστων τροφών 
µε συνεργική δράση για 
µέγιστη απορρόφηση και 
αντιοξειδωτική προστασία 
(αντιοξειδωτική ισχύς: 
2500 ORAC). Υποαλλεργικό 
προϊόν.

Προϊόν Nature’s 
Plus, USA. Eισαγωγή  
Αpollonian Nutrition   
τηλ. 210 6134604, 
www.apolloniannutrition.gr
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κόσµος

 ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΤΩΝ ΟΣΚΑΡ

Ενόψει της απονοµής των βραβείων Όσκαρ σύσσωµες 
οι ενώσεις καλλιτεχνών έχουν βαλθεί να στείλουν 
ένα ηχηρό πολιτικό µήνυµα τόσο στον Πρόεδρο των 
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραµπ όσο και στη διεθνή κοινό-
τητα. Σε πρόσφατη ανακοίνωσή της η United Talent 

Agency (UTA), µία από τις µεγαλύτερες και πιο σηµαντικές ενώ-
σεις στο Χόλιγουντ, ακύρωσε το καθιερωµένο πάρτι που πραγµα-
τοποιεί σε ετήσια βάση λίγο πριν από τα Όσκαρ µε σκοπό τα χρή-
µατα που θα σπαταλούσε γι’ αυτό, ήτοι 250.000 δολάρια, να δο-
θούν στην Αµερικανική Ένωση Πολιτικών Ελευθεριών ως πράξη 
αντίδρασης στο διάταγµα που απαγορεύει την είσοδο στις ΗΠΑ σε 
πολίτες επτά µουσουλµανικών χωρών.

Η UTA θα πραγµατοποιήσει στις 24 Φεβρουαρίου, µόλις δύο 
µέρες πριν από τα Όσκαρ, µια εκδήλωση µε θέµα την ελεύθερη έκ-
φραση, η οποία θα αντιτάσσεται σε ό,τι πρεσβεύει ο Αµερικανός 
Πρόεδρος. Η ένωση, µεταξύ άλλων, εκπροσωπεί στις ΗΠΑ τον διε-
θνούς φήµης Ιρανό σκηνοθέτη Ασγκάρ Φαραντί, υποψήφιο φέτος 
για το Όσκαρ καλύτερης ξενόγλωσσης ταινίας, ο οποίος δήλωσε 
πως δεν θα µπορέσει να παραστεί στην απονοµή εξαιτίας της α-
παγόρευσης εισόδου στις ΗΠΑ Ιρανών πολιτών. Αν και θα µπο-
ρούσε να γίνει µια εξαίρεση για τον ίδιο από την Ακαδηµία Κινη-
µατογράφου, ο Φαραντί αρνήθηκε ως διαµαρτυρία κατά του «δια-
τάγµατος της ντροπής». Ο διευθύνων σύµβουλος της UTA Τζέρεµι 
Ζίµερ, ένας από τους σηµαντικότερους ανθρώπους του Χόλιγουντ, 
δήλωσε πως «η παρούσα στιγµή απαιτεί την αντίδρασή µας. Ο κό-
σµος µας είναι καλύτερος εξαιτίας της ελεύθερης διακίνησης ιδεών, 
καλλιτεχνών και δηµιουργικής έκφρασης. Αν το έθνος µας πάψει 
να είναι η κοιτίδα του κινηµατογραφικού πολιτισµού για όλο τον 
κόσµο, τότε κατά τη γνώµη µου θα πάψει να λέγεται Αµερική».

Οι δηλώσεις του κ. Ζίµερ και οι συµβολικές πράξεις στις ο-
ποίες προχωρούν οι ενώσεις καλλιτεχνών λίγο πριν από τα Όσκαρ 

µαρτυρούν πως η απονοµή του 2017 θα είναι η πιο πολιτικοποι-
ηµένη τελετή που έχει πραγµατοποιηθεί ποτέ, σύµφωνα µε τα 
ξένα µέσα ενηµέρωσης. Μόλις πριν από λίγες µέρες η Αµερικα-
νίδα ηθοποιός Μάγκι Τζίλενχαλ ως µέλος της κριτικής επιτροπής 
της Μπερλινάλε άφησε αιχµές για το πολιτικό στάτους της πα-
τρίδας της: «Για µένα, ως Αµερικανίδα, είναι πολύ σηµαντικό να 
συµµετέχω σε ένα διεθνές και πολυπολιτισµικό φεστιβάλ αυτή 
τη στιγµή. Θα ήθελα οι άνθρωποι που ζουν εκτός των ΗΠΑ να ξέ-
ρουν ότι µια µεγάλη πλειοψηφία στη χώρα µου είναι έτοιµη να 
αντισταθεί».

Από την οµιλία της Μέριλ Στριπ στις Χρυσές Σφαίρες και τις 
πολιτικές αναφορές των κερδισµένων στα πρόσφατα Βραβεία του 
Σωµατείου Ηθοποιών έχουµε όλοι πάρει µια µικρή γεύση για το 
τι πρόκειται να ακολουθήσει στις 26 Φεβρουαρίου. Με ένα τη-
λεοπτικό κοινό που ξεπερνά τα 100 εκατοµµύρια κόσµου, η α-
πονοµή των Όσκαρ είναι το µεγαλύτερο «µεγάφωνο», όπως α-
ναφέρει το δίκτυο CBS, για την ελεύθερη έκφραση. Ακόµα κι αν 
ο Ντόναλντ Τραµπ απαξιώσει τις ενδεχόµενες πολιτικές οµιλίες 
των καλλιτεχνών µε την αιτιολογία ότι είναι «υπερεκτιµηµένοι», 
όπως είχε αναφέρει για τη Μέριλ Στριπ, γνωρίζει ότι το σφυροκό-
πηµα από το Χόλιγουντ είναι κακό για τη δηµόσια εικόνα του και 
µπορεί να συνεχιστεί για χρόνια, είτε µέσα από ταινίες, είτε µέσα 
από συνεντεύξεις, είτε µέσα από απλές δηλώσεις. Όπως πολύ εύ-
στοχα σηµειώνεται σε δηµοσίευµα του περιοδικού «Variety», «ο 
µοναδικός τρόπος να νικήσουµε τον Τραµπ είναι να τον πληρώ-
σουµε µε το ίδιο νόµισµα και αυτό κατά τη βραδιά της απονοµής 
των Όσκαρ σηµαίνει µάχη της σόουµπιζ εναντίον της σόουµπιζ». 
Άλλωστε, ο Αµερικανός Πρόεδρος είναι προϊόν των τηλεοπτικών 
ριάλιτι και ουδεµία σχέση έχει µε τον κόσµο της έβδοµης τέχνης, 
που µάχεται µε ό,τι µέσα διαθέτει για ένα καλύτερο αύριο αντί να 
επιδεικνύει µόνο πλούτο και αφύσικη οµορφιά.
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οικονοµία

Άµεσος είναι πλέον ο κίνδυνος να «σκάσουν» χι-
λιάδες δάνεια µικροµεσαίων επιχειρήσεων λόγω 
των καθυστερήσεων που παρατηρούνται στην ε-
φαρµογή του εξωδικαστικού µηχανισµού ρύθµι-

σης επιχειρηµατικών οφειλών.
Την ίδια ώρα η Ελληνική Συνοµοσπονδία Εµπορίου και 

Επιχειρηµατικότητας (ΕΣΕΕ) σε ανακοίνωσή της υπογραµ-
µίζει ότι η ανάσχεση του ρυθµού αύξησης των ληξιπρόθε-
σµων οφειλών προς το ∆ηµόσιο και η σταδιακή υποχώρησή 
τους δεν µπορεί να επιτευχθεί µέσω της εντατικοποίησης 
διαδικασιών όπως οι κατασχέσεις λογαριασµών και οι πλει-
στηριασµοί ακινήτων.

Αντίθετα, ως αντίδοτο σε αυτή την κατάσταση θεωρεί την 
όσο το δυνατόν ταχύτερη ψήφιση και εφαρµογή του νοµο-
σχεδίου για τον εξωδικαστικό µηχανισµό ρύθµισης ληξι-
πρόθεσµων οφειλών για επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγ-
γελµατίες, αλλά και την έκδοση των απαραίτητων ερµηνευ-
τικών εγκυκλίων για την πρακτική εφαρµογή του Ειδικού 
Επιχειρηµατικού Λογαριασµού.

Τα τραπεζικά στελέχη σηµειώνουν ότι έχουµε µείνει 
πίσω και υπάρχει φόβος να βγούµε εκτός στόχων, καθώς όλα 
τα σενάρια και οι στόχοι για τη µείωση των κόκκινων δα-
νείων για το τρέχον έτος έγιναν µε βάση την υπόθεση ότι θα 
είχαν ψηφιστεί ήδη από τον περασµένο ∆εκέµβριο οι προ-
βλέψεις του εξωδικαστικού µηχανισµού.

Υπό τις παρούσες συνθήκες, όπως σηµειώνουν τα ίδια 
τραπεζικά στελέχη που αντιµετωπίζουν την υπόθεση ερ-
γασίας της µείωσης των 108 δισ. ευρώ καθυστερούµενων ο-
φειλών, αν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις σταµατήσουν να ε-
ξυπηρετούν δάνεια βλέποντας ότι οι καθυστερήσεις σε ό,τι 
αφορά τη νοµοθέτηση του νέου θεσµικού πλαισίου συνεχί-
ζονται, τότε η απόκλιση από τους στόχους είναι πέρα από 
βέβαιη.

Να σηµειωθεί ότι οι θεσµοί επιµένουν στον εξωδικα-
στικό µηχανισµό να ενταχθούν και τα επιχειρηµατικά δά-
νεια που δόθηκαν µε την εγγύηση του ελληνικού ∆ηµοσίου, 
γεγονός που δηµιουργεί πρόβληµα στο ενεργητικό των τρα-
πεζών, καθώς για τα δάνεια αυτά εγγυητής ήταν το κράτος 
και δεν έχουν ληφθεί προβλέψεις.

Βεβαίως, ούτε η ηλεκτρονική πλατφόρµα που είναι α-

ΤΙ ΤΡΕΧΕΙ 
ΜΕ ΤΟΝ ΕΞΩ∆ΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ
Ποιοι οι κίνδυνοι για τις επιχειρήσεις και για την πορεία των δανείων.

Εξίσου σηµαντική κρίνεται η ουσιαστική 
νοµοθέτηση και λειτουργία του Ειδικού 
Επιχειρηµατικού Λογαριασµού, ο οποίος 
θα λειτουργεί ως τροφοδότης λογαριασµός 
για την επιχείρηση.

παραίτητη για να προχωρήσει στην πράξη ο εξωδικαστικός 
είναι έτοιµη.

Με µείζον θέµα να αναδεικνύεται η ρύθµιση και αναδιάρ-
θρωση των καθυστερούµενων οφειλών νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων, στόχος της Συντονιστικής Επιτροπής µε πρόεδρο 
τον Θόδωρο Καλαντώνη, αναπληρωτή διευθύνων σύµβουλο 
της Eurobank, είναι να καταλήξει σε συγκεκριµένες προτά-
σεις, που θα καθιστούν σαφείς τις θέσεις των τραπεζών για τα 
θέµατα του εξωδικαστικού, των πλειστηριασµών και της νοµι-
κής προστασίας.

Όπως αναφέρει η ΕΣΕΕ, µέσω του εξωδικαστικού µηχα-
νισµού και του ελάχιστου απαιτούµενου ορίου των 20.000 
ευρώ, θα δίνεται η δυνατότητα ρύθµισης του συνόλου των υ-
ποχρεώσεων προς εφορίες, ασφαλιστικά ταµεία και τράπεζες, 
µε πιθανή την προοπτική «κουρέµατος» των προστίµων και 
των προσαυξήσεων επί της οφειλής.

Εξίσου σηµαντική κρίνεται η ουσιαστική νοµοθέτηση και 
λειτουργία –και όχι η απλή πρόβλεψη– του Ειδικού Επιχει-
ρηµατικού Λογαριασµού (άρθρο 106 του νοµοσχεδίου για το 
πλαστικό χρήµα), ο οποίος θα λειτουργεί ως τροφοδότης λο-
γαριασµός για την επιχείρηση, διασφαλίζοντας την ελάχιστη 
απαιτούµενη για την επιβίωση της επιχείρησης ρευστότητα.

Για το τρέχον έτος η ΕΣΕΕ υπενθυµίζει ότι, σύµφωνα µε 
όσα έχουν γίνει γνωστά, η Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσό-

δων (ΑΑ∆Ε) αναµένεται να πραγµατοποιήσει 3.500 πλήρεις 
φορολογικούς ελέγχους και 19.800 µερικούς που θα διενερ-
γηθούν από το ΚΕΜΕΕΠ (Κέντρο Ελέγχου Μεγάλων Επι-
χειρήσεων), το ΚΕΦΟΜΕΠ (Κέντρο Φορολογουµένων Με-
γάλου Πλούτου) και τις κατά τόπους ∆ΟΥ. Από το σύνολο των 
υποθέσεων που θα ελεγχθούν, το 60% θα αφορά φορολογικά 
έτη της τελευταίας πενταετίας (2012-2016). Ειδικότερα, κύ-
ριος στόχος της φορολογικής διοίκησης είναι:
• Ο εντοπισµός µη δηλωµένων καταθέσεων µέσω ελέγχων και 
διασταυρώσεων τραπεζικών συναλλαγών σε πιστωτικά ιδρύ-
µατα σε Ελλάδα και εξωτερικό.
• Ο καθορισµός κλαδικών δεικτών και η θέσπιση νέων, εξει-
δικευµένων κριτηρίων ανάλυσης κινδύνου για τη µεγιστοποί-
ηση της απόδοσης του συστήµατος ανάλυσης κινδύνου ανα-
φορικά µε την καλύτερη και εγκυρότερη στόχευση υποθέ-
σεων ελέγχου.
• Η αξιοποίηση πορισµάτων ερευνών όσον αφορά τον ευκο-
λότερο εντοπισµό κρουσµάτων φοροδιαφυγής.

Στοιχεία
Στην ίδια ανακοίνωση αναφέρεται ότι στη διάρκεια των τε-
λευταίων ετών και µε αφορµή τη συνεχή διόγκωση των λη-
ξιπρόθεσµων οφειλών προς τις εφορίες, οι οποίες στα τέλη 
του 2016 ανήλθαν στα 95,3 δισ. ευρώ, η ΑΑ∆Ε έχει προχω-
ρήσει στη λήψη αναγκαστικών µέτρων µέσω δεσµεύσεων και 
κατασχέσεων τραπεζικών λογαριασµών, εισοδηµάτων και πε-
ριουσιακών στοιχείων. Συνολικά έχουν ελεγχθεί και επιβλη-
θεί κυρώσεις σε 839.056 οφειλέτες, ενώ στο στόχαστρο της 
φορολογικής διοίκησης βρίσκονται άλλοι 1.647.771 υπόχρεοι.

Επίσης σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τα δεδοµένα που πα-
ρέθεσε στη Βουλή η υφυπουργός Οικονοµικών Κατερίνα Πα-
πανάτσιου, θα εντατικοποιηθεί από πλευράς ΑΑ∆Ε η λήψη 
µέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης, καθώς µόνο για το 2016 έ-
λαβαν χώρα 188.363 κατασχέσεις σε 180.226 ΑΦΜ, συνολικού 
ύψους 124,5 εκατ. ευρώ, για οφειλές προς το ελληνικό ∆ηµό-
σιο. Η υιοθέτηση της συγκεκριµένης πολιτικής οφείλεται εν 
πολλοίς στην αδυναµία πληρωµής φόρων από πλευράς των υ-
πόχρεων, η οποία στη διάρκεια του προηγούµενου έτους α-
νήλθε στα 13,9 δισ. ευρώ. Ως αποτέλεσµα, συνολικά 4,3 εκα-
τοµµύρια φορολογούµενοι, δηλαδή πάνω από το 50%, έχουν 
σωρευτικά χρέη προς το ∆ηµόσιο που ξεπερνούν τα 95 δισ. 
ευρώ, δηλαδή το 54% του ΑΕΠ, όταν το συγκεκριµένο ποσο-
στό πριν από την κρίση διαµορφωνόταν στο επίπεδο των 35 
δισ. ευρώ. Αξίζει βέβαια να τονιστεί το γεγονός πως το µεγα-
λύτερο µέρος αυτών των οφειλών έχει στην ουσία καταστεί α-
νεπίδεκτο είσπραξης, καθώς τα χρέη ανήκουν σε φυσικά και 
νοµικά πρόσωπα που πλέον δεν υφίστανται.

Με δεδοµένο ότι η εισπραξιµότητα τόσο του ΚΕΜΕΕΠ 
όσο και του ΚΕΦΟΜΕΠ κινείται σε χαµηλότερα του αναµε-
νοµένου επίπεδα (24,98% και 12,66% αντίστοιχα), καθώς από 
τα συνολικά 948 εκατ. ευρώ βεβαιωθέντων ποσών εισέρρευ-
σαν στα κρατικά ταµεία εντέλει 178,8 εκατ. ευρώ, η επίτευξη 
εισπραξιµότητας 45%, βάσει µνηµονιακού στόχου, καθίσταται 
αµφίβολη. Η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των διενερ-
γούµενων ελέγχων (πλήρεις και µερικοί), που προσεγγίζει µε 
τα µέχρι στιγµής δεδοµένα περίπου το 40%, θα µπορέσει να 
υλοποιηθεί καλύτερα εφόσον θεσµοθετηθεί ο εξωδικαστικός 
µηχανισµός και τεθεί σε πρακτική εφαρµογή ο Ειδικός Επι-
χειρηµατικός Λογαριασµός.

Ταυτόχρονα µε τις κατασχέσεις, η ΑΑ∆Ε διενήργησε το 2016 
και έντεκα πλειστηριασµούς ακινήτων, αξίας 8,47 εκατ. ευρώ, µε 
τη συνολική οφειλή να υπολογίζεται σε 42,7 εκατ. ευρώ. Από 
τους παραπάνω πλειστηριασµούς οι τέσσερις αφορούσαν πρώτη 
κατοικία, ενώ οι οκτώ έλαβαν χώρα στον Νοµό Αττικής και οι υ-
πόλοιποι τρεις στον Νοµό Πέλλης. Περαιτέρω, το τελευταίο τρί-
µηνο του προηγούµενου έτους διενεργήθηκαν τρεις πλειστηρι-
ασµοί, κανένας όµως από αυτούς δεν αφορούσε κατοικία, ενώ 
για το πρώτο εξάµηνο του 2017 δεν έχει δροµολογηθεί κανένας 
πλειστηριασµός, σε εφαρµογή όµως αναµένεται να τεθεί η δια-
δικασία των ηλεκτρονικών πλειστηριασµών «e-auctions».

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ
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Ο ΚΑΦΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΑ

Οι  Έλληνες εξακολουθούν να 
µην επενδύουν σε παραγωγικούς 
τοµείς και σε νέα τεχνολογία – 
Οι ευθύνες των τραπεζών, ο ρόλος 
της ανεργίας και η κατακόρυφη 
πτώση της ζήτησης.

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Οι Έλληνες επενδύουν σε µη πα-
ραγωγικούς τοµείς και εξακολου-
θούν να ανοίγουν σουβλατζίδικα, 
καφετέριες και κοµµωτήρια, 

καθώς ακριβώς αυτού του είδους τα καταστή-
µατα «κράτησαν» σχετικά τους τζίρους τους 
εν µέσω της χειρότερης κρίσης που ταλανίζει 
τη χώρα εδώ και δεκαετίες.

Το συµπέρασµα αυτό προκύπτει από µια 
επιστηµονική µελέτη της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, η οποία ήθελε να διαπιστώσει κατά 
πόσο µεταβλήθηκε το παραγωγικό µοντέλο 
κατά τη διάρκεια της κρίσης. Τα συµπερά-
σµατα της µελέτης αυτής επιβεβαιώνουν µια 
επίσης πρόσφατη έρευνα του διεθνούς οργα-
νισµού Endeavor.

Σύµφωνα µε τη νέα µελέτη της Endeavor 
Greece, η ελληνική οικονοµία βρίσκεται σε 
αναζήτηση παραγωγικού µοντέλου που θα 
δηµιουργεί προστιθέµενη αξία, µακροχρόνια 
και πλήρη απασχόληση και δεν θα στηρίζε-
ται αποκλειστικά στην εγχώρια κατανάλωση.

Οι νέες επιχειρήσεις που ανοίγουν είναι 
κατά 50% λιγότερες σε σχέση µε το 2008, 
ενώ στην πλειονότητά τους εξακολουθούν να 
δραστηριοποιούνται στη µαζική εστίαση και 
διασκέδαση και όχι σε κλάδους όπως είναι η 
µεταποίηση ή η τεχνολογία. Εξαίρεση, υπό 
την έννοια ότι έχει και εξαγωγικό προσανα-
τολισµό, αποτελεί ο τουριστικός κλάδος.

Η νέα µελέτη της Endeavor Greece για 
την ελληνική επιχειρηµατικότητα έρχεται να 
καταδείξει ότι έπειτα από οκτώ χρόνια ύφε-
σης στην Ελλάδα εξακολουθούν να ανοίγουν 
κατά κόρον καφετέριες, µπαρ και σουβλα-
τζίδικα και να βάζουν «λουκέτο» εργοστά-

σια. Με άλλα λόγια, είτε λόγω αδυναµιών –
χρηµατοδοτικών και γραφειοκρατικών– είτε 
λόγω κατεστηµένης νοοτροπίας, το πάθηµα 
δεν φαίνεται να έχει γίνει ακόµη µάθηµα.

Σύµφωνα µε τη µελέτη, όπου αναλύο-
νται τα στοιχεία του Γενικού Εµπορικού Μη-
τρώου (ΓΕΜΗ), το 84% των νέων επιχειρή-
σεων (στοιχεία Ιανουαρίου-Νοεµβρίου 2016) 
έχει κατά βάση εγχώριο προσανατολισµό, 
καθώς δραστηριοποιείται στη µαζική εστί-
αση και διασκέδαση, στο λιανεµπόριο και σε 
λογιστικές/συµβουλευτικές υπηρεσίες. Το α-
ντίστοιχο ποσοστό το 2012 ήταν 88%, όµως 
η µείωση που παρατηρείται τέσσερα χρόνια 
µετά δεν είναι σε καµία περίπτωση αρκετή, 
όπως επισηµαίνει η Endeavor Greece, για 
να επιταχύνει τον µετασχηµατισµό της ελλη-
νικής οικονοµίας και τη δηµιουργία θέσεων 
εργασίας.

Συγκεκριµένα, στο εξεταζόµενο ενδεκά-
µηνο ιδρύθηκαν ανά κατηγορία οι ακόλουθες 
επιχειρήσεις:
1) Εστιατόρια, µπαρ, catering, λιανική τροφί-
µων: 5.613 νέες επιχειρήσεις, µειωµένες κατά 
41% σε σχέση µε το 2012. Ωστόσο, οι συστά-
σεις νέων επιχειρήσεων στον κλάδο το 2016 
ήταν περισσότερες από τις διαγραφές κατά 
181.
2) Λοιπό λιανεµπόριο: 3.200 νέες επιχειρή-
σεις, µειωµένες κατά 49% σε σχέση µε το 
2012.
3) Κατασκευές: 1.320 νέες επιχειρήσεις, µει-
ωµένες κατά 25%.
4) Μεταποίηση: 1.192 νέες επιχειρήσεις, µει-
ωµένες κατά 29%.
5) Λογιστικές και συµβουλευτικές υπηρε-

σίες: 966 νέες επιχειρήσεις, µειωµένες κατά 
16%.
6) Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες: 927 νέες 
επιχειρήσεις, µειωµένες κατά 12%.
7) Τεχνολογία: 857 επιχειρήσεις, µειωµένες 
κατά 27%.
8) Επεξεργασία τροφίµων: 369 επιχειρήσεις, 
µειωµένες κατά 38%.
9) Αγροτικά προϊόντα: 233 επιχειρήσεις, µει-
ωµένες κατά 25%.
10) Ενέργεια: από 1.491 επιχειρήσεις το 2012, το 
2016 ιδρύθηκαν µόλις 110. Η µείωση αυτή κατά 
93% αποδίδεται κυρίως στο γεγονός ότι πλέον 
δεν υφίσταται η «φούσκα» των φωτοβολταϊκών.

Σε δύο µόνο κλάδους παρατηρείται αύ-
ξηση των συστάσεων νέων επιχειρήσεων: 
πρόκειται για τον τουριστικό, όπου το 2016 
ιδρύθηκαν 1.347 επιχειρήσεις, 31% περισ-
σότερες σε σύγκριση µε το 2012, και για τον 
κλάδο της παροχής ιατρικών υπηρεσιών (αύ-
ξηση 9%), γεγονός που εν µέρει αποδίδεται 
στην ολοένα και µεγαλύτερη υποβάθµιση 
του δηµόσιου συστήµατος υγείας.

Από τα στοιχεία προκύπτει εξάλλου ότι 
οι κλάδοι που υπέστησαν το µεγαλύτερο 
πλήγµα το 2016 ήταν το λιανεµπόριο (εκτός 
τροφίµων), η µεταποίηση και βεβαίως οι κα-
τασκευές. Οι διαγραφές λιανεµπορικών επι-
χειρήσεων από το ΓΕΜΗ ήταν περισσότερες 
κατά 955 από τις εγγραφές, οι διαγραφές κα-
τασκευαστικών περισσότερες κατά 640 από 
τις εγγραφές και των µεταποιητικών περισ-
σότερες κατά 424 από τις εγγραφές.

Πέραν του κλάδου της εστίασης, θετικό 
ήταν το ισοζύγιο στους κλάδους του τουρι-
σµού (622 περισσότερες συστάσεις από δια-
γραφές), των ιατρικών υπηρεσιών, του αγρο-
τικού τοµέα και των χρηµατοοικονοµικών υ-
πηρεσιών.

Συνολικά το 2016, βάσει των στοιχείων 
του ενδεκαµήνου, ιδρύθηκαν 28.615 νέες ε-
πιχειρήσεις, 33% λιγότερες σε σχέση µε το 
2012. Οι διαγραφές επιχειρήσεων στο ενδε-
κάµηνο ανήλθαν σε 35.159, µειωµένες σε σύ-
γκριση µε το 2012.

Από την 01η Μαΐου η Alitalia θα πραγ-
µατοποιεί  µια νέα καθηµερινή απευ-
θείας σύνδεση µεταξύ Αθήνας και Τελ 

Αβίβ.  Η πρώτη πτήση θα απογειωθεί από 
το Τελ Αβίβ την 1η Μαΐου 2017, ενώ από την 
Αθήνα η πρώτη  πτήση θα απογειωθεί στις 02 
Μαΐου 2017. Η νέα σύνδεση θα εξυπηρετείται 
από αεροσκάφη Airbus A320 µε δύο επιλογές 
θέσεων, Business και Economy. Οι πτήσεις 
θα αναχωρούν από την Αθήνα στις 07.30 το 
πρωί  και θα φθάνουν στο Τελ Αβίβ στις 09.25 
το πρωί, τοπική ώρα. Η πτήση της επιστρο-
φής θα αναχωρεί από το Τελ Αβίβ στις 19.45 
και θα φθάνει στην  Αθήνα στις  21.55, τοπική 
ώρα. Το 2016 η αεροπορική κίνηση µεταξύ 
των δύο χωρών αυξήθηκε κατά περίπου 10% 

συγκριτικά µε την προηγούµενη χρονιά. Η νέα 
σύνδεση θα ανταποκριθεί σε αυτή την αυξα-
νόµενη ζήτηση.
Αγορές εισιτήριων µπορούν να πραγµατοποι-
ηθούν online στο www.alitalia.com, µέσω 
του κέντρου κρατήσεων του αεροµεταφορέα 
στο +30 210.99.88.888, από τα ταξιδιωτικά 
πρακτορεία και από τα εκδοτήρια εισιτηρίων 
της Alitalia στα αεροδρόµια. Τα µέλη του προ-
γράµµατος  MilleMiglia της Alitalia µπορούν να 
κερδίζουν και να εξαργυρώνουν µίλια σε όλα 
τα δροµολόγια του αεροµεταφορέα και επίσης 
µπορούν να χρησιµοποιούν τα µίλια τους για να 
καλύψουν το σύνολο ή ένα µέρος της τιµής του 
εισιτηρίου,  χωρίς περιορισµό στον αριθµό των 
διαθέσιµων θέσεων.  

  
 

Alitalia, νέα απευθείας καθηµερινή 
πτήση Αθήνα - Τελ Αβίβ 
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Στην Εθνική Ασφαλιστική µεταβιβάζεται το ασφαλιστικό χαρτοφυλάκιο της 
International Life, καθώς το ∆.Σ. της ασφαλιστικής αποφάσισε να προχωρήσει το deal, 
ενώ η τελική συµφωνία αναµένεται τις επόµενες µέρες.

Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το ∆.Σ. της ΑΕΕΓΑ «Η Εθνική» στη συνεδρί-
αση της 6ης Φεβρουαρίου 2017 αποφάσισε οµόφωνα να προχωρήσει στην υλοποίηση της συµ-
φωνίας µεταβίβασης του ασφαλιστικού χαρτοφυλακίου της International Life AEAZ, στο πλαί-
σιο της 185/12.5.2016 απόφασης της Τράπεζας της Ελλάδος.

Η τελική συµφωνία προβλέπεται να υπογραφεί τις επόµενες ηµέρες, αφού ολοκληρωθούν 
όλες οι προβλεπόµενες νοµικές διαδικασίες. Η Εθνική Ασφαλιστική αναλαµβάνει τις υποχρεώ-
σεις που θα προκύψουν από το µεταβιβαζόµενο χαρτοφυλάκιο από την ηµεροµηνία υπογραφής 
της τελικής συµφωνίας (η οποία θα ανακοινωθεί) και εφεξής.

«Πιστεύουµε ότι η συµφωνία θα αποβεί επωφελής τόσο για τους κατόχους των συµβολαίων 
που µεταβιβάζονται όσο και για την Εθνική Ασφαλιστική, ενώ ταυτόχρονα διασφαλίζεται η εύ-
ρυθµη λειτουργία της ασφαλιστικής αγοράς» καταλήγει η ανακοίνωση.

Το IFC, µέλος του Οµίλου της Παγκόσµιας Τράπεζας, χορηγεί µακροπρόθεσµο δάνειο ύψους 50 
εκατ. ευρώ στην Grivalia Properties µε στόχο τη βελτίωση των επιχειρηµατικών υποδοµών και 
την ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης στον τοµέα των εµπορικών ακινήτων. Μέσω αυτής της 
συνεργασίας το IFC εισάγει για πρώτη φορά στην Ελλάδα την πιστοποίηση Αριστείας Σχεδια-

σµού για Μεγαλύτερη Αποδοτικότητα (Excellence in Design for Greater Efficiencies – EDGE).
Όπως σηµειώνεται σε σχετική ανακοίνωση, ο τοµέας των εµπορικών ακινήτων αποτελεί σηµαντικό 

µέρος των επιχειρηµατικών υποδοµών στην Ελλάδα και αντιστοιχεί περίπου στο 6% του ΑΕΠ της χώρας. 
Κατά τη διάρκεια της ύφεσης ο κλάδος έχει επηρεαστεί από τη µείωση των τιµών των ακινήτων, τα επίπεδα 
ενοικίων, την επενδυτική ικανότητα και τη συνολική µείωση της εµπιστοσύνης των επενδυτών. Η συγκεκρι-
µένη επένδυση του IFC θα βοηθήσει την Grivalia να υλοποιήσει σηµαντικές ανακαινίσεις και βελτιώσεις ε-
νεργειακής απόδοσης στις εµπορικές εγκαταστάσεις που διαθέτει σε όλη την Ελλάδα.

Ο Γιώργος Χρυσικός, διευθύνων σύµβουλος της Grivalia, δήλωσε: «Είναι µεγάλη µας τιµή να συνεργα-
ζόµαστε µε ένα από τα πιο αξιόπιστα διεθνή χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, µε στόχο τις επενδύσεις στην ελ-
ληνική οικονοµία. Η Grivalia παραµένει προσηλωµένη στη δηµιουργία αξίας για τους µετόχους, τους ε-
πιχειρηµατικούς εταίρους, τους εργαζοµένους και την τοπική κοινωνία µέσω επιλεκτικών επενδύσεων σε 
κεντρικά εµπορικά ακίνητα, υιοθετώντας βέλτιστες βιώσιµες επιχειρηµατικές πρακτικές µε άµεσο θετικό α-
ντίκτυπο για το περιβάλλον».

Σήµερα η Grivalia κατέχει και λειτουργεί σχεδόν 90 εµπορικά ακίνητα, κυρίως στην Ελλάδα, τα οποία 
µισθώνονται από εταιρείες διαφόρων κλάδων, όπως αυτές των τραπεζών, του λιανικού εµπορίου και των κε-
ντρικών γραφείων παραγωγικών επιχειρήσεων. Στην αγορά των εµπορικών ακινήτων τα κτίρια αντιστοιχούν 
στο 37% της κατανάλωσης ενέργειας.

«Η επένδυση αυτή είναι η πρώτη συµφωνία του IFC στην Ελλάδα στον µη χρηµατοπιστωτικό τοµέα και 
συνάδει µε την επιλεκτική και προσωρινή στρατηγική του IFC για τον επαναπροσδιορισµό της Ελλάδας σε 
πολλά µέτωπα» είπε ο Tomasz Telma, περιφερειακός διευθυντής του IFC σε Ευρώπη και Κεντρική Ασία.

Το IFC συνεχίζει να αξιολογεί επενδυτικές ευκαιρίες στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα, στις υποδοµές και 
σε άλλους τοµείς µε σκοπό την αποκατάσταση της εµπιστοσύνης των επενδυτών, υποστηρίζοντας την ανά-
πτυξη που προέρχεται από τον ιδιωτικό τοµέα και βοηθώντας τη χώρα να προσελκύσει ξένες επενδύσεις 
αλλά και να προωθήσει τις εγχώριες.

Οριστικά 
στην Εθνική 
Ασφαλιστική 
το χαρτοφυλάκιο 
της International Life

50 εκατ. ευρώ από το IFC στην Grivalia

ΣΕΒ: Αναποτελεσµατικό, ανεπιθύµητο, 
ανέφικτο το Grexit

Αναποτελεσµατική, ανεπιθύµητη και ανέφικτη χαρακτηρίζει ο ΣΕΒ, 
στο τελευταίο εβδοµαδιαίο του οικονοµικό δελτίο, ενδεχόµενη έξοδο 
της Ελλάδας από το ευρώ. Ο ΣΕΒ κάνει µνεία στον αντίκτυπο του 
Grexit στις εµπορικές συναλλαγές της χώρας, προειδοποιώντας πως η 

εξάρτηση της χώρας από τις καθαρές εισαγωγές προοιωνίζεται δυσοίωνες εξε-
λίξεις σε περίπτωση αναταράξεων. Όπως εκτιµά, µια διαταραχή στις εξωτερικές 
συναλλαγές της χώρας θα προκαλέσει αναστάτωση σε όλο το εύρος της παραγω-
γικής διαδικασίας, πέραν εκείνης του εφοδιασµού της χώρας µε καταναλωτικά 
αγαθά.

«Το µεγαλύτερο κόστος είναι ότι η χώρα µας θα περιθωριοποιηθεί και 
οι Έλληνες θα φτωχοποιηθούν σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό απ’ ό,τι έχει γίνει 
µέχρι σήµερα. Όχι µόνο θα χαθεί το ευρώ, αλλά θα αναγκαστούµε να αποχωρή-
σουµε και από την Ε.Ε., µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη λειτουργία της οικονο-
µίας µας εκτός Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς, καθώς θα αναζητήσουµε άλλους ε-
µπορικούς εταίρους εκτός Ευρώπης» σηµειώνεται.

Και όλα αυτά θα συµβούν σε ένα περιβάλλον υπερπληθωρισµού, καθώς το 
εκδοτικό προνόµιο της Τράπεζας της Ελλάδος θα ενεργοποιηθεί κατά το δο-
κούν για να αποκατασταθούν και οι «αδικηµένοι των µνηµονίων» και για την ά-
σκηση «κοινωνικής πολιτικής» σε στυλ Βενεζουέλας, παρατηρεί µεταξύ άλλων 
ο ΣΕΒ.

Πιο συγκεκριµένα, σηµειώνει: «Τον τελευταίο καιρό γίνεται πάλι µια ανώ-
φελη συζήτηση για την έξοδο της χώρας από την Ευρωζώνη ως µια λύση στην 
υποτιθέµενη “αδυναµία” µας να θέσουµε υπό έλεγχο τα δηµοσιονοµικά µας και 
τη βιωσιµότητα του χρέους. Η λύση αυτή είναι το ίδιο εξωφρενική µε την πρό-
ταση που κυκλοφορεί ότι κάποιος πολύ πλούσιος θα αποπληρώσει το ελληνικό 
χρέος! Και στις δύο περιπτώσεις αφελώς ορισµένοι πιστεύουν ότι κάποιος τρί-
τος πληρώνει το χρέος ή µας το χαρίζει. ∆εν υπάρχει κανείς που θα αναλάβει τα 
χρέη µας και κανείς δεν θα µας διευκολύνει να ζούµε σε βάρος άλλων».

«Ας το πούµε, λοιπόν, για άλλη µια φορά: Μια έξοδος της χώρας από την Ευ-
ρωζώνη, µε µονοµερή διαγραφή του χρέους από την πλευρά µας, δεν θα λύσει 
το πρόβληµα του χρέους. Το χρέος είναι απαιτητό σε ευρώ και αν δεν εξυπη-
ρετείται κανονικά, τότε η χώρα µας θα αποµονωθεί στη διεθνή κοινότητα, δια-
κινδυνεύοντας το σύνολο των οικονοµικών και κοινωνικών της επιτευγµάτων» 
προστίθεται.

Όσον αφορά, για παράδειγµα, τις εµπορικές της συναλλαγές, ο ΣΕΒ τονίζει 
πως «η χώρα µας δεν θα µπορεί σε µεγάλο βαθµό να καλύψει τις εισαγωγές α-
γαθών και υπηρεσιών (53 δισ. ευρώ) και η παραγωγική δοµή της θα καταρρεύ-
σει. Όχι µόνο γιατί τα συναλλαγµατικά της διαθέσιµα (6,5 δισ. ευρώ), κυρίως 
σε χρυσό, είναι περιορισµένα, αλλά και τα ισόποσα περίπου µε τις εισαγωγές 
έσοδα εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών, κυρίως από τουρισµό και µεταφορές, 
θα εξασθενήσουν σηµαντικά λόγω του εξοστρακισµού της χώρας από τη διεθνή 
νοµιµότητα. Το 70% των καθαρών εισαγωγών µας σε αγαθά είναι εισροές στην 
παραγωγική διαδικασία, το 25% των εισαγωγών µας επανεξάγεται, ενώ το συ-
ντριπτικά µεγαλύτερο µέρος των συναλλαγών µας γίνεται µε την Ε.Ε.-28. Οι α-
ναταράξεις στις εµπορικές συναλλαγές της χώρας θα συµπέσουν κατά πάσα πι-
θανότητα µε µια επέκταση του προστατευτισµού στο διεθνές εµπόριο. Κάτι τέ-
τοιο θα είναι ιδιαίτερα οδυνηρό για την Ελλάδα, που θα µείνει εκτός νυµφώνος, 
χωρίς την προστασία της συµµετοχής της σε ένα µεγάλο εµπορικό µπλοκ».

«Τέλος, η µετατροπή του ευρώ σε ένα ασθενέστερο εθνικό νόµισµα θα ο-
δηγήσει στη µεγαλύτερη αναδιανοµή εισοδήµατος και αποταµιεύσεων από τα 
χαµηλότερα στα υψηλότερα στρώµατα, που καµία πολιτική δύναµη δεν πρό-
κειται να επιχειρήσει αν έχει σώας τας φρένας. Η έξοδος της χώρας από την 
Ευρωζώνη είναι, λοιπόν, αναποτελεσµατική, ανεπιθύµητη και ανέφικτη. ∆εν 
χρειάζεται να περιµένουµε τους βαρβάρους για να λύσουµε τα προβλήµατά µας. 
Παραφράζοντας τον Καβάφη: “Και τώρα τι θα γένουµε χωρίς βαρβάρους”… η έ-
ξοδος της Ελλάδας από την Ευρωζώνη δεν είναι “µια κάποια λύσις”» καταλήγει 
ο ΣΕΒ.



www.freesunday.gr 2712.02.2017

υγεία

28

«Η αξιολόγηση πρέπει να συντονίζεται 
από µια ανεξάρτητη αρχή, που θα 
εξετάζει τα επιστηµονικά δεδοµένα 
και θα λειτουργεί µε ασθενοκεντρικό 
χαρακτήρα». Άκης Αποστολίδης, 
πρόεδρος του ΣΦΕΕ

«Στην πρώτη διετία του προγράµµατος 
προβλέπεται η αποκατάσταση 100 
παιδιών, ηλικίας από 0 έως 12 ετών, 
από µια δεξαµενή 150 ανάδοχων 
οικογενειών». Αναστάσιος Βρεττός, 
πρόεδρος ∆.Σ. Παιδικών Χωριών SOS

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Ήρθε η ώρα η Ελλάδα να αξιοποιήσει το πολύτιµο 
εργαλείο της αξιολόγησης των τεχνολογιών υγείας 
που χρησιµοποιείται διεθνώς προκειµένου να δια-
χωριστούν τα πραγµατικά καινοτόµα φάρµακα και 

να εισαχθούν στα εθνικά συστήµατα υγείας, σε πείσµα των ασφυ-
κτικών προϋπολογισµών. Ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός ανα-
κοίνωσε τη δηµιουργία ανεξάρτητου ελληνικού οργανισµού ΗΤΑ 
(ακρωνύµιο µε το οποίο είναι γνωστή παγκοσµίως αυτή η αξιολό-
γηση) µέχρι τις αρχές Σεπτεµβρίου του 2017, ενώ µιλώντας στο 
Συνέδριο ΗΤΑ ο διευθυντής του οργανισµού EUnetHTA, Wim 
Goettsch, επισήµανε: «Η όλη διαδικασία στηρίζεται σε επιστη-
µονικά και οικονοµικά δεδοµένα και ο στόχος για τις χώρες της 
Ε.Ε. είναι να χρησιµοποιηθεί κοινή µεθοδολογία που θα αξιολογεί 
την καινοτοµία. Μέσα από το µοντέλο των κοινών αξιολογήσεων 
θα επιτευχθούν ακόµα πιο αξιόπιστες και γρήγορες αξιολογήσεις 

φαρµάκων µε τη σύµφωνη γνώµη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
θα αποφευχθούν οι καθυστερήσεις, που σε αρκετές χώρες ξεπερ-
νούν τα δύο χρόνια». Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Συνδέ-
σµου Φαρµακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ) Άκης Απο-
στολίδης πρόσθεσε πως η καινοτοµία µπορεί να αποτελέσει λύση 
στο πρόβληµα των µειωµένων προϋπολογισµών υγείας και ήδη 
υπάρχουν 7.500 νέα καινοτόµα φάρµακα, εκ των οποίων µόνο το 
10% θα φτάσει µέχρι τις εγκριτικές αρχές τα προσεχή χρόνια. Ο κ. 
Αποστολίδης υπογράµµισε πως πρέπει να εφαρµοστούν µοντέλα 
διαπραγµάτευσης όπως τα λεγόµενα manage entry agreements, 
τα οποία συνδέουν την αποζηµίωση ενός φαρµάκου µε την απο-
τελεσµατικότητά του, και πως, σε συνδυασµό µε τα ηλεκτρονικά 
δεδοµένα της Η∆ΙΚΑ (Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής 
Ασφάλισης) και άλλων φορέων, µπορεί να δηµιουργηθεί µια αξι-
όπιστη αξιολόγηση τεχνολογιών υγείας. Αναφερόµενος στην αξία 

της καινοτοµίας, ο πρόεδρος του PhRMA Innovation Forum, Jim 
Sage, επισήµανε: «Η αξιολόγηση των τεχνολογιών υγείας πρέ-
πει να λειτουργεί ανεξάρτητα από την κυβέρνηση, την Επιτροπή 
Αποζηµίωσης, τις επιστηµονικές εταιρείες, ακόµα και από τους 
συλλόγους ασθενών, έτσι ώστε οι αποφάσεις να είναι διαφανείς 
και αντικειµενικές». ∆ίνοντας ένα παράδειγµα της προσφοράς της 
καινοτοµίας στην αύξηση του προσδόκιµου επιβίωσης, στη µείω-
ση των ποσοστών αναπηρίας και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, 
ο κ. Sage ανέφερε πως η επένδυση ενός δολαρίου στην παραγω-
γή εµβολίων αποφέρει 10 δολάρια κέρδος για τη δηµόσια υγεία. 
Η αξία της καινοτοµίας γίνεται αντιληπτή και διά της «εις άτοπον 
απαγωγής» των µαθηµατικών, µε τον ιατρικό συντονιστή των Ευ-
ρωπαϊκών Προγραµµάτων Ηλεκτρονικής Υγείας (e-Health) Πάνο 
Σταφυλά να επισηµαίνει πως ο µέσος Έλληνας ασθενής που δεν 
νοσηλεύεται ήδη κοστίζει στον ΕΟΠΥΥ 3.000 ευρώ ετησίως.

ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΣΕ 100.392 ΠΑΙ∆ΙΑ

Α
ντιµέτωπα µε τη φτώχεια και τον εφιάλτη της βίας, δίχως 
πρόσβαση στην περίθαλψη και µε την ψυχική τους υγεία 
στα τάρταρα, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Κώστας 
Γιαννόπουλος, είναι ολοένα και περισσότερα ελληνόπουλα, µε 

τα απολογιστικά στοιχεία του «Χαµόγελου» να καταγράφουν µε γλαφυρό 
τρόπο τη φρίκη που έχουν να αντιµετωπίσουν καθηµερινά τα παιδιά 
(του κατώτερου θεού) της κρίσης. Πέρυσι ο οργανισµός στήριξε 100.392 
παιδιά πανελλαδικά, µε την ανάγκη για στήριξη να έχει αυξηθεί κατά 
332,7% από το 2011! Το «Χαµόγελο» πρόσφερε επίσης παρέµβαση σε 
43.859 παιδιά θύµατα βίας και υπηρεσίες υγείας σε 27.900 παιδιά, από τα 
οποία 1.231 είχαν σοβαρά προβλήµατα υγείας και 50% ήταν ανασφάλιστα. 
Οι τηλεφωνικές γραµµές του «Χαµόγελου» δέχτηκαν 258.406 κλήσεις, 
καταγγελίες κακοποίησης για 1.624 παιδιά και αιτήµατα φιλοξενίας για 202 
παιδιά, που έπρεπε να αποµακρυνθούν από το φυσικό τους σπίτι. Από τα 
παιδιά αυτά το «Χαµόγελο» µπόρεσε να φιλοξενήσει 25 λιλιπούτειους και 
επενέβη σε 170 εξαφανίσεις παιδιών.

ΠΡΟΣ ΟΦΕΛΟΣ 
ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ 
Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Μ
ε στόχο να εκλείψει το θλιβερό φαινόµενο της µακροχρόνιας 
παραµονής βρεφών στα δηµόσια µαιευτήρια –όπου παραµένουν 
στα αζήτητα, µε συνέπεια να µεγαλώνουν σε εντελώς ακατάλληλο 
περιβάλλον– και να µειωθεί ο κίνδυνος της ιδρυµατοποίησης 

και του κοινωνικού στιγµατισµού τους ξεκινά µια σηµαντική πρωτοβουλία, 
η οποία φέρει την υπογραφή των Παιδικών Χωριών SOS. Η πρωτοβουλία 
αυτή υλοποιείται σε συνεργασία µε το Κέντρο Κοινωνικής Περιφέρειας 
Αττικής, χάρη στη δωρεά του Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος. Πρόκειται για ένα 
φιλόδοξο πρόγραµµα φροντίδας και αποκατάστασης τουλάχιστον 100 βρεφών 
και παιδιών –στην πρώτη διετία υλοποίησης του– που θα δώσει στα παιδιά 
αυτά την προοπτική να µεγαλώσουν σε οικογένειες αναδοχής, όπως εξηγούν 
ο πρόεδρος των Παιδικών Χωριών SOS Αναστάσιος Βρεττός και ο γενικός 
διευθυντής των Παιδικών Χωριών SOS Γιώργος Πρωτόπαπας. Το πρόγραµµα 
ξεκινά άµεσα, µε τα πρώτα βρέφη από τα µαιευτήρια «Έλενα» και «Αλεξάνδρα» 

να έχουν ήδη µετακινηθεί στο Αναρρωτήριο Πεντέλης, στην πτέρυγα που 
έχει ανακαινιστεί πλήρως από την Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών, ώστε να 
µπορεί να φιλοξενεί µέχρι 15 βρέφη και νήπια για χρονικό διάστηµα έως 10 
µήνες. Παράλληλα, θα δίνεται η δυνατότητα και σε άλλα βρέφη και παιδιά 
που φιλοξενούνται στον Ξενώνα Βρεφών SOS και στην Παιδόπολη «Άγιος 
Ανδρέας» να αποκαθίστανται σε ανάδοχες οικογένειες. Από την πλευρά τους, 
ο διευθυντής Κοινωνικής Έρευνας και Εργασίας των Παιδικών Χωριών SOS 
Στέργιος Σιφνιός και η εκπρόσωπος του Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος Μυρτώ 
Ξανθοπούλου εξηγούν πως κατάλληλοι για να γίνουν ανάδοχοι γονείς είναι 
οικογένειες αποτελούµενες από συζύγους µε ή χωρίς παιδιά και µεµονωµένα 
άτοµα µε ή χωρίς παιδιά, ηλικίας από 30 έως 60 ετών.

ΑΝΑ∆ΟΧΗ ΓΙΑ ΤΑ ΒΡΕΦΗ ΠΟΥ 
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΑ «ΑΖΗΤΗΤΑ»

Η 
ιατρική φαρέτρα εξοπλίζεται µε την πρώτη βιολογική θεραπεία 
ενάντια σε τρία σπάνια σύνδροµα περιοδικού πυρετού, τα 
οποία πλήττουν νήπια και παιδιά και µπορούν να αποβούν 
απειλητικά για τη ζωή των λιλιπούτειων ασθενών. Πρόκειται 

για τον βιολογικό παράγοντα «κανακινουµάµπη» της Novartis, που έλαβε 

τρεις ταυτόχρονες εγκρίσεις από τον Αµερικανικό Οργανισµό Φαρµάκων 
για τρεις διαφορετικούς τύπους συνδρόµων περιοδικού πυρετού. Οι 
περιοδικοί πυρετοί εκδηλώνονται συνήθως πριν από την ηλικία των 5 ετών, 
προκαλώντας έντονη ανησυχία στους γονείς. Εµφανίζονται µε περιοδικό, 
υψηλό πυρετό (άνω των 39οC) που συνοδεύεται από ρίγη, κακουχία και 
κεφαλαλγία. Οι µικροί ασθενείς εµφανίζουν ακόµη αφθώδη στοµατίτιδα, 
φαρυγγίτιδα και τραχηλική λεµφαδενίτιδα. Μέχρι σήµερα οι θεραπείες 
που δίνονταν στα παιδιά ήταν µόνο για την ύφεση των συµπτωµάτων και 
περιλάµβαναν από του στόµατος αντιφλεγµονώδη φάρµακα.

Η ΠΡΩΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΓΙΑ ΤΡΙΑ 
ΣΥΝ∆ΡΟΜΑ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΥ ΠΥΡΕΤΟΥ
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Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 

Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες 
μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών 

οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτε-
χνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουργική, μη επεμ-

βατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δίσκου. Πρόκει-
ται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδικα-

σία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η 
οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύ-
σεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχι-

αλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική 
- Βλαστοκύτταρα 

Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών 
παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασί-
ζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ι-
ατρικής (βλαστοκύτταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύο-

νται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες 

(περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα πτέρνας κλπ), 
μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Οι ιατρικές εξελίξεις στην Ελλάδα  
δίνουν λύσεις χωρίς χειρουργεία και φάρμακα

Η Αναγεννητική και Μοριακή Ιατρική συνδυάζει την πα-
ραδοσιακή Ορθοπαιδική με καινοτόμες τεχνικές. Στό-
χος είναι ο ασθενής να μη χρειαστεί να υποβληθεί σε 
χειρουργικές επεμβάσεις και φαρμακευτικές αγωγές.

Ο κ. Καούλας υποστηρίζει ότι «η λύση είναι στο σώμα μας, ο αν-
θρώπινος οργανισμός είναι σύμμαχος του ιατρού και η συνεργα-
σία αυτών των δύο φέρνει πολύ καλά αποτελέσματα χωρίς τον 
κίνδυνο επιπλοκών, με σεβασμό πάνω απ’ όλα στον άνθρωπο». 
Πλέον και εν όψει ενός καλύτερου μέλλοντος για όσους ταλαι-
πωρούνται από ορθοπαιδικά προβλήματα, η λέξη-κλειδί είναι τα 
βλαστοκύτταρα.

Τα βλαστοκύτταρα είναι κύτταρα που αναπαράγονται διαρκώς 
και έχουν την ικανότητα να μετατραπούν (να διαφοροποιηθούν) 
σε οποιοδήποτε άλλο είδος κυττάρου στο σώμα ενός οργανισμού 
(π.χ. σε μυϊκό, ερειστικό, νευρικό, χονδροκύτταρο). Στο αίμα ενός 
ενήλικου ατόμου φυσιολογικά υπάρχουν βλαστοκύτταρα που 
χρησιμεύουν για την ανανέωση των κατεστραμμένων ιστών. 
Υπάρχουν δηλαδή στους μηχανισμούς του οργανισμού μας για 
την αντιμετώπιση οποιασδήποτε ανάγκης του. 

Με ειδική τεχνική δίνεται πλέον η δυνατότητα στον ιατρό 
να απομονώσει αυτά τα κύτταρα, να τα εμπλουτίσει με αυ-
ξητικούς παράγοντες και σε συνδυασμό με πλάσμα πλού-
σιο σε αιμοπετάλια να τα εκχύσει στην εκάστοτε άρθρωση 
ή τραυματισμένο ιστό. Με τη βοήθεια των αιμοπεταλίων, 
τα βλαστοκύτταρα βοηθούν στην αντιμετώπιση του τραυ-
ματισμού ή της φθοράς του ανθρώπινου σώματος. Έτσι, 
αναπλάθεται ο χόνδρος της προσβεβλημένης άρθρωσης ή 
ο τραυματισμένος ιστός, χωρίς να επιβαρύνουμε τον οργα-
νισμό μας με μακροχρόνιες φαρμακευτικές αγωγές ή με 
επίπονες χειρουργικές επεμβάσεις.

Οι περιπτώσεις που μπορούν να αντιμετωπιστούν με τη χρήση 
βλαστοκυττάρων: 
•  Οστεοαρθρίτιδα
•  Ρευματοειδής Αρθρίτιδα
•  Μερική Ρήξη Στροφικού Πετάλου του Ώμου (περιαρθρίτις ώμου)

•  Επικονδυλίτις Αγκώνος
•  Πελματιαία Απονευρωσίτιδα (άκανθα πτέρνης)
•  Τενοντίτις Αχίλλειου Τένοντος
•  Οσφυαλγία
•  Κατακλίσεις
•  Χρόνιο Διάστρεμμα Συνδέσμου
•  Μυϊκοί Τραυματισμοί
•  Θλάσεις

ΑΠΟΣΥΜΠΊΕΣΗ ΣΠΟΝΔΥΛΊΚΗΣ ΣΤΗΛΗΣ
Επιπλέον, όπως μας τόνισε στη συνέχεια ο κ. Καούλας, οι εξελί-
ξεις στον τομέα της βιοτεχνολογίας υπόσχονται λύσεις και για την 
οσφυαλγία και το αυχενικό σύνδρομο, που ταλαιπωρούν πλέον 
ολοένα και περισσότερους ανθρώπους. Λύσεις χωρίς χειρουρ-
γεία, καθώς γνωρίζουμε ότι ο κίνδυνος αυτών των επεμβάσεων 
είναι μεγάλος λόγω της δομής της σπονδυλικής μας στήλης και 
στη συνέχεια η αποθεραπεία είναι συνήθως μακράς διάρκειας. 
Η λύση έχει να κάνει με την Αποσυμπίεση των Μεσοσπονδυλίων 
Δίσκων 

ΤΊ ΕΊΝΑΊ Η ΑΠΟΣΥΜΠΊΕΣΗ ΚΑΊ ΠΏΣ ΛΕΊΤΟΥΡΓΕΊ;
Η υπερβολική καταπόνηση ή ο τραυματισμός του μεσοσπονδυλίου 
δίσκου αποδυναμώνει τις εξωτερικές του ίνες. Κατά συνέπεια, μέρη 
του εσωτερικού του δίσκου προβάλλουν προς τα έξω και ο δίσκος 
συμπιέζεται ή χάνει ύψος. Το αποτέλεσμα αυτού είναι να μειώνεται 
η απόσταση μεταξύ των γειτονικών άνω και κάτω σπονδύλων και να 

στενεύει το κανάλι μέσω του οποίου εξέρχεται η σπονδυλική νευρική 
ρίζα (σπονδυλική στένωση). Καθώς η προβολή επιδεινώνεται και το 
κανάλι στενεύει, συμπιέζεται και η νευρική ρίζα στο επηρεαζόμενο 
επίπεδο (ριζίτιδα-ριζοπάθεια). Αυτό προκαλεί μυϊκούς σπασμούς και 
φλεγμονή (οίδημα), μειώνοντας περαιτέρω τον διαθέσιμο χώρο. Συν-
δυαστικά, διαταράσσεται η μηχανική λειτουργία – δηλαδή η κίνηση 
– των αρθρώσεων και παρακωλύεται η παροχή θρεπτικών ουσιών 
στον δίσκο. Λόγω της ελλιπούς τροφοδότησης, οι εξωτερικές ίνες του 
δίσκου αφυδατώνονται και αποδυναμώνονται (εκφυλίζονται), επι-
ταχύνοντας την όλη διαδικασία. Η μη χειρουργική Αποσυμπίεση του 
μεσοσπονδυλίου δίσκου έχει σχεδιαστεί ώστε να διακόπτει αυτή την 
αλυσιδωτή διαδικασία.

ΠΏΣ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΊ Η ΜΕΘΟΔΟΣ 
ΚΑΊ ΠΟΊΑ ΕΊΝΑΊ Η ΔΊΑΔΊΚΑΣΊΑ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΕΊΤΑΊ;
Βασική προϋπόθεση για την εφαρμογή της μεθόδου είναι η αξιολόγη-
ση του ασθενούς κατόπιν κλινικής εξέτασης, καθώς και η αξιολόγηση 
απεικονιστικής εξέτασης (αξονική ή μαγνητική τομογραφία) από τον 
θεράποντα ιατρό. Κατόπιν αυτών, ο ιατρός κρίνει κατά πόσο μπορεί να 
εφαρμοστεί η μέθοδος στον εκάστοτε ασθενή. 
Σε περίπτωση που ο υποψήφιος κριθεί κατάλληλος, δίνονται οδηγίες 
από τον ιατρό στoν ειδικευμένο φυσικοθεραπευτή για την πάθηση του 
ατόμου και την θεραπεία που θα ακολουθηθεί. Ο  φυσικοθεραπευτής 
αναλαμβάνει τη διεκπεραίωση του προγράμματος της θεραπείας, κα-
θώς και την ενημέρωση του ασθενούς για την πάθηση, τη διαδικασία 
της θεραπείας και τους τρόπους συμβολής του ιδίου σε αυτήν.

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗΣ ΣΥΧΝΏΝ ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΏΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΏΝ

Λύση στην ταλαιπωρία που υφίστανται όσοι υποφέρουν από πολύ συχνές στην εποχή μας, εξαιτίας και του σύγχρονου τρόπου ζωής, ορθο-
παιδικές παθήσεις υπόσχονται η πρόοδος της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής, καθώς και οι εξελίξεις στον τομέα της βιοτεχνολογίας. 

Όπως μας εξήγησε μάλιστα ο κ. Γεώργιος Καούλας, χειρουργός ορθοπαιδικός-τραυματιολόγος, πρόκειται για λύσεις μέσω των οποίων 
αποφεύγονται οι επίπονες και δύσκολες χειρουργικές επεμβάσεις, όπως και η κατάχρηση φαρμάκων και αναποτελεσματικών τεχνικών.

''
Η Αναγεννητική και Μοριακή  
Ιατρική συνδυάζει την παραδοσιακή 
Ορθοπαιδική με καινοτόμες τεχνι-
κές. Στόχος είναι ο ασθενής να μη 
χρειαστεί να υποβληθεί σε χειρουρ-
γικές επεμβάσεις και φαρμακευτι-
κές αγωγές.

Ο θεραπευόμενος λαμβάνει καθημερινά οδηγίες για 
τη σωστή χρήση της σπονδυλικής του στήλης, προ-
κειμένου να βοηθήσει στην ίασή του κατά τη διάρ-
κεια της θεραπείας και μετέπειτα να χρησιμοποιήσει 
αυτές τις γνώσεις (για τη σωστή χρήση του σώματος 
του), έτσι ώστε να απαλλαχθεί δια παντός από την 
πάθηση και να αποφύγει την υποτροπή. Υπάρχει 
συνεχής παρακολούθηση από τον θεράποντα ιατρό, 
καθώς και κλινική εξέταση κατά τη διάρκεια και το 
τέλος της θεραπείας. Τέλος, και αφού κριθεί ότι έχει 
αντιμετωπιστεί η πάθηση, δίνεται ένα πρόγραμμα 
μυϊκής ενδυνάμωσης και σταθερότητας του κορ-
μού, έτσι ώστε να θωρακιστεί και να προστατευτεί 
ο σκελετός δίνοντας μια οριστική λύση.

ΣΕ ΠΟΊΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΊ;
Σε άτομα με παθήσεις όπως:
•  Αυχενικό σύνδρομο
•  Οσφυαλγία

•  Ίσχιαλγία
•  Βλάβη του μεσοσπονδύλιου δίσκου
•  Κήλη μεσοσπονδύλιου δίσκου
•  Προβολή μεσοσπονδύλιου δίσκου
•  Σπονδυλική στένωση
•  Ριζοπάθεια
•  Σύνδρομο των οπίσθιων σπονδυλικών αρθρώσεων
•  Μετεγχειρητική υποτροπή (σύνδρομο αποτυχη-

μένης αυχενικής/οσφυϊκής επεμβάσεως)

Η αποφυγή χειρουργείων είναι μεγάλη υπόθεση 
για όλους μας, ακόμη και από οικονομικής άποψης 
στην Ελλάδα της παρατεταμένης κρίσης, και εφό-
σον υπάρχουν λύσεις, από πρωτοπόρους ιατρούς 
και φυσικοθεραπευτές που σέβονται τον άνθρωπο 
και κάνουν προσπάθειες για την εξέλιξή τους για το 
καλό των ασθενών τους, δεν έχουμε παρά να τις 
αναζητήσουμε.

''

Η θεραπεία αυτή, η οποία εγκρίθηκε από την Αμερικανική Υπηρεσία Τροφίμων και  Φαρμάκων 
( Food and Drug Administration – FDA ) το 1996, έχει εξελιχθεί σε μια εξαιρετικά αποδοτική θε-
ραπεία για τις πλέον συνηθισμένες παθήσεις της σπονδυλικής στήλης του σύγχρονου ανθρώπου. 
Εφαρμόζεται στη σπονδυλική μονάδα που παρουσιάζει την εν λόγω παθολογία, μειώνοντας ση-
μαντικά την ενδομεσοσπονδύλια πίεση. Η Αποσυμπίεση είναι μία μη επεμβατική, μη χειρουργική 
και ανώδυνη θεραπεία, η οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται 
μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή. Κάθε δίσκος προσεγγίζεται μεμονωμένα και με την εφαρμογή 
συγκεκριμένων και ελεγχόμενων τεχνικών έλξης και χαλάρωσης κατά τη θεραπεία, σε συνδυ-
ασμό με τη σωστή στάση σώματος, μπορεί να δημιουργηθεί αρνητική πίεση στο εσωτερικό του 
δίσκου. Η τεχνική αυτή διαχωρίζει ήπια τον επηρεαζόμενο δίσκο 5 έως 7 χιλιοστά, δημιουργώντας 
αρνητική πίεση (ή κενό) μέσα στο δίσκο και βοηθώντας στην επαναφορά του προβάλλοντος ιστού. 
Παράλληλα, χάρη στην αρνητική πίεση, διευκολύνεται η εισροή νερού, οξυγόνου και θρεπτικών 
συστατικών στο δίσκο. Έτσι, ο εκφυλισμένος δίσκος ενυδατώνεται και ενισχύεται με όλα τα απα-
ραίτητα θρεπτικά συστατικά για να εκκινήσει η διαδικασία της επούλωσης. Με τον ίδιο τρόπο, 
αναζωογονούνται (αιματώνονται και ενυδατώνονται) και άλλες δομές που παρουσιάζουν πιεστικά 
φαινόμενα, όπως αρθρώσεις, σύνδεσμοι, νεύρα και μύες.
Με αυτή τη μέθοδο χιλιάδες ασθενείς έχουν θεραπευτεί χωρίς τον κίνδυνο και την ταλαιπωρία 
των χειρουργικών επεμβάσεων, την αλόγιστη χρήση φαρμακευτικών σκευασμάτων και αναπο-
τελεσματικών τεχνικών. Με σεβασμό στον ανθρώπινο οργανισμό, ανώδυνα και υπό την παρα-
κολούθηση ορθοπαιδικού ιατρού και ειδικευμένου φυσικοθεραπευτή βάζουμε ένα τέλος στον 
πόνο και επανερχόμαστε στους καθημερινούς ρυθμούς της ζωής μας.

Ευχαριστούμε για τις πληροφορίες τον κ. Γεώργιο Δημ. Καούλα (2106993527), χειρουργό  
ορθοπαιδικό-τραυματιολόγο, τ. ιατρό του Νοσοκομείου Ατυχημάτων Κ.Α.Τ.

''

H τελευταία λέξη  
της αμερικάνικης 
βιο-τεχνολογίας  
δίνει λύση σε  
χρόνιες παθήσεις  
της σπονδυλικής  
στήλης χωρίς  
φάρμακα και  
επεμβάσεις

''
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Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 

Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες 
μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών 

οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτε-
χνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουργική, μη επεμ-

βατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δίσκου. Πρόκει-
ται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδικα-

σία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η 
οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύ-
σεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχι-

αλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική 
- Βλαστοκύτταρα 

Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών 
παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασί-
ζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ι-
ατρικής (βλαστοκύτταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύο-

νται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες 

(περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα πτέρνας κλπ), 
μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Οι ιατρικές εξελίξεις στην Ελλάδα  
δίνουν λύσεις χωρίς χειρουργεία και φάρµακα

Η Αναγεννητική και Μοριακή Ιατρική συνδυάζει την πα-
ραδοσιακή Ορθοπαιδική µε καινοτόµες τεχνικές. Στό-
χος είναι ο ασθενής να µη χρειαστεί να υποβληθεί σε 
χειρουργικές επεµβάσεις και φαρµακευτικές αγωγές.

Ο κ. Καούλας υποστηρίζει ότι «η λύση είναι στο σώµα µας, ο αν-
θρώπινος οργανισµός είναι σύµµαχος του ιατρού και η συνεργα-
σία αυτών των δύο φέρνει πολύ καλά αποτελέσµατα χωρίς τον 
κίνδυνο επιπλοκών, µε σεβασµό πάνω απ’ όλα στον άνθρωπο». 
Πλέον και εν όψει ενός καλύτερου µέλλοντος για όσους ταλαι-
πωρούνται από ορθοπαιδικά προβλήµατα, η λέξη-κλειδί είναι τα 
βλαστοκύτταρα.

Τα βλαστοκύτταρα είναι κύτταρα που αναπαράγονται διαρκώς 
και έχουν την ικανότητα να µετατραπούν (να διαφοροποιηθούν) 
σε οποιοδήποτε άλλο είδος κυττάρου στο σώµα ενός οργανισµού 
(π.χ. σε µυϊκό, ερειστικό, νευρικό, χονδροκύτταρο). Στο αίµα ενός 
ενήλικου ατόµου φυσιολογικά υπάρχουν βλαστοκύτταρα που 
χρησιµεύουν για την ανανέωση των κατεστραµµένων ιστών. 
Υπάρχουν δηλαδή στους µηχανισµούς του οργανισµού µας για 
την αντιµετώπιση οποιασδήποτε ανάγκης του. 

Με ειδική τεχνική δίνεται πλέον η δυνατότητα στον ιατρό 
να αποµονώσει αυτά τα κύτταρα, να τα εµπλουτίσει µε αυ-
ξητικούς παράγοντες και σε συνδυασµό µε πλάσµα πλού-
σιο σε αιµοπετάλια να τα εκχύσει στην εκάστοτε άρθρωση 
ή τραυµατισµένο ιστό. Με τη βοήθεια των αιµοπεταλίων, 
τα βλαστοκύτταρα βοηθούν στην αντιµετώπιση του τραυ-
µατισµού ή της φθοράς του ανθρώπινου σώµατος. Έτσι, 
αναπλάθεται ο χόνδρος της προσβεβληµένης άρθρωσης ή 
ο τραυµατισµένος ιστός, χωρίς να επιβαρύνουµε τον οργα-
νισµό µας µε µακροχρόνιες φαρµακευτικές αγωγές ή µε 
επίπονες χειρουργικές επεµβάσεις.

Οι περιπτώσεις που µπορούν να αντιµετωπιστούν µε τη χρήση 
βλαστοκυττάρων: 
•  Οστεοαρθρίτιδα
•  Ρευµατοειδής Αρθρίτιδα
•  Μερική Ρήξη Στροφικού Πετάλου του Ώµου (περιαρθρίτις ώµου)

•  Επικονδυλίτις Αγκώνος
•  Πελµατιαία Απονευρωσίτιδα (άκανθα πτέρνης)
•  Τενοντίτις Αχίλλειου Τένοντος
•  Οσφυαλγία
•  Κατακλίσεις
•  Χρόνιο ∆ιάστρεµµα Συνδέσµου
•  Μυϊκοί Τραυµατισµοί
•  Θλάσεις

ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗ ΣΠΟΝ∆ΥΛΙΚΗΣ ΣΤΗΛΗΣ
Επιπλέον, όπως µας τόνισε στη συνέχεια ο κ. Καούλας, οι εξελί-
ξεις στον τοµέα της βιοτεχνολογίας υπόσχονται λύσεις και για την 
οσφυαλγία και το αυχενικό σύνδροµο, που ταλαιπωρούν πλέον 
ολοένα και περισσότερους ανθρώπους. Λύσεις χωρίς χειρουρ-
γεία, καθώς γνωρίζουµε ότι ο κίνδυνος αυτών των επεµβάσεων 
είναι µεγάλος λόγω της δοµής της σπονδυλικής µας στήλης και 
στη συνέχεια η αποθεραπεία είναι συνήθως µακράς διάρκειας. 
Η λύση έχει να κάνει µε την Αποσυµπίεση των Μεσοσπονδυλίων 
∆ίσκων 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗ ΚΑΙ ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ;
Η υπερβολική καταπόνηση ή ο τραυµατισµός του µεσοσπονδυλίου 
δίσκου αποδυναµώνει τις εξωτερικές του ίνες. Κατά συνέπεια, µέρη 
του εσωτερικού του δίσκου προβάλλουν προς τα έξω και ο δίσκος 
συµπιέζεται ή χάνει ύψος. Το αποτέλεσµα αυτού είναι να µειώνεται 
η απόσταση µεταξύ των γειτονικών άνω και κάτω σπονδύλων και να 

στενεύει το κανάλι µέσω του οποίου εξέρχεται η σπονδυλική νευρική 
ρίζα (σπονδυλική στένωση). Καθώς η προβολή επιδεινώνεται και το 
κανάλι στενεύει, συµπιέζεται και η νευρική ρίζα στο επηρεαζόµενο 
επίπεδο (ριζίτιδα-ριζοπάθεια). Αυτό προκαλεί µυϊκούς σπασµούς και 
φλεγµονή (οίδηµα), µειώνοντας περαιτέρω τον διαθέσιµο χώρο. Συν-
δυαστικά, διαταράσσεται η µηχανική λειτουργία – δηλαδή η κίνηση 
– των αρθρώσεων και παρακωλύεται η παροχή θρεπτικών ουσιών 
στον δίσκο. Λόγω της ελλιπούς τροφοδότησης, οι εξωτερικές ίνες του 
δίσκου αφυδατώνονται και αποδυναµώνονται (εκφυλίζονται), επι-
ταχύνοντας την όλη διαδικασία. Η µη χειρουργική Αποσυµπίεση του 
µεσοσπονδυλίου δίσκου έχει σχεδιαστεί ώστε να διακόπτει αυτή την 
αλυσιδωτή διαδικασία.

ΠΩΣ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ 
ΚΑΙ ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΑΙ;
Βασική προϋπόθεση για την εφαρµογή της µεθόδου είναι η αξιολόγη-
ση του ασθενούς κατόπιν κλινικής εξέτασης, καθώς και η αξιολόγηση 
απεικονιστικής εξέτασης (αξονική ή µαγνητική τοµογραφία) από τον 
θεράποντα ιατρό. Κατόπιν αυτών, ο ιατρός κρίνει κατά πόσο µπορεί να 
εφαρµοστεί η µέθοδος στον εκάστοτε ασθενή. 
Σε περίπτωση που ο υποψήφιος κριθεί κατάλληλος, δίνονται οδηγίες 
από τον ιατρό στoν ειδικευµένο φυσικοθεραπευτή για την πάθηση του 
ατόµου και την θεραπεία που θα ακολουθηθεί. Ο  φυσικοθεραπευτής 
αναλαµβάνει τη διεκπεραίωση του προγράµµατος της θεραπείας, κα-
θώς και την ενηµέρωση του ασθενούς για την πάθηση, τη διαδικασία 
της θεραπείας και τους τρόπους συµβολής του ιδίου σε αυτήν.

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΣΥΧΝΩΝ ΟΡΘΟΠΑΙ∆ΙΚΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ

Λύση στην ταλαιπωρία που υφίστανται όσοι υποφέρουν από πολύ συχνές στην εποχή µας, εξαιτίας και του σύγχρονου τρόπου ζωής, ορθο-
παιδικές παθήσεις υπόσχονται η πρόοδος της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής, καθώς και οι εξελίξεις στον τοµέα της βιοτεχνολογίας. 

Όπως µας εξήγησε µάλιστα ο κ. Γεώργιος Καούλας, χειρουργός ορθοπαιδικός-τραυµατιολόγος, πρόκειται για λύσεις µέσω των οποίων 
αποφεύγονται οι επίπονες και δύσκολες χειρουργικές επεµβάσεις, όπως και η κατάχρηση φαρµάκων και αναποτελεσµατικών τεχνικών.

''
Η Αναγεννητική και Μοριακή  
Ιατρική συνδυάζει την παραδοσιακή 
Ορθοπαιδική µε καινοτόµες τεχνι-
κές. Στόχος είναι ο ασθενής να µη 
χρειαστεί να υποβληθεί σε χειρουρ-
γικές επεµβάσεις και φαρµακευτι-
κές αγωγές.

Ο θεραπευόµενος λαµβάνει καθηµερινά οδηγίες για 
τη σωστή χρήση της σπονδυλικής του στήλης, προ-
κειµένου να βοηθήσει στην ίασή του κατά τη διάρ-
κεια της θεραπείας και µετέπειτα να χρησιµοποιήσει 
αυτές τις γνώσεις (για τη σωστή χρήση του σώµατος 
του), έτσι ώστε να απαλλαχθεί δια παντός από την 
πάθηση και να αποφύγει την υποτροπή. Υπάρχει 
συνεχής παρακολούθηση από τον θεράποντα ιατρό, 
καθώς και κλινική εξέταση κατά τη διάρκεια και το 
τέλος της θεραπείας. Τέλος, και αφού κριθεί ότι έχει 
αντιµετωπιστεί η πάθηση, δίνεται ένα πρόγραµµα 
µυϊκής ενδυνάµωσης και σταθερότητας του κορ-
µού, έτσι ώστε να θωρακιστεί και να προστατευτεί 
ο σκελετός δίνοντας µια οριστική λύση.

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ;
Σε άτοµα µε παθήσεις όπως:
•  Αυχενικό σύνδροµο
•  Οσφυαλγία

•  Ισχιαλγία
•  Βλάβη του µεσοσπονδύλιου δίσκου
•  Κήλη µεσοσπονδύλιου δίσκου
•  Προβολή µεσοσπονδύλιου δίσκου
•  Σπονδυλική στένωση
•  Ριζοπάθεια
•  Σύνδροµο των οπίσθιων σπονδυλικών αρθρώσεων
•  Μετεγχειρητική υποτροπή (σύνδροµο αποτυχη-

µένης αυχενικής/οσφυϊκής επεµβάσεως)

Η αποφυγή χειρουργείων είναι µεγάλη υπόθεση 
για όλους µας, ακόµη και από οικονοµικής άποψης 
στην Ελλάδα της παρατεταµένης κρίσης, και εφό-
σον υπάρχουν λύσεις, από πρωτοπόρους ιατρούς 
και φυσικοθεραπευτές που σέβονται τον άνθρωπο 
και κάνουν προσπάθειες για την εξέλιξή τους για το 
καλό των ασθενών τους, δεν έχουµε παρά να τις 
αναζητήσουµε.

''

Η θεραπεία αυτή, η οποία εγκρίθηκε από την Αµερικανική Υπηρεσία Τροφίµων και  Φαρµάκων 
( Food and Drug Administration – FDA ) το 1996, έχει εξελιχθεί σε µια εξαιρετικά αποδοτική θε-
ραπεία για τις πλέον συνηθισµένες παθήσεις της σπονδυλικής στήλης του σύγχρονου ανθρώπου. 
Εφαρµόζεται στη σπονδυλική µονάδα που παρουσιάζει την εν λόγω παθολογία, µειώνοντας ση-
µαντικά την ενδοµεσοσπονδύλια πίεση. Η Αποσυµπίεση είναι µία µη επεµβατική, µη χειρουργική 
και ανώδυνη θεραπεία, η οποία πραγµατοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται 
µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή. Κάθε δίσκος προσεγγίζεται µεµονωµένα και µε την εφαρµογή 
συγκεκριµένων και ελεγχόµενων τεχνικών έλξης και χαλάρωσης κατά τη θεραπεία, σε συνδυ-
ασµό µε τη σωστή στάση σώµατος, µπορεί να δηµιουργηθεί αρνητική πίεση στο εσωτερικό του 
δίσκου. Η τεχνική αυτή διαχωρίζει ήπια τον επηρεαζόµενο δίσκο 5 έως 7 χιλιοστά, δηµιουργώντας 
αρνητική πίεση (ή κενό) µέσα στο δίσκο και βοηθώντας στην επαναφορά του προβάλλοντος ιστού. 
Παράλληλα, χάρη στην αρνητική πίεση, διευκολύνεται η εισροή νερού, οξυγόνου και θρεπτικών 
συστατικών στο δίσκο. Έτσι, ο εκφυλισµένος δίσκος ενυδατώνεται και ενισχύεται µε όλα τα απα-
ραίτητα θρεπτικά συστατικά για να εκκινήσει η διαδικασία της επούλωσης. Με τον ίδιο τρόπο, 
αναζωογονούνται (αιµατώνονται και ενυδατώνονται) και άλλες δοµές που παρουσιάζουν πιεστικά 
φαινόµενα, όπως αρθρώσεις, σύνδεσµοι, νεύρα και µύες.
Με αυτή τη µέθοδο χιλιάδες ασθενείς έχουν θεραπευτεί χωρίς τον κίνδυνο και την ταλαιπωρία 
των χειρουργικών επεµβάσεων, την αλόγιστη χρήση φαρµακευτικών σκευασµάτων και αναπο-
τελεσµατικών τεχνικών. Με σεβασµό στον ανθρώπινο οργανισµό, ανώδυνα και υπό την παρα-
κολούθηση ορθοπαιδικού ιατρού και ειδικευµένου φυσικοθεραπευτή βάζουµε ένα τέλος στον 
πόνο και επανερχόµαστε στους καθηµερινούς ρυθµούς της ζωής µας.

Ευχαριστούµε για τις πληροφορίες τον κ. Γεώργιο ∆ηµ. Καούλα (2106993527), χειρουργό  
ορθοπαιδικό-τραυµατιολόγο, τ. ιατρό του Νοσοκοµείου Ατυχηµάτων Κ.Α.Τ.

''

H τελευταία λέξη  
της αµερικάνικης 
βιο-τεχνολογίας  
δίνει λύση σε  
χρόνιες παθήσεις  
της σπονδυλικής  
στήλης χωρίς  
φάρµακα και  
επεµβάσεις

''
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EUROPA LEAGUE
ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΑ ∆ΥΣΚΟΛΑ 
ΓΙΑ ΠΑΟΚ ΚΑΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ

Οι ευρωπαϊκές διοργανώσεις επανέρχονται 
και πάλι στο προσκήνιο, µε την αρχή να γί-
νεται την ερχόµενη εβδοµάδα µε το Europa 
League, στο οποίο ξεκινούν τα νοκ άουτ και η 
φάση των «32». Από τη φάση των οµίλων επι-

βίωσαν δύο ελληνικές οµάδες, µε τον ΠΑΟΚ να υποδέχεται 
την Πέµπτη τη Σάλκε και τον Ολυµπιακό την Οσµάνλισπορ.

Την Οσµάνλισπορ οι περισσότεροι τη γνωρίζουν µε το 
προηγούµενο όνοµά της, Άνκαρασπορ, είναι 6η στο τουρ-
κικό πρωτάθληµα και προκρίθηκε πρώτη από τον όµιλό της 
στο Europa League, αφήνοντας δεύτερη τη Βιγιαρεάλ και 
εκτός συνέχειας τη Ζυρίχη και τη Στεάουα Βουκουρεστίου. 
Είναι σαφές πως δεν πρόκειται για µια τυχαία οµάδα, ούτε η 
κλήρωση του Ολυµπιακού µπορεί να χαρακτηριστεί εύκολη 
ή βατή: πρόκειται για την καλύτερη, µαζί µε τον ΑΠΟΕΛ, 
οµάδα που έχουν αντιµετωπίσει οι «ερυθρόλευκοι» φέτος 
στις ευρωπαϊκές βραδιές τους, στις οποίες γενικά έχουν πε-
ράσει δύσκολα. Αποκλείστηκαν από τη Χαποέλ Μπερ Σεβά 
στον γ΄ προκριµατικό γύρο του Champions League, απέ-

κλεισαν στην παράταση την Αρούκα για να βρεθούν στους 
οµίλους του Europa League, προκρίθηκαν ως δεύτεροι από 
τον όµιλο του Europa League µε 8 βαθµούς, έναντι 12 του 
ΑΠΟΕΛ (από τον οποίο είχαν δύο ήττες), και µε τις Γιουνγκ 
Μπόις και Αστάνα να µένουν εκτός.

Να ξαναβρεί τον εαυτό του
Συνεπώς το µόνο βέβαιο είναι πως ο φετινός Ολυµπιακός δεν 
µπορεί να πάρει αψήφιστα τον οποιονδήποτε αντίπαλό του 
στο Europa League. Πόσο µάλλον που ο Ολυµπιακός αυτή 
την εποχή δεν δείχνει να βρίσκεται σε καλύτερη κατάσταση 
από το καλό του διάστηµα το φθινόπωρο, όταν κέρδισε όλα 
τα ντέρµπι (συν Ατρόµητο και Πανιώνιο) και εξασφάλισε την 
πρόκρισή του από τον 2ο όµιλο του Europa League. Τουνα-
ντίον, σε σχέση µε εκείνη την περίοδο ο Ολυµπιακός έχει 
χάσει το σηµείο αναφοράς της ενδεκάδας του, τον Μιλιβόγε-
βιτς, ενώ αρκετοί παίκτες, που σήκωσαν µεγάλο βάρος τότε, 
τώρα είτε µόλις επέστρεψαν από τραυµατισµό (Ελιουνούσι, 
Μάρτινς, Μποτία) είτε απουσίαζαν για µεγάλο διάστηµα, 

όπως ο Ντα Κόστα, που ήταν µε το Μαρόκο στο Κόπα Ά-
φρικα για ενάµιση µήνα. Στο µεσοδιάστηµα ο Μαρίν εξα-
φανίστηκε και το τελευταίο διάστηµα επανεµφανίστηκε 
δυναµικά, οι νεαροί (Ρέτσος, Μανθάτης, Ανδρούτσος, 
Βιάνα) αναδείχθηκαν και απέκτησαν ρόλο στην οµάδα, ενώ 
στη µεταγραφική περίοδο του Ιανουαρίου προστέθηκαν 
στο ρόστερ ο Ανσαριφάρντ και δύο πλάγιοι µπακ, ο Παρέ-
δες και ο Σισοκό. 

Έτσι, λίγο πριν από την επανέναρξη των ευρωπαϊκών υ-
ποχρεώσεων ο Μπέντο βρίσκεται στο ίδιο σηµείο που βρι-
σκόταν λίγο µετά το δύσκολο ξεκίνηµά του στο πρωτάθληµα 
και στο Europa League: καλείται να βρει την «καλή» του 
ενδεκάδα, η οποία θα αντεπεξέλθει στο πολύ απαιτητικό 
διάστηµα που ακολουθεί, καθώς µαζί µε τα νοκ άουτ του 
Europa League αρχίζουν και τα ντέρµπι στη Super League. 
Στην αρχή της σεζόν το σηµείο αναφοράς ήταν το ντέρµπι 
µε την ΑΕΚ: ο Ολυµπιακός νίκησε µε 3-0 και ο Μπέντο 
βρήκε σε εκείνο το παιχνίδι την ενδεκάδα του, την οποία 
διατήρησε σε όλο το κρίσιµο διάστηµα. Καπίνο, Φιγκέι-
ρας και Ντε Λα Μπέγια στα άκρα της άµυνας, Ντα Κόστα 
και Μποτία κεντρικοί αµυντικοί, Μιλιβόγεβιτς µπροστά 
από την άµυνα µε τον Μάρτινς δίπλα του και τον Φορτούνη 
µπροστά τους, Σεµπά αριστερά, Ελιουνούσι δεξιά και Ι-
ντέγε στην κορυφή της επίθεσης. Το πρώτο µεγάλο ερώ-
τηµα έχει να κάνει µε το ποιος θα επιλεγεί για αντι-Μιλιβό-
γεβιτς, µε βασικούς υποψήφιους τον Ροµαό και τον Ρέτσο. 
Το δεύτερο, αν θα διατηρηθεί το δίδυµο στα άκρα της ά-
µυνας ή ένας από τους νεοαποκτηθέντες θα βρει θέση. Το 
τρίτο έχει να κάνει µε την ετοιµότητα των Μάρτινς και Ε-
λιουνούσι µετά τους τραυµατισµούς τους, αλλά και αν θα 
χωρέσει ο Μαρίν. 

Στην ανάλογη περίοδο του πρώτου γύρου ο Μπέντο 
είχε απαντήσει σωστά στα ανάλογα ερωτήµατα και το βα-
σικό σχήµα που επέλεξε τον έβγαλε ασπροπρόσωπο. Αν τα 
καταφέρει και πάλι, ο Ολυµπιακός µπορεί να αποκλείσει 
την Οσµάνλισπορ αλλά και να συνεχίσει χωρίς ιδιαίτερο 
άγχος στις εγχώριες διοργανώσεις. 

Κρας τεστ
Στον ΠΑΟΚ η κατάσταση είναι αρκετά διαφορετική. Όπως 
επίσης διαφορετικός, σε επίπεδο «κυβικών», είναι και 
ο αντίπαλός του: η Σάλκε είναι µια οµάδα µε πολύ ποιο-
τικό ρόστερ, η οποία ανανεώθηκε σε µεγάλο βαθµό το κα-
λοκαίρι, έχασε έδαφος στην Bundesliga και έχει θέσει ως 
βασικό στόχο στη σεζόν τη διάκριση στο Europa League. 
Στοιχεία που καθιστούν εξαιρετικά δύσκολη την αποστολή 
του ΠΑΟΚ. Από την άλλη πλευρά, τα όρια του απίθανου 
άγγιξε και η προσπάθεια του ΠΑΟΚ να προκριθεί από τον 
όµιλο, ωστόσο το «διπλό» στη Φλωρεντία και τα ευνοϊκά 
αποτελέσµατα στα άλλα παιχνίδια έφεραν τη µεγάλη ανα-
τροπή στα δύο τελευταία παιχνίδια του οµίλου. Σε σχέση 
µε τότε ο ΠΑΟΚ µοιάζει µια άλλη οµάδα. ∆ιαθέτει και έχει 
εξελίξει όλα τα θετικά στοιχεία που έδειχνε ήδη από την 
καλοκαιρινή του προετοιµασία, µε την ειδοποιό διαφορά 
ότι πλέον διαθέτει και µεγάλη αυτοπεποίθηση και πίστη. 
Έχει 13 νίκες στα τελευταία 14 παιχνίδια, «πνίγει» τους (εν 
Ελλάδι) αντιπάλους του µε το πρέσινγκ του και την εξαιρε-
τική κυκλοφορία της µπάλας, παίζει όµορφο ποδόσφαιρο. 
Επιπλέον, χάρη στους αυτοµατισµούς που έχει αναπτύξει 
αλλά και στις δύο µεταγραφικές προσθήκες που έγιναν στη 
µεταγραφική περίοδο του Ιανουαρίου στην επίθεση, τους 
Πρίγιοβιτς και Ενρίκε, δείχνει να έλυσε και ένα από τα βα-
σικά του προβλήµατα: το εύκολο γκολ. Η οµάδα του Ίβιτς 
είναι η πιο φορµαρισµένη οµάδα του ελληνικού πρωταθλή-
µατος αυτή την περίοδο και απολαµβάνει το παιχνίδι της. 

Μένει να αποδειχθεί και πως µπορεί να αντεπεξέλθει 
στο πραγµατικά υψηλό επίπεδο ανταγωνισµού που θα του 
προσφέρει η Σάλκε. 
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Για µία ακόµη φορά το Betarades.gr και η Free 
Sunday είναι κοντά σας µε τις στοιχηµατικές προ-
τάσεις αυτής της εβδοµάδας. Πέντε συνολικά παι-
χνίδια ξεχωρίζουν από το κουπόνι της Κυριακής 

(12/02) από τη Σούπερλιγκ και τα υπόλοιπα πρωταθλήµατα 
της Ευρώπης. Πάµε να δούµε αναλυτικά τα προγνωστικά!

Πολλά γκολ στη Λεωφόρο
Ξεκινάµε από τη Σούπερλιγκ και τον αγώνα ανάµεσα στον 
Παναθηναϊκό και τον Παναιτωλικό. Την καλύτερη εµφάνισή 
τους επί εποχής Ουζουνίδη πραγµατοποίησαν οι «πράσινοι» 
στο µεσοβδόµαδο παιχνίδι Κυπέλλου µε τον Αστέρα Τρίπο-
λης. Απέδωσαν πολύ όµορφο ποδόσφαιρο, δηµιούργησαν φά-
σεις και το τελικό 4-0 «σφράγισε» την εξαιρετική τους παρου-
σία. Ο Παναιτωλικός, από την πλευρά του, εκτός έδρας δέχε-
ται σχετικά εύκολα γκολ, περιµένουµε ένα µατς µε αρκετά 
τέρµατα στο «Απόστολος Νικολαΐδης» και θα πάµε µε το Over 
2.5 γκολ, στο «καλοπληρωµένο» 2.25.

Συνεχίζουµε µε Ισπανία και το ντέρµπι µε «φόντο» την 
παραµονή στην κατηγορία, ανάµεσα στη Λεγκανές και τη 
Σπόρτινγκ Χιχόν. Οι στοιχηµατικές εταιρείες δίνουν ως φα-
βορί τη γηπεδούχο Λεγκανές, ωστόσο πρόκειται για ένα παι-
χνίδι δύο οµάδων οι οποίες είναι από τις χειρότερες της κα-
τηγορίας. ∆εν είναι υπερβολή να ισχυριστεί κανείς ότι είναι 
ισοδύναµες και το πρώτο πράγµα που θα προσπαθήσουν να 
κάνουν στη συγκεκριµένη αναµέτρηση θα είναι να µην ηττη-
θούν, ειδικά η Χιχόν, η οποία έχει πέντε πόντους λιγότερους 
από τη Λεγκανές. Πιστεύουµε πως οι φιλοξενούµενοι µπο-
ρούν να πάρουν ένα θετικό αποτέλεσµα και το Χ2 σε απόδοση 
2.00 έχει αξία.

Παίρνει αποτέλεσµα η Παλέρµο
Περνάµε στην Ιταλία και τον αγώνα Παλέρµο - Αταλάντα. Τα… 
ψέµατα για την Παλέρµο τελείωσαν! Βρίσκεται στη ζώνη του 
υποβιβασµού, στο -8 από τις θέσεις που δίνουν την παραµονή 
στην κατηγορία, και αν θέλει να αγωνίζεται και τη νέα σεζόν 
στη Serie A, πρέπει από δω και πέρα να κάνει πορεία… πρω-

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
∆εν χάνουν Χιχόν και Παλέρµο.

ταθλητισµού. Όλα τα παιχνίδια έχουν, πλέον, χαρακτήρα «τε-
λικού», παραµένει αήττητη τις δύο τελευταίες αγωνιστικές, 
παίρνοντας βαθµό στο «Σαν Πάολο» απέναντι στη Νάπολι (1-
1), κέρδισε 1-0 εντός έδρας την Κροτόνε και πιστεύουµε ότι θα 
κατορθώσει να µη χάσει, τουλάχιστον, από την Αταλάντα. Θα 
επιλέξουµε, εποµένως, το 1Χ σε απόδοση 2.10.

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

Συνεχίζουµε µε Τουρκία και το παιχνίδι Κασίµπασα - 
Μπασακσεχίρ. Η Μπασακσεχίρ αποτελεί µία από τις ευχά-
ριστες εκπλήξεις της σεζόν, «χτυπά» µε αξιώσεις τον τίτλο 
και βρίσκεται στο -2 από την 1η θέση και την Μπεσίκτας. Εάν 
είναι σοβαρή, δεν θα αντιµετωπίσει ιδιαίτερα προβλήµατα α-
πέναντι στην Κασίµπασα, η οποία δεν είναι κάτι το ιδιαίτερο 
φέτος. Επιλογή από τη συγκεκριµένη αναµέτρηση αποτελεί 
το διπλό σε απόδοση 1.90. Και ολοκληρώνουµε µε µια πρό-
ταση από το Βέλγιο. Συγκεκριµένα, το No Goal (να µη σκορά-
ρει τουλάχιστον η µία από τις δύο οµάδες) στον αγώνα Βάα-
σλαντ Μπέβερεν - Σταντάρ Λιέγης, επιλογή η οποία προκύ-
πτει τόσο από τη συµπεριφορά των δύο οµάδων στα µεταξύ 
τους παιχνίδια (τα πέντε τελευταία ήταν No Goal) όσο και από 
τις επιδόσεις τους το τελευταίο διάστηµα.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για τα παιχνίδια 
της Κυριακής. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο στοιχηµα-
τικό site µπορείτε να βρίσκετε προγνωστικά για live betting 
όλο το Σαββατοκύριακο αλλά και τις υπόλοιπες ηµέρες της ε-
βδοµάδας µε έντονη δράση.

Goal Tips

*Η Ρόµα δεν έχει δεχτεί γκολ στις 4/5 τελευταίες αναµετρήσεις που 
έχει δώσει για το ιταλικό πρωτάθληµα, κερδίζοντας και στα τέσσερα 
αυτά µατς. Αυτή την αγωνιστική φιλοξενείται από την Κροτόνε.

*Over 2.5 τα 7/8 πιο πρόσφατα εντός έδρας µατς της Ίντερ σε επίπε-
δο πρωταθλήµατος. Αυτή την αγωνιστική οι «νερατζούρι» υποδέχο-
νται την Έµπολι.

*Το No Goal σε συνδυασµό µε το Under 2.5 έχει επιβεβαιωθεί στα 
4/5 τελευταία παιχνίδια της Λεγκανές στην Πριµέρα Ντιβιζιόν. Αυτή 
την αγωνιστική υποδέχεται τη Σπόρτινγκ Χιχόν.

*Under 2.5 γκολ τα 5/6 τελευταία µατς της Παλέρµο στο πρωτά-
θληµα. Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται την Αταλάντα για την 24η 
αγωνιστική της Serie A.

*Το No Goal έχει επιβεβαιωθεί και στα επτά τελευταία εκτός έδρας 
παιχνίδια του ΠΑΟΚ σε επίπεδο Σούπερλιγκ, µε τον «δικέφαλο» να 
έχει κερδίσει τα πέντε πιο πρόσφατα. Αυτή την εβδοµάδα η οµάδα 
του Βλάνταν Ίβιτς αντιµετωπίζει στην Ξάνθη την τοπική οµάδα.

*Το No Goal σε συνδυασµό µε το Under 2.5 γκολ έχει επιβεβαιωθεί 
στα 5/6 τελευταία παιχνίδια της Βάασλαντ Μπέβερεν για το πρω-
τάθληµα του Βελγίου. Αυτή την εβδοµάδα υποδέχεται τη Σταντάρ 
Λιέγης, η οποία προέρχεται από 3/4 No Goal.

Seri Tips

*Αήττητη η Ατλέτικο Μαδρίτης στα έξι τελευταία παιχνίδια της σε 
επίπεδο πρωταθλήµατος, µε απολογισµό τέσσερις νίκες και δύο 
ισοπαλίες, ενώ στα 5/6 αυτά µατς διατήρησε την εστία της ανέπαφη. 
Αυτή την εβδοµάδα υποδέχεται τη Θέλτα.

*Αήττητη η Λας Πάλµας στα 15 τελευταία εντός έδρας παιχνίδια της 
για το πρωτάθληµα (8-7-0), «τρέχει» το καλύτερο σερί της από το 
1983 κι έπειτα. Αυτή την εβδοµάδα υποδέχεται τη Σεβίλλη.

*Χωρίς νίκη η Λεγκανές στα 11 τελευταία παιχνίδια της (0-5-6), 
υποδέχεται τη Σπόρτινγκ Χιχόν, η οποία αγνοεί τη νίκη στα οκτώ πιο 
πρόσφατα µατς της (0-1-7)!

*Η Χόφενχαϊµ έχει υποστεί µία µόλις ήττα µέχρι στιγµής στην Μπου-
ντεσλίγκα (8-10-1). Οι δύο άλλες οµάδες που έχουν καταφέρει κάτι 
ανάλογο µέχρι στιγµής στα «µεγάλα» πρωταθλήµατα της Ευρώπης 
είναι η Μπάγερν Μονάχου, επίσης στη Γερµανία, και η Ρεάλ Μαδρίτης 
στην Πριµέρα Ντιβιζιόν. Αυτή την αγωνιστική η Χόφενχαϊµ φιλοξενεί-
ται από τη Βόλφσµπουργκ.

*Ο Παναθηναϊκός είναι αήττητος στους έξι τελευταίους εντός έδρας 
αγώνες του σε επίπεδο Σούπερλιγκ, µε απολογισµό τέσσερις νίκες και 
δύο ισοπαλίες, ενώ σε αυτά τα έξι µατς του έχει δεχτεί µόλις ένα γκολ. 
Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τον Παναιτωλικό.

Head 2 Head

*Η Ατλέτικο Μαδρίτης έχει κερδίσει και στους τρεις τελευταίους 
αγώνες πρωταθλήµατος µε αντίπαλο τη Θέλτα, χωρίς, µάλιστα, να 
δεχτεί γκολ. Επόµενη συνάντηση των δύο οµάδων την Κυριακή 
(12/02), στο «Βιθέντε Καλδερόν» για την 22η αγωνιστική της Πριµέρα 
Ντιβιζιόν.

*Νικήτρια η Λέστερ και στα τέσσερα τελευταία παιχνίδια που έχει 
δώσει µε αντίπαλο τη Σουόνσι, ανεξαρτήτως έδρας. Οι «αλεπούδες», 
µάλιστα, σηµείωσαν 11 τέρµατα, ενώ δέχτηκαν µόνο ένα. Οι δύο 
οµάδες αναµετρώνται αυτή την εβδοµάδα στο «Λίµπερτι».

*Αήττητη η Φράιµπουργκ στα 11 τελευταία εντός έδρας παιχνίδια της 
µε αντίπαλο την Κολωνία (7-4-0), ενώ έχει κερδίσει και στα τέσσερα 
πιο πρόσφατα. Οι δύο οµάδες αναµετρώνται την Κυριακή (12/02) στο 
γήπεδο της Φράιµπουργκ για την 20ή αγωνιστική της Μπουντεσλίγκα.

*Ο Παναθηναϊκός είναι αήττητος στα έξι τελευταία παιχνίδια που 
έχει δώσει µε αντίπαλο τον Παναιτωλικό, έχοντας πέντε νίκες και 
µία ισοπαλία, ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης. Οι δύο οµάδες 
αναµετρώνται την Κυριακή (12/02) στο «Απόστολος Νικολαΐδης».

*Το No Goal έχει επιβεβαιωθεί και στα πέντε πιο πρόσφατα µατς 
µεταξύ Βάασλαντ Μπέβερεν και Σταντάρ Λιέγης. Οι δύο οµάδες ανα-
µετρώνται την Κυριακή (12/02) για το πρωτάθληµα του Βελγίου.

12/02
12:00  Κασίµπασα - Μπασακσεχίρ   2  1.90
16:00  Παλέρµο - Αταλάντα   1X  2.10
17:15  Λεγκανές - Χιχόν  X2  2.00
19:30  Παναθηναϊκός - Παναιτωλικός   Over 2.5  2.25
21:00 Μπέβερεν - Σταντάρ Λ.   No Goal  2.00
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Με τον καλύτερο και πιο ευοίωνο τρόπο ξεκίνησε η χρονιά για την Peugeot, που 
από τις πρώτες κιόλας µέρες της φάνηκε ότι θα µονοπωλήσει το ενδιαφέρον 
των πελατών. Η Peugeot ξεκινάει, λοιπόν, εντυπωσιακά το 2017. Με µερίδιο α-

γοράς που άγγιξε το 7,6% για τον πρώτο µήνα της χρονιάς στα επιβατικά αυτοκίνητα, κατε-
τάγη στην τρίτη θέση των πωλήσεων, σηµειώνοντας µια δυναµική αρχή.
Με επικεφαλής των πωλήσεων το Peugeot 208 –τρίτο σε πωλήσεις τον Ιανουάριο ανεξαρ-
τήτως κατηγορίας– και µε το SUV Peugeot 2008 να ακολουθεί όντας πρώτο σε πωλήσεις 
στην κατηγορία του, γίνεται ξεκάθαρο ότι η µάρκα θα αποτελέσει βασικό πρωταγωνιστή 
για τη χρονιά που µόλις ξεκίνησε.
Εντυπωσιακό είναι και το ενδιαφέρον των πελατών για το νέο SUV Peugeot 3008, κάτι που 
αντικατοπτρίζεται στις παραγγελίες που ήδη έχουν τοποθετηθεί. Το νέο 3008 ξεκίνησε την 
εµπορική του πορεία στην ελληνική αγορά µόλις πριν από έναν µήνα, ενώ η αγωνιστική 
του έκδοση 3008 DKR κυριάρχησε στο Ράλι Ντακάρ µε ένα ανεπανάληπτο «1-2-3»!
Η επιτυχής πορεία της µάρκας συνεχίζεται και στην αγορά των ελαφρών επαγγελµατικών, 
µε την PEUGEOT Professionnel να κατακτά τη δεύτερη θέση στις ταξινοµήσεις του µήνα 
µε µερίδιο αγοράς 15,6%. Καθοριστικό ρόλο έπαιξε το Peugeot Boxer, το οποίο ήρθε δεύ-
τερο στις ταξινοµήσεις του µήνα ανεξαρτήτως κατηγορίας.

Ποδαρικό µε το δεξί για την Peugeot το 2017
Το Nissan e-NV200 είναι το πρώτο σε πωλήσεις 
ηλεκτροκίνητο βαν στην Ευρώπη

Σ
την έκθεση της Γενεύης η Citroën θα παρουσιάσει ένα ιδιαίτερα 
ενδιαφέρον πρωτότυπο, το C-Aircross, και, όπως όλα δείχνουν, 
είναι µια πρώτη ένδειξη –και µάλλον αρκετά κοντινή– για τον α-
ντικαταστάτη του Citroën C3 Picasso, που κατά πάσα πιθανότητα 
θα ακολουθήσει τη µόδα και θα γίνει περισσότερο SUV και λι-
γότερο MPV.

Το C-Aircross διαθέτει τα τελευταία αισθητικά γνωρίσµατα της µάρκας, όπως τα 
Airbump, καθώς και πολλά ενδιαφέροντα στοιχεία, όπως οι αντικριστά ανοιγόµε-
νες πόρτες, η απουσία κεντρικής κολόνας, αλλά και οι κάµερες που έχουν αντικα-
ταστήσει τους καθρέφτες. Οι τροχοί είναι µεγάλοι, 18 ιντσών, ενώ σύµφωνα µε τη 
γαλλική εταιρεία έχει δοθεί µεγάλη έµφαση στην αεροδυναµική του σχεδίαση, µε 
την προσθήκη εισαγωγών στο εµπρός µέρος και ενός µεγάλου diffuser στο πίσω.
Στο εσωτερικό υπάρχουν ελάχιστα κουµπιά και διακόπτες, καθώς οι λειτουργίες 
ελέγχονται σχεδόν όλες από µια µεγάλη οθόνη αφής 12 ιντσών. Παράλληλα, υ-
πάρχει και ένα µεγάλο head-up display.
Τα µηχανικά µέρη είναι ίδια µε αυτά του C3, ενώ το «παρών» θα δίνει και το Grip 
Control που υπάρχει στα crossover του γκρουπ PSA. Το νέο C3 Picasso, που, 
όπως είπαµε, δεν θα διαφέρει και πολύ από το πρωτότυπο της Γενεύης, θα παρου-
σιαστεί στην τελική του µορφή πριν κλείσει το 2017.

Ακόµα µια πρωτιά κατέγραψε η Nissan, µε τις 
πωλήσεις του αµιγώς ηλεκτροκίνητου βαν e-
NV200 να το κατατάσσουν πρώτο στην Ευ-

ρώπη για το 2016. Συγκεκριµένα, κατετάγη πρώτο 
σε σύνολο 17 χώρων σε όλη την Ευρώπη, ξεπερνώ-
ντας τους ανταγωνιστές της κατηγορίας. Το Ηνωµένο 
Βασίλειο αποδείχθηκε η κορυφαία αγορά στην Ευ-
ρώπη για το Nissan e-NV200, µε αυτές της Νορβη-
γίας και της Γαλλίας να ακολουθούν.
Με τις συνολικές πωλήσεις του να είναι αυξηµέ-
νες κατά 7% το 2016 σε σύγκριση µε το προηγού-
µενο έτος, ταξινοµώντας 4.319 µονάδες, καθίσταται 
σαφές ότι η δηµοτικότητα του ηλεκτροκίνητου βαν 
βρίσκεται σε τροχιά ανόδου.

Οι ιδιοκτήτες του µπορούν επίσης να επωφελη-
θούν από την εγγύηση πέντε χρόνων / 100.000 χι-
λιοµέτρων της Nissan, που καλύπτει µηχανικά και 
ηλεκτρικά εξαρτήµατα του οχήµατος, τη χωρητικό-
τητα της µπαταρίας, τη διάβρωση (έως 12 έτη) και 
την οδική βοήθεια.
Το Nissan e-NV200 είναι η τέλεια λύση µεταφο-
ράς για οικογένειες αλλά και για επιχειρήσεις. ∆ι-
αθέσιµο τόσο σε έκδοση βαν όσο και στις επιβα-
τικές εκδόσεις Combi/Evalia, προσφέρει µια ποι-
κιλία από επιλογές που καλύπτουν στο έπακρο 
κάθε απαίτηση, είτε ως πενταθέσιο είτε ως επταθέ-
σιο, και µε αυτονοµία 170 χιλιοµέτρων µε µία µόνο 
φόρτιση.

ΤΟ ΝΕΟ CITRO�N C3 PICASSO  
ΘΑ ΜΟΙΑΖΕΙ ΜΕ ΤΟ C-AIRCROSS CONCEPT
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H ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΚΑΣΗ ΣΤΗ ΣΦΙΓΓΑ
Η Ελένη Καρακάση έρχεται στη Σφίγγα στις 21 και 
28 Φεβρουαρίου µε µια… θανατερή µουσική πα-
ράσταση. Έχετε αναρωτηθεί ποτέ πόσα τραγούδια 
έχουν γραφτεί για τον θάνατο; Έχετε την ψευδαί-
σθηση ότι είναι µόνο µοιρολόγια; Τα «θανατερά» 
έρχονται να σας θυµίσουν ότι όταν το µισό ελληνικό 
τραγούδι τραγουδούσε τον έρωτα, το άλλο µισό τρα-
γουδούσε τον θάνατο και το χαιρόταν. «Να πεθάνεις, 
να πεθάνεις, να πεθάνεις», «Όσοι µε τον Χάρο γίναν 
φίλοι», «Με σκότωσε γιατί την αγαπούσα», «Η ζωή 
εδώ τελειώνει», «Ο Χάρος βγήκε παγανιά»… Στη 
σκηνή της Σφίγγας και οι Γιάννης Κρητικός (21/2) 
και Μιχάλης Μαρίνος (28/2).

«Ο,ΤΙ ΑΓΑΠΗΣΑΜΕ» ΣΤΗ ΣΦΙΓΓΑ 
ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΥ
Ο Σταµάτης Κραουνάκης, η Αναστασία Έδεν και 
ο συνθέτης Άρης Βλάχος του Αγίου Βαλεντίνου 
(21:30) στη Σφίγγα παρουσιάζουν τη µουσική πα-
ράσταση «Ό,τι αγαπήσαµε», αφιερωµένη στον 
έρωτα, µε την υπογραφή του πολυσχιδούς Μάνου 
Ελευθερίου – ο ίδιος µετέχει στην παράσταση ως 
αφηγητής. Μαζί τους ένα electro-jazz πενταµελές 
µουσικό σχήµα σε πρωτοποριακές ενορχηστρώσεις 
και εκκεντρικές διασκευές. 

ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΠΟΛΗ
Η ανυπαρξία «ζωντανεύει» µέσα από τη συνύπαρξη τεσσά-
ρων ηρώων στη νέα σουρεαλιστική παράσταση του Γρηγόρη 
Χατζάκη. Ένας φυσικός, η φανταστική του φίλη, ένας serial 
killer και µια σταρ του σινεµά διαπλέκουν τις ιστορίες τους 
µε µυθικά πλάσµατα σε έναν καινούργιο, τεχνητό κόσµο: τη 
Φανταστικότητα. Μαγικός ρεαλισµός και χιούµορ στην υ-
παρξιακή κοµεντί του Βαγγέλη Λεµπέση, σε ένα έργο για 
την αξία της επιλογής απέναντι στη βία της κανονικότητας. 
Κάθε Τετάρτη και Πέµπτη στις 21:00.

ΠΑΝΟΣ ΜΟΥΖΟΥΡΑΚΗΣ 
AND THE MOUZICIANS 

ΣΤΟ ANODOS LIVE STAGE
Από την Παρασκευή 17 Φεβρουαρίου και για τέσσε-
ρις Παρασκευές o Πάνος Μουζουράκης θα εµφανί-
ζεται στο Anodos Live Stage. Μαζί του οι παίκτριες 

του «Voice» Μυρτώ Ναούµ, Κωνσταντίνα Ζωµενή και 
Σοφία ∆ουκλιά. Τιµή εισόδου στο µπαρ: €12 µε κρασί 
ή µπίρα, €15 µε ποτό. Τιµή κρασιού: από €55 (ανά 2 

άτοµα). Τιµή φιάλης: από €110 (ανά 4 άτοµα).
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Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό τέχνης 
KROMA στο κινητό ή στο 
tablet σας (Apple & Android). 
www.kromamagazine.com

Με µια κατακλυσµική εκτέλεση του «Paranoid», του τραγου-
διού που τους έκανε διάσηµους πριν από σχεδόν 47 χρόνια, οι 
Black Sabbath, ένα από τα µεγαλύτερα και σηµαντικότερα ροκ 
συγκροτήµατα, «έριξαν την αυλαία» στη µακρά και, εν πολ-
λοίς, απίστευτη πορεία τους, εκεί όπου την άρχισαν στα τέλη 

της δεκαετίας του 1960.
Στις 4 Φεβρουαρίου του 2017, στην NEC Arena του Μπέρµιγχαµ, της ιδιαίτε-

ρης πατρίδας του, το συγκρότηµα που θεωρείται ότι δηµιούργησε τη µουσική που 
σήµερα ονοµάζεται heavy metal έδωσε την τελευταία του συναυλία µπροστά σε 
ένα µεγάλο και ενθουσιώδες κοινό, ανακοινώνοντας παράλληλα τη διάλυσή του.

Ποιος θα το πίστευε…
Πάντως, ακόµα και τα ίδια τα µέλη των Black Sabbath, ο κιθαρίστας και βασικός 
συνθέτης Tony Iommi, ο µπασίστας και στιχουργός Terence «Geezer» Butler, 
ο τραγουδιστής, ριάλιτι σταρ και, γενικώς, ο «τρελός» του συγκροτήµατος John 
«Ozzy» Osbourne (απουσίαζε ο «ιστορικός» ντράµερ Bill Ward), δεν φαίνονταν να 
πιστεύουν ότι το συγκρότηµα που πρωτοσυστάθηκε το 1968 θα άντεχε για πέντε 
δεκαετίες. Παρά την επιτυχία τους, η ιστορία των Black Sabbath είναι γεµάτη αντι-
θέσεις, συγκρούσεις, παρά τρίχα διαλύσεις και καταχρήσεις που κάνουν τις σαπου-
νόπερες να µοιάζουν… χωρίς φαντασία.

Στα τέλη της δεκαετίας του ’60 το συγκρότηµα ήταν άλλη µια µπάντα που έ-
παιζε µπλουζ και κυκλοφορούσε µε το όνοµα Earth. Ωστόσο, το όνοµα µιας ται-
νίας τρόµου του Mario Bava («Black Sabbath») και ένας εφιάλτης που βασάνιζε 
τον Butler έφεραν τη µεγάλη αλλαγή: το συγκρότηµα µετονοµάστηκε σε Black 
Sabbath και το οµώνυµο τραγούδι τους (ηχογραφηµένο µαζί µε όλο τον πρώτο 
τους δίσκο το 1970 µέσα σε δύο µέρες) άλλαξε οριστικά και αµετάκλητα το τοπίο 
της ποπ µουσικής.

Ποτό, ναρκωτικά και… heavy metal
Το τραγούδι εκείνο, µε τη σκοτεινή µουσική του (στηρίχτηκε σε ένα µουσικό 
σχήµα που κατά τον Μεσαίωνα ονοµαζόταν το Τρίτονο του ∆ιαβόλου), τις παρα-
µορφωµένες κιθάρες, το αργό υποβλητικό τέµπο και το ουρλιαχτό του Ozzy, έγινε 
το πρότυπο του heavy metal, πέρα και έξω από οτιδήποτε ως τότε θεωρούνταν 

Αυλαία για τους Black Sabbath

Η αίθουσα τέχνης «ε κ φ ρ α σ η – γιάννα γραµµατοπούλου» παρουσιάζει την ατοµική έκθεση 
του Κορνήλιου Γραµµένου µε τίτλο «Repatriation». Το νέο πρότζεκτ του εικαστικού 
περιλαµβάνει 36 έργα γλυπτικής της περιόδου 2014-2016.

Γλυπτικές κατασκευές, οι περισσότερες µεγάλων διαστάσεων, µε απλές και λιτές 
φόρµες, από ξύλο, µέταλλο, σχοινί ή χρωµατιστό µάλλινο νήµα, που τυλίγει, δένει ή πλέκεται σε 
ιστό. Έργα που έχουν ενσωµατώσει και εµπεριέχουν τις µορφοπλαστικές αναζητήσεις της σύγχρονης 
τέχνης, συχνά µε παιγνιώδη διάθεση. Έργα που αναδεικνύουν την οµορφιά των πραγµάτων (res) αυτών 
καθαυτών και προάγουν τη συνείδηση και την κατανόηση του κόσµου.

Ο εικαστικός Κορνήλιος Γραµµένος µας είπε: «Αν υποθέσουµε ότι ένας από τους λόγους που 
εξακολουθούµε να κάνουµε τέχνη σήµερα είναι ίσως η προσπάθεια να διευρύνουµε τη συνείδησή µας, 
τότε τα 13 έργα της έκθεσης “Repatriation/Επαναπατρισµός” θα µπορούσαν να έχουν ενδεχοµένως 
αυτό τον ρόλο. Επιχειρώντας έναν προσωπικό επαναπατρισµό, επαναπροσδιορίζω τα “νήµατα” που µε 
συνδέουν µε αντικείµενα, έννοιες, σύµβολα και πρόσωπα, προσπαθώντας να κατανοήσω σε βάθος τις 
ιδέες και τις καταστάσεις που δηµιουργούνται από τα φυσικά και ποιητικά όρια των υλικών µε διορατικό 
και ευρύ τρόπο».

Συχνά λέει: «You cannot spend your own making excuses for theirs».

«Repatriation» (Μέρος A΄) @ έκφραση

«βαριά» µουσική. Σύµφωνα µε µουσικούς, κριτικούς και ιστορικούς της µουσικής, 
ο πρώτος δίσκος του συγκροτήµατος, καθώς και ο δεύτερος (αρχικά ονοµασµένος 
«War Pigs», αλλά υπό την ανησυχία της εταιρείας για την αναφορά στον πόλεµο 
του Βιετνάµ µετονοµασµένος σε «Paranoid»), αποτελούν τους πρώτους bona fide 
δίσκους του heavy metal.

Η δεκαετία του 1970 ήταν ίσως η πιο σηµαντική, αλλά και η πιο δύσκολη, στην 
καριέρα των Black Sabbath. Mε µια εξαιρετική σειρά δίσκων («Master of Reality», 
«Volume 4», «Sabbath Bloody Sabbath», «Sabotage»), το συγκρότηµα τελειοποί-
ησε και επέκτεινε τον ήχο του σε µονοπάτια πρωτοφανή. Ταυτόχρονα πούλησε ε-
κατοµµύρια αντίτυπα αυτών των δίσκων, έδωσε εκατοντάδες συναυλίες σε όλο τον 
κόσµο και θεωρήθηκε ένα από τα πιο επιτυχηµένα συγκροτήµατα της δεκαετίας, 
παρά το γεγονός ότι οι µουσικοκριτικοί έδειχναν απέχθεια για τη µουσική του. Ω-
στόσο, τα µέλη του συγκροτήµατος βυθίστηκαν στις καταχρήσεις του αλκοόλ και 
των ναρκωτικών, σε σηµείο που υπήρξαν στιγµές που τους ήταν αδύνατο να αντα-
ποκριθούν ακόµα και σε βασικές λειτουργίες της µπάντας, όπως να ηχογραφήσουν.

Η πτώση και η αναγέννηση
Η κρίση κορυφώθηκε το 1978, όταν ο Ozzy απολύθηκε από το συγκρότηµα και τη 
θέση του πήρε ο Ronnie Dio, ο οποίος βοήθησε τους Black Sabbath να εκσυγχρο-
νιστούν. Ωστόσο, η συνεργασία τους ήταν σύντοµη, εντάσεις οδήγησαν τον Dio 
εκτός συγκροτήµατος και από κει και πέρα άρχισε µια καθοδική πορεία, µε µέλη 
να µπαινοβγαίνουν, µέτριους δίσκους και µειωµένο ενδιαφέρον από το κοινό.

Η αναγέννηση του συγκροτήµατος ήρθε σταδιακά από το 1997, όταν τα τέσσερα 
αρχικά µέλη ξαναβρέθηκαν για µερικές συναυλίες. Το πράγµα προχώρησε σχετικά 
αργά, ωστόσο το 2013, δεκαοκτώ χρόνια µετά τον τελευταίο studio δίσκο τους, οι 
Black Sabbath κυκλοφόρησαν το ιστορικό πλέον «13», που φαίνεται ότι είναι και 
ο τελευταίος τους δίσκος.

Η σηµασία του συγκροτήµατος και της µουσικής του έχει γίνει αντικείµενο ευ-
ρείας συζήτησης: κάποιοι τους θεωρούν απλώς κακούς µιµητές των Led Zeppelin. 
Ωστόσο, για να µπουν τα πράγµατα στη θέση τους, αρκεί µια δήλωση του Scott Ian 
των Anthrax, ο οποίος είπε: «Όταν µε ρωτούν ποιοι είναι οι πέντε πιο αγαπηµένοι 
µου heavy metal δίσκοι, κάνω τη ζωή µου εύκολη και λέω “οι πέντε πρώτοι δίσκοι 
των Black Sabbath”». ∆.Χρ.

Η έκθεση θα διαρκέσει έως τις 18 Μαρτίου 2017.
αίθουσα τέχνης «ε κ φ ρ α σ η – γιάννα γραµµατοπούλου»
Βαλαωρίτου 9Α, Αθήνα
Τηλ.: 210 3607598
Είσοδος ελεύθερη
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Ο Μάνος Καρατζογιάννης µε δύο πολιτικές παραστάσεις (στη µία ε-
πιπλέον σκηνοθετεί) µας εξηγεί γιατί όλα είναι πολιτικά. Και όταν 
λέει «όλα», εννοεί ακόµη και την οικογένεια. Και τον έρωτα.

∆ραστήριος χειµώνας. Σας βρίσκουµε σε δύο παραστάσεις. Να ξε-
κινήσουµε µε το «Diktat» του Ένζο Κορµάν, που θα παρουσιαστεί 
στο Bios, στο οποίο έχετε διπλό ρόλο (σκηνοθετείτε και πρωταγω-
νιστείτε); Μιλήστε µας για την παράσταση…
∆υο στρατόπεδα. Οι Γαλάζιοι και οι Κόκκινοι. Μια ιστορία. Η ίδια. Πάντα. 
Παντού. Σε όλες τις χώρες. Σε όλες τις εποχές. Καθεστώς ο διχασµός στην 
πόλη. Όπως στην οικογένεια του Βαλ και του Πιετ (Μάξιµος Μουµούρης). 
∆υο αδέλφια, από την ίδια µάνα, συναντιούνται µετά από 25 χρόνια. Βρί-
σκονται µαζί επί 15 ώρες σε ένα εγκαταλειµµένο κτίριο. Γύρω τους τα ε-
ρείπια του εµφύλιου σπαραγµού. Μια πολιτική αλληγορία µε φόντο στιγ-
µές της πολιτικής ιστορίας των τελευταίων 50 χρόνων που οδήγησαν στο 
σηµερινό αδιέξοδο.

Πρόκειται για µια πολιτική αλληγορία. Νοµίζετε, ζούµε διχαστικές 
µέρες; Και, αν ναι, πόσο επικίνδυνες είναι;
«Οι µέρες είναι πονηρές». Μόνο που και να κλείσουµε το παράθυρο, όπως 
προτρέπει το τραγούδι του Γκάτσου, ο κίνδυνος είναι πάντα εκεί. Ίσως 
γιατί συχνά κίνδυνος είναι ο ίδιος µας ο εαυτός. Σε ένα επίσης πολιτικό 
εµβληµατικό έργο, τη «Νίκη» της Αναγνωστάκη, πάνω στη δραµατουργία 
της οποίας συνεχίζω τις µεταπτυχιακές µου σπουδές, παρακολουθούµε 
την ιστορία µιας οικογένειας Ελλήνων µεταναστών από τα βόρεια της 
Μακεδονίας που καταλήγει σε µια βιοµηχανική πόλη της Γερµανίας. Η 
«Νίκη» ουσιαστικά µιλάει για την ήττα, τη διχόνοια, δηλαδή, της ελληνι-
κής φυλής, µέσα από Έλληνες που κουβαλούν µαζί τους παλιές εµφύλιες 
διαµάχες ακόµη και στη Γερµανία της µετανάστευσης και της νέας ζωής. 
Στην ουσία, τα πρόσωπα µεταφέρουν όλη τη µακρόσυρτη και τυφλή αγω-
νία της πρωτόγονης ελληνικής οικογένειας, που αναδιπλώνεται µέσα από 
πράξεις φόνου, προδοσίας, αλλά και αλληλοπροστασίας, µέσα, δηλαδή, 
από διαιωνιζόµενα βιώµατα µιας διαιωνιζόµενης κοινωνικής αθλιότητας. 
∆εν είµαι σίγουρος ότι ο κίνδυνος αυτός έχει κοπάσει.

Στο Θέατρο του Νέου Κόσµου σας βρίσκουµε στο «Χέρι του Γιάνος» 
του Ντάνιελ Ντιµέκο. Μιλήστε µας και γι’ αυτή την παράσταση…
Το βραβευµένο έργο του Ντάνιελ Ντιµέκο «Το χέρι του Γιάνος», που πα-
ρουσιάζεται πρώτη φορά στην Ελλάδα, σε σκηνοθεσία Τζωρτζίνας Τζου-
µάκα και Ιουλίας Σιάµου, µας ταξιδεύει στη σταλινική Ρωσία του 1938, την 
περίοδο της βίαιης διαδοχής της εξουσίας από τον Γιόζεφ στον Μπέρια, 
λίγο πριν ξεσπάσει ο Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος. Είναι η εποχή των µεγάλων 
εκκαθαρίσεων: από τη µια των ανθρώπων του Γιόζεφ και από την άλλη των 
καλλιτεχνών, συµβόλων της ελεύθερης έκφρασης. Μια αλληγορία είναι το 
έργο µας, που κινείται ανάµεσα στο δίπτυχο «εξουσία - προδοσία». Ο Γιά-
νος, που υποδύοµαι στην παράσταση, έχει ένα συνηθισµένο όνοµα γιατί 
έχει ένα σύνηθες χαρακτηριστικό σε όλους τους ανθρώπους: είναι ικανός 

Το πολιτικό θέατρο 
οφείλει να ανοίγει 
διάλογο χωρίς να 
αποσκοπεί στο να 
συµφωνούµε µαζί 
του. Αλλιώς, είναι 
στρατευµένο. 
Μιλάει για θέµατα 
που αφορούν τη ζωή 
µας. Κι αυτό θέλει 
τόλµη. ∆εν είµαστε 
πάντα «ανοιχτοί». 
Μέσα στον τελευταίο 
χρόνο µέτρησα 
διάφορες αντιδράσεις 
για έργα στα οποία 
συµµετείχα.

για το υψηλό αλλά και για το χαµηλότερο. Είναι µαλακός σαν το χόρτο, 
όπως γράφει και ο Σεφέρης στον «Τελευταίο Σταθµό». Μετέωρος α-
κροβατεί ανάµεσα στην ανάγκη του για εξουσία και την αγάπη του για 
τη Ματίλντα. Με µοναδικό «πατέρα» τον Στάλιν, έχει αποφασίσει να 
επιβιώσει σε έναν ναρκοθετηµένο δηµόσιο χώρο πάση θυσία. Είναι 
ένας από εµάς. Γίνεται γρανάζι του οποιουδήποτε συστήµατος µέχρι 
να παρανοήσει και εντέλει να θυσιαστεί. Με το χέρι του κινεί ουσι-
αστικά ολόκληρη την ιστορία, πριν συνθλιβεί και ο ίδιος από αυτήν. 
Προσπαθεί να µην προδώσει και να µην προδοθεί. Τελικά κάνει και τα 
δύο. Μια και τον προδίδει το ίδιο του το νευρικό σύστηµα…

Το πολιτικό θέατρο φαίνεται να κερδίζει ξανά έδαφος, εκείνο 
που είχε χάσει τις δεκαετίες της ευδαιµονίας. Εσάς τι είναι αυτό 
που σας γοητεύει σε αυτό το είδος;
Το ότι υπερασπίζεται το δικαίωµα να εκφράζουµε τη γνώµη µας ελεύ-
θερα. Και η ελεύθερη έκφραση σήµερα απειλείται. Το πολιτικό θέα-
τρο οφείλει να ανοίγει διάλογο χωρίς να αποσκοπεί στο να συµφω-
νούµε µαζί του. Αλλιώς, είναι στρατευµένο. Μιλάει για θέµατα που 
αφορούν τη ζωή µας. Κι αυτό θέλει τόλµη. ∆εν είµαστε πάντα «ανοι-
χτοί». Μέσα στον τελευταίο χρόνο µέτρησα διάφορες αντιδράσεις για 
έργα στα οποία συµµετείχα. Για το «Σ’ εσάς που µε ακούτε», το πιο 
πρόσφατο έργο της Αναγνωστάκη, έφτασε έγκριτη κατά τα άλλα δη-
µοσιογράφος να αναρωτηθεί γιατί το ανέβασα, επειδή δεν την έβρι-
σκε σύµφωνη η καταγγελία του έργου για την κοινωνική ανισότητα 
και την εξαθλίωση του σύγχρονου ανθρώπου. Ενώ για την παράσταση 
για την Παπαδάκη ιστορικό έντυπο έγραψε επί λέξει ότι όσοι υπερα-
σπιζόµαστε την Παπαδάκη σήµερα είµαστε απολογητές της αστικής 
εξουσίας… Αστεία πράγµατα. Και όταν µε τον Χρήστο Αγγελάκο οργα-
νώσαµε τη δράση για τους πρόσφυγες στο Green Park, κάποιοι άλλοι 
συµπολίτες µας ενοχλήθηκαν. Το πολιτικό θέατρο µας καλεί να σκε-
φτόµαστε και να µιλάµε. Και ο διάλογος, όσο ζόρικος και να είναι, ει-
δικά σε περιόδους κρίσης, παραµένει γοητευτικός και απαραίτητος.

Για εσάς τι αντιπροσωπεύει ο όρος «πολιτικό θέατρο»; Ο Ένζο 
Κορµάν σε αυτό απάντησε: «Η ανάγκη να βάλουµε περισσό-
τερη πολιτική στην ποίηση και περισσότερη ποίηση στην πολι-
τική». Συµφωνείτε;
Το πολιτικό θέατρο προσβλέπει στο αίσθηµα δικαίου µας. «Πολιτικά» 
είναι όλα. Και η οικογένεια. Και ο έρωτας ακόµα. Πολιτική είναι η 
µατιά µας. Ο τρόπος µας. Πόσο εµπεριέχει τον άλλο; Πόσο σέβεται 
τη διαφορετική ιστορία του; Και η αγάπη πολιτική είναι, αλλά αυθόρ-
µητη. Ο Μπρεχτ στον «Καλό άνθρωπο του Σετσουάν» ορίζει τη µο-
χθηρία ως ένα είδος αδεξιοσύνης.« Όταν κάποιος τραγουδάει ένα τρα-
γούδι, ή κατασκευάζει ένα µηχάνηµα, ή φυτεύει ένα λουλούδι, αυτό 
είναι καλοσύνη. Όταν µιλάς χωρίς ελπίδα, σου έχει στερέψει η καλο-
σύνη». Και η ελπίδα, όσο κι αν την καπηλεύεται η πολιτική, προϋπο-
θέτει την ποίηση.

INFO
«Diktat»
Σκηνοθεσία: Μάνος 
Καρατζογιάννης
Παίζουν: Μάξιµος Μουµούρης, 
Μάνος Καρατζογιάννης
Από αρχές Μαρτίου
BIOS
Πειραιώς 84
Τηλ.: 210 3425335

«Το χέρι 
του Γιάνος»
Σκηνοθεσία: Ιουλία Σιάµου, 
Τζωρζίνα Τζουµάκα
Παίζουν: Νικόλας Αγγελής, 
Ελένη Ζαραφίδου, Μάνος 
Καρατζογιάννης, Καλλιόπη 
Παναγιωτίδου, Έβρη 
Σωφρονιάδου
Μέχρι 05/03/2017
Θέατρο του 
Νέου Κόσµου - Κάτω Χώρος
Αντισθένους 7 & Θαρύπου
Tηλ.: 210 9212900

Μάνος Καρατζογιάννης

«Η ελεύθερη 
έκφραση σήµερα 
απειλείται»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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ΤΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΜΑΣ
THE SPACE 
BETWEEN US

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Πίτερ Τσέλσοµ ΣΕΝΑΡΙΟ: Άλαν 
Λεµπ ΠΑΙΖΟΥΝ: Έισα Μπάτερφιλντ, Γκάρι Όλντµαν, 
Μπριτ Ρόµπερτσον ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 121΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: 
Odeon

Έχοντας γεννηθεί στον Άρη, 
αποτέλεσµα µιας αναπάντεχης 
εγκυµοσύνης πριν από την απο-

γείωση του διαστηµόπλοιου που έφερε 
τη µητέρα του στον Κόκκινο Πλανήτη, 
ο 16χρονος Γκάρντνερ ταξιδεύει για 
πρώτη φορά στη Γη. Λαχταρά να γνωρί-
σει όλα τα θαύµατα του πλανήτη, όµως 
οι γιατροί του τον αποτρέπουν από τις 
εξερευνήσεις, καθώς τα όργανά του δεν 
αντιδρούν καλά στη γήινη ατµόσφαιρα. 
Επιθυµώντας διακαώς να βρει τον πατέ-
ρα του, ο Γκάρντνερ θα αποδράσει για να 
αποκαλύψει το µυστήριο της γέννησής 
του και για να βρει το πού ανήκει στο 
σύµπαν. Ο Γκάρντερ ερωτεύεται την 
Τάλσα, αρχικά εξ αποστάσεως και στη 
συνέχεια από κοντά. Η Τάλσα είναι µια 
εκκεντρική 17χρονη που µένει σε µια µι-
κρή πόλη του Κολοράντο. Έχει περάσει 
όλη της τη ζωή από ανάδοχη οικογένεια 
σε ανάδοχη οικογένεια και ανυποµονεί 
να γίνει 18, ώστε να πάρει τη ζωή της στα 
χέρια της.

Η Αναστάζια Στιλ (Ντακότα Τζόνσον), αποκαρδιωµένη από τα σκοτεινά µυστικά του συναισθηµατικά 
πληγωµένου νεαρού επιχειρηµατία Κρίστιαν Γκρέι (Τζέιµι Ντόρναν), έχει διακόψει τη σχέση τους 
και έχει ξεκινήσει µια καινούργια καριέρα σε έναν εκδοτικό οίκο, έχοντας να αντιµετωπίσει και 
την έντονη πολιορκία του προϊσταµένου της. Όµως ο πόθος της για τον Γκρέι κυριαρχεί ακόµη σε 

κάθε της σκέψη κι έτσι, όταν εκείνος προσπαθεί να τη δελεάσει για να επιστρέψει στη ζωή του, προτείνοντάς της 
µια νέα συµφωνία, εκείνη δεν µπορεί να του αντισταθεί. Αναθερµαίνοντας την ιδιαίτερη σχέση τους θα µάθει 
περισσότερα για το παρελθόν του. Και καθώς ο Κρίστιαν πολεµάει µε τους εσωτερικούς του δαίµονες, η Αναστάζια 
έχει να αντιµετωπίσει τον θυµό και τη ζήλια της απέναντι στις γυναίκες που υπήρξαν στη ζωή του πριν από αυτήν 
και να πάρει την πλέον σηµαντική απόφαση. Ο Τζέιµι Ντόρναν και η Ντακότα Τζόνσον διεκδίκησαν και πήραν 
αµοιβές που αγγίζουν το εκατοµµύριο, µετά τα «ψίχουλα» των 250.000 δολαρίων –συν ποσοστό από τις εισπρά-
ξεις– που πήραν για την πρώτη ταινία.

ΝΕΡΟΥ∆Α
NERUDA

Το 1948 στη Χιλή του Ψυχρού Πολέµου ο γερουσιαστής Πάµπλο Νερούδα κατηγορεί την κυβέρνηση 
ότι προδίδει το Κοµµουνιστικό Κόµµα, γεγονός που προκαλεί την αντίδραση του Προέδρου Γκονζάλες 
Βιντέλα. Ο αστυνοµικός Όσκαρ Πελουτσονάου έχει αναλάβει να συλλάβει τον ποιητή. Ο Νερούδα προ-
σπαθεί να διαφύγει από τη χώρα µε τη γυναίκα του, τη ζωγράφο Ντέλια ντελ Καρίλ, αλλά αναγκάζονται 

τελικά να κρυφτούν. Εµπνευσµένος από τα δραµατικά γεγονότα της νέας του ζωής, ως φυγάς, ο Νερούδα γράφει 
την επική ποιητική συλλογή του «Canto General». Εν τω µεταξύ, στην Ευρώπη ο θρύλος του κυνηγηµένου από την 
αστυνοµία ποιητή µεγαλώνει και οι καλλιτέχνες µε επικεφαλής τον Πάµπλο Πικάσο κραυγάζουν για την ελευθερία 
του Νερούδα. Ωστόσο, ο ποιητής βρίσκει τον αγώνα µε τον επιθεωρητή ως ευκαιρία για να επανεφεύρει τον εαυτό 
του. «Παίζει» µαζί του, αφήνοντας προσχεδιασµένα στοιχεία, κάνοντας πιο έντονο και επικίνδυνο το παιχνίδι γάτας-
ποντικιού. Σε αυτή την ιστορία του διωκόµενου ποιητή και του αδιάλλακτου αντιπάλου του ο Νερούδα αναγνωρίζει 
την ευκαιρία να γίνει τόσο σύµβολο για την ελευθερία όσο και θρύλος της λογοτεχνίας.

ΠΕΝΗΝΤΑ ΠΙΟ ΣΚΟΤΕΙΝΕΣ ΑΠΟΧΡΩΣΕΙΣ 
ΤΟΥ ΓΚΡΙ
FIFTY SHADES DARKER

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Πάµπλο Λαραΐν ΣΕΝΑΡΙΟ: Γκιγιέρµο Καλντερόν ΠΑΙΖΟΥΝ: Γκαέλ Γκαρσία Μπερνάλ, Λουίς Νιέκο, Μερσέντες 
Μοράν ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 107΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Seven Films

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τζέιµς Φόλεϊ ΣΕΝΑΡΙΟ: Νίαλ Λέοναρντ (βασισµένο στο βιβλίο της Ε.Λ. Τζέιµς) ΠΑΙΖΟΥΝ: Τζέιµι Ντόρναν, 
Ντακότα Τζόνσον, Κιµ Μπέισινγκερ, Μάρσια Γκέι Χάρντεν, Ρίτα Όρα, Μαξ Μαρτίνι ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 115΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: UIP
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  ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Ακατάλληλον δι’ ανηλίκους
Στα φρενήρη ’10s το σεξ κυριαρχεί ως ευθύ ή έµµεσο 
µήνυµα στην κουλτούρα µας. Από τα βιντεοκλίπ της Lady 
Gaga µέχρι το sexting, από τους ροζ διαδρόµους των chat 
rooms στο πορνό µε το δεξί κλικ ενός mouse, τα κορίτσια 
γίνονται γυναίκες και τα αγόρια άντρες. Γίνονται;

Πριν από λίγες µέρες το υπουργείο Οικονοµίας σταµάτησε την εµπο-
ρική προβολή τριών προϊόντων που διατίθενται στην αγορά, εκτιµώ-
ντας ότι περιέχουν κινδύνους για την ψυχική, πνευµατική ή ηθική α-
νάπτυξη των παιδιών.

Είχε προηγηθεί επιστολή της Επιτροπής Προστασίας Ανηλίκων 
προς τον γενικό γραµµατέα Εµπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, Αντώνη Πατεράκη. 
Η Επιτροπή Προστασίας Ανηλίκων αποφάσισε να µην περιλαµβάνονται συγκεκριµένα 
προϊόντα που πωλούνται και προβάλλονται σε καταστήµατα παιχνιδιών, σε παιδικά 
τµήµατα καταστηµάτων και σε έντυπα, φυλλάδια ή e-shops που απευθύνονται σε ανη-
λίκους και ιδίως σε παιδιά κάτω των 14 ετών.

Σύµφωνα µε την Επιτροπή, «προϊόντα που µε εικονικές αναπαραστάσεις εκπέ-
µπουν εµµέσως ή ευθέως µηνύµατα µε σεξουαλικό περιεχόµενο στο πλαίσιο εµπο-
ρικής πρακτικής και όχι ως αποτέλεσµα ενός µελετηµένου και σωστά διαρθρωµένου 
προγράµµατος σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης στο πλαίσιο της εκπαίδευσης ή της οι-
κογένειας µπορεί να λειτουργήσουν αρνητικά προς το παιδί, εξοικειώνοντάς το, µεταξύ 
άλλων, µε σεξιστικά πρότυπα».

Ανάµεσα στα προϊόντα των οποίων η προβολή σταµάτησε υπήρχε και µια «άσε-
µνη» αποκριάτικη στολή που παρουσιάστηκε ως παιδική σε ιστοσελίδες ή και σε κα-
ταστήµατα.

Μια νέα γενιά µεγαλώνει δίπλα µας µε πρόσβαση σε τόνους πορνογραφικού υλι-
κού. Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση µοιάζει ανοχύρωτη και το κατά τον Φρόιντ «λαν-
θάνον στάδιο» (η σεξουαλική περίοδος του ανθρώπου από τα 6 µέχρι τα 11 χρόνια του) 
συρρικνώνεται όταν ένα απρόσκλητο pop-up παράθυρο στο online παιχνίδι «happy 
pets» εµφανίσει λάθος εικόνα.

Ερευνητές του School of Public Health του Πανεπιστηµίου της Βοστόνης αναφέ-
ρουν πως µία στις δεκατρείς έφηβες έχει κάνει σεξ µε περισσότερους από έναν συντρό-
φους (group sex) τουλάχιστον µία φορά. Ο µέσος όρος ηλικίας τους είναι τα 15,6 έτη και 
δήλωσαν συµµετοχή αφού είδαν αντίστοιχη σκηνή σε ταινία πορνό. Την ίδια στιγµή 
όλο και περισσότεροι εκπαιδευτικοί αναφέρουν περιστατικά όπου µαθητές τους στρι-
µώχνονται στις τουαλέτες και αποτυπώνουν µε την 12 megapixels κάµερα του έξυπνου 
κινητού τους όσα κάποτε έδειχνε το RTL λίγο µετά τα µεσάνυχτα.

Τον «µακρινό» Μάη του 2009, όταν ο τότε υπουργός Παιδείας Άρης Σπηλιωτόπου-
λος έκανε λόγο για ένταξη της σεξουαλικής αγωγής στο δηµοτικό, ξεκινώντας από την Ε΄ 

τάξη, µε τα βιβλία «Ψυχική Υγεία & ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις» και «Σεξουαλική Αγωγή 
– ∆ιαφυλικές Σχέσεις», υπό τη συγγραφική επιµέλεια της Ελληνικής Εταιρείας Αγωγής 
Ψυχικής και Σεξουαλικής Υγείας, µε πρόεδρο τον Θάνο Ασκητή, τα βιβλία βρίσκονταν 
ήδη στις αποθήκες των διευθύνσεων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης των νοµαρχιών. Και 
παρέµειναν εκεί. Οµάδα ιερέων, µε ηγήτορα τον αρχιµανδρίτη Σαράντη Σαράντου, απέ-
στειλε επιστολή στην Ιερά Σύνοδο ζητώντας την άµεση απόσυρσή τους. Η επιστολή κα-
τέληγε ως εξής: «Το δηµιουργούµενο άγχος από την πρώιµη σεξουαλική διαπαιδαγώ-
γηση µπορεί να µεταλλαχθεί σε περιέργεια […] και έτσι µπορεί τα µικρά αγόρια να δοκι-
µάσουν τις σεξουαλικές τους επιδόσεις µε τις µικρές συµµαθήτριές τους. Είναι εµφανές 
ότι σύµφωνα µε τη µακρά θεανθρώπινη παράδοση του Ελληνικού Έθνους µας δεν χρει-
άστηκε ποτέ τέτοιο µάθηµα να εισαχθεί στο σχολείο». Ήταν εµφανές…

Στην παράδοση ενός τέτοιου βιβλίου σίγουρα τα πνιχτά παιδικά χαµόγελα θα γέ-
µιζαν τις αίθουσες. Την πρώτη φορά. Σίγουρα και την τρίτη. Μετά; Με ή χωρίς το µά-
θηµα της σεξουαλικής αγωγής, η ιστορία του πελαργού, ως επεξήγηση του µυστηρίου 
της ζωής, δεν λύνει όλες τις απορίες.

Και πότε τις έλυνε; Η σεξουαλική αφύπνιση ξεκινάει από τα 12 χρόνια. Είναι η πε-
ρίοδος της κυριαρχίας του αυνανιστικού-φαντασιωσικού τρόπου σεξουαλικής εκτόνω-
σης, που διαρκεί τρία µε τέσσερα χρόνια, µέχρι ο νεαρός άντρας και η νεαρή γυναίκα 
να αρχίσουν να απαιτούν κάτι περισσότερο. Η εφηβική και προεφηβική περιέργεια 
πάντα διεκδικούσε τη σεξουαλική της ολοκλήρωση. Και στον δρόµο της πολλές φορές 
υπήρξε ένα «Playboy» πεταµένο στο δωµάτιο ενός θείου… Μήπως, λοιπόν, οι ανησυ-
χίες µας είναι υποκριτικές;

Οι ειδικοί διαφωνούν. Η συχνότητα και ο όγκος πορνογραφικού υλικού που διακι-
νείται πλέον µέσω internet είναι η αιτία. Μη κοινωνικά αποδεκτές φαντασιώσεις (κτη-
νοβασία) που προβάλλονται µε τον ίδιο τρόπο µε τις φυσιολογικές σεξουαλικές, το ο-
µαδικό σεξ, ο «κατατεµαχισµός» του ανθρώπινου σώµατος (χωριστά το πέος, χωριστά 
το στήθος της γυναίκας ή η ταξινόµηση σε µεγέθη και «ειδικές» ικανότητες) ως σεξου-
αλικά ερεθίσµατα τροποποιούν αντιλήψεις, στρεβλώνουν ζητήµατα περί σεξ και τελικά 
µπερδεύουν.

Σε έρευνα της Ελληνικής Εταιρείας Εφηβικής Ιατρικής 19,4% των εφήβων αναφέ-
ρουν ότι χρησιµοποιούν ιστοσελίδες πορνογραφικού περιεχοµένου σε εβδοµαδιαία 
βάση, ενώ σε αντίστοιχη έρευνα της Μονάδας Εφηβικής Υγείας του Νοσοκοµείου Παί-
δων µέχρι τα 16 τους χρόνια 20% των εφήβων έχουν ξεκινήσει τη σεξουαλική τους ζωή. 
Από τους σεξουαλικά δραστήριους έφηβους, 5,7%, 10,2%, 44,3%, 33% και 2,3% ξεκίνη-
σαν τις επαφές σε ηλικία 12, 13, 14, 15 και 16 ετών αντίστοιχα.

Ο Βρετανός αρθρογράφος σε θέµατα υγείας στην εφηµερίδα «Telegraph» Max 
Peberton καθησυχάζει: «Όσο υπάρχει ο έρωτας ανάµεσα σε δυο ανθρώπους, ακόµα κι 
αν αυτοί είναι ανήλικοι, πάντα θα είναι “καθαρός”. ∆υο εραστές που αγαπιούνται πάντα 
θα έχουν την ανάγκη να κοιτάζονται στα µάτια ενόσω κάνουν έρωτα».

«Μακάρι να κοιµούνταν και να ξυπνούσαν όταν θα είχαν πια ενηλικιωθεί» γράφει 
ο Σαίξπηρ για τους έφηβους. Καθώς όµως ούτε στη λογοτεχνική δραµατουργία κάτι τέ-
τοιο συνέβη, καλό είναι στο προστατευµένο οικογενειακό περιβάλλον να καλλιεργή-
σουµε τη σεξουαλική αγωγή. Είναι ο µόνος τρόπος οι ανήλικοι συµπολίτες µας να απο-
λαύσουν σεξουαλική υγεία.
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S Πατέρα, κάτσε φρόνιµα
«Το να έχεις παιδιά στην εφηβεία και αυτά να απαιτούν τον δικό τους 
χώρο, και το δικό τους δικαίωµα στο λάθος, είναι κάτι δύσκολο που έχεις 
να διαχειριστείς ως γονιός. Ο γιος µου είναι 20 ετών. Ξέρω ότι θέλει τον 
χώρο του, το καταλαβαίνω, κι εγώ αυτό ήθελα στην ηλικία του, θέλει να 
κάνει τα δικά του λάθη, όπως κι εγώ ήθελα να κάνω τα δικά µου. Αυτό, 
ενώ το ξέρω και το έχω νιώσει, µου είναι δύσκολο να µπορέσω να το 
εφαρµόσω στο παιδί µου» δήλωσε πρόσφατα ο Τζουντ Λο. O Λο έχει 
και µια κόρη στην εφηβεία, τη 16χρονη Άιρις, η οποία πρόσφατα έκλεισε 
συµβόλαιο µε τον οίκο Burberry. Τα τελευταία χρόνια τα όµορφα παιδιά 
των σταρ κάνουν κι από ένα πέρασµα στην πασαρέλα, στη διαφήµιση, ή 
σε κάτι σχετικό τέλος πάντων, από την κόρη του Τζόνι Ντεπ µέχρι τα α-
γόρια των Μπέκαµ.

Κάν’ το όπως ο Μπέκαµ #not
To ατσαλάκωτο ίνδαλµα του Ντέιβιντ Μπέκαµ βρίσκεται στο κέντρο του µιντιακού 
κυκλώνα των Football Leaks, µετά τη διαρροή προσωπικών του emails. Ο ίδιος, 
µέσω των εκπροσώπων του, διαµηνύει ότι η ηλεκτρονική αλληλογραφία που είδε 
το φως της δηµοσιότητας ήταν στην ουσία «πειραγµένα» αποσπάσµατα. Μεταξύ 
άλλων, έχει δηµοσιευτεί η ακατάλληλη δι’ ανηλίκους λεκτική αντίδρασή του όταν 
διαπίστωσε ότι δεν θα χριζόταν ιππότης, αλλά και η διστακτικότητά του να δώσει 
χρήµατα σε ένα φιλανθρωπικό πρότζεκτ της UNICEF. Η εταιρεία συµβούλων του 
Μπέκαµ αρνήθηκε να πληρώσει τους χάκερ, που φέρεται ότι µπήκαν µέσω ρω-
σικών σέρβερ στο ηλεκτρονικό σύστηµα του γραφείου τους, και προτίµησε να α-
ναµετρηθεί µε τις συνέπειες του «BeckiLeaks», όπως χαρακτηρίζει το σκάνδαλο 
ο βρετανικός Τύπος. Εφηµερίδες που έχουν πλέξει τον µύθο του τον έχουν βάλει 
τώρα στο στόχαστρο, µε ενδεικτική την περίπτωση της «Daily Mail», η οποία του 
αφιερώνει ένα τετρασέλιδο µε τίτλο «Η ντροπή του αγίου Μπέκαµ».

Ένα κανονικό ζευγάρι
Τους τελευταίους µήνες ο Ράιαν Γκόσλινγκ µαζεύει βραβεία από δεξιά κι 
αριστερά, καθώς το «La La Land» συνεχίζει να σαρώνει σε όλες τις µεγά-
λες απονοµές, κάτι που αναµένεται να κάνει και στα φετινά Όσκαρ, σε δύο 
εβδοµάδες. Ο Καναδός ηθοποιός από το 2011 είναι ζευγάρι µε την Εύα 
Μέντες και µαζί έχουν δύο κόρες. Οι δυο τους έχουν καταφέρει να κρα-
τήσουν τη σχέση και την οικογένειά τους µακριά από τα φώτα της δηµο-
σιότητας, έχοντας γίνει ένα από τα πλέον ιδιωτικά ζευγάρια του Χόλιγουντ. 
Σύµφωνα µε το αµερικανικό περιοδικό «People», δεν έχουν νταντά για τα 
παιδιά τους και όποτε χρειάζονται βοήθεια εµπιστεύονται µέλη της οικο-
γένειας της Μέντες, ενώ ζουν σε ένα «ταπεινό» δύο δωµατίων διαµέρισµα 
στο Λος Άντζελες.

Θυµωµένη τέχνη
Ενδιαφέρουσες, έντονες και ηχηρές είναι ως τώρα οι αντιδράσεις έναντι του 
Ντόναλντ Τραµπ. Λίγες µέρες αφότου ο Πρόεδρος των ΗΠΑ ανακοίνωσε το 
travel ban, το µουσείο ΜoΜΑ της Νέας Υόρκης αναδιαµόρφωσε τις αίθουσές 
του εγκαθιστώντας έργα από καλλιτέχνες που προέρχονται από τις επτά µου-
σουλµανικές χώρες στους πολίτες των οποίων έκλεισε η αµερικανική πόρτα. 
∆ίπλα σε κάθε έργο βρίσκεται η εξής επιγραφή: «Αυτό το έργο ανήκει σε καλ-
λιτέχνη που του έχει απαγορευτεί η είσοδος στις ΗΠΑ από τις 27/01/2017». Τον 
τελευταίο µήνα οι δρόµοι και τα social media γεµίζουν καθηµερινά µε τέτοια 
δυνατά µηνύµατα. Ο Νεοϋορκέζος, ινδικής καταγωγής, κωµικός Αζίζ Ανσάρι 
έκλεισε τον εξαιρετικά αστείο και επίκαιρο µονόλογό του στο «Saturday Night 
Live» ως εξής: «Οι αλλαγές δεν έρχονται από τους Προέδρους αλλά από τις ο-
µάδες θυµωµένων ανθρώπων. Κι εσείς ανήκετε στη µεγαλύτερη οµάδα θυ-
µωµένων ανθρώπων στην Ιστορία».

O πρώτος τρισεκατοµµυριούχος
Το περιοδικό «Forbes» προβλέπει ότι µε τον ρυθµό αύξησης των τραπεζι-
κών λογαριασµών του, το 2042, σε ηλικία 86 ετών, ο ιδρυτής της Microsoft 
θα αγγίξει το µυθικό νούµερο του 1 τρισεκατοµµυρίου. Η ελβετική τράπεζα 
Suisse Bank, ωστόσο, εκτιµά ότι αυτό θα γίνει το 2039 και πως δεν θα είναι 
ο µοναδικός τρισεκατοµµυριούχος στον κόσµο, αλλά ένας ανάµεσα στους 
λίγους. Άλλοι υποψήφιοι; Ο Κάρλος Σλιµ, ο Μεξικανός µεγιστάνας των τηλε-
πικοινωνιών και ήδη ένας από τους πιο πλούσιους ανθρώπους στον κόσµο, 
ο Αµάνθιο Ορτέγκα (Zara), ο Ουόρεν Μπάφετ (επενδυτής), ο Τζεφ Μπέζος 
(Αmazon), ο Μαρκ Ζάκερµπεργκ (Facebook), ο Λάρι Έλισον (Oracle) και ο 
Μάικλ Μπλούµπεργκ (Bloomberg).

ΠΟΙΟΣ, ΠΟΥ, ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ   ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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INFO
Η Χριστίνα Μαυρίδου 
είναι καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: 
Christy Μαυρίδου

Τρία tips για να αυξήσεις 
τον µεταβολισµό σου

Έχεις παρατηρήσει ότι το τελευ-
ταίο διάστηµα δεν χάνεις κιλά 
τόσο εύκολα όσο πριν; Έχει κολ-
λήσει η ζυγαριά ή, ακόµα χειρό-

τερα, ανεβαίνει χωρίς να τρως αρκετά; Ακο-
λούθησε τα παρακάτω tips και θα δεις αµέ-
σως διαφορά στο σώµα σου.

Φάε πρωτεΐνη σε κάθε γεύµα 
σου. Ο οργανισµός σου για να µε-
ταβολίσει την πρωτεΐνη κατανα-
λώνει περισσότερη ενέργεια, άρα 

καίει περισσότερες θερµίδες. Κάθε γεύµα 
σου, λοιπόν, ακόµη και το δεκατιανό και το α-
πογευµατινό, φρόντισε να περιέχει πρωτεΐνη. 
Ακόµη και όρεξη για γλυκό να έχεις, φάε µια 
µικρή ποσότητα µαζί µε πρωτεΐνη, όπως π.χ. 
σοκολάτα µε ξηρούς καρπούς. Πηγές πρω-
τεΐνης είναι το κρέας, το ψάρι, οι ξηροί καρ-
ποί (ωµοί και ανάλατοι), τα γαλακτοκοµικά, 
το αυγό, τα όσπρια και το κινόα. Προσοχή 
στην ποσότητα, γιατί οι µεγάλες ποσότητες 
ακόµα και πρωτεΐνης είναι ικανές να σε πα-
χύνουν! Επίσης, πρέπει να γνωρίζεις ότι όλα 
τα αγαθά της φύσης περιέχουν πρωτεΐνη, κά-
ποια σε µεγαλύτερη ποσότητα και κάποια σε 
µικρότερη. Μέχρι και η πατάτα περιέχει πρω-
τεΐνη, αλλά σε πολύ µικρή ποσότητα, γι’ αυτό 
και θεωρείται υδατάνθρακας.

1.

2.

3.

Σήκω από τον καναπέ/κρεβάτι/καρέκλα! Ακόµη κι αν η δουλειά 
σου είναι καθιστική, βρες αφορµή για να σηκωθείς και να είσαι 
γενικά εν κινήσει, ούτως ώστε να µην «πέφτει» ο µεταβολισµός 
σου και να καίει συνέχεια. Καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας κάνε 

τις δουλειές σου µε τα πόδια. Μην κάθεσαι! Όσο κάθεσαι, «κάθεται» και ο 
µεταβολισµός σου.

Γυµνάσου σωστά και ποιοτικά. Το να κάνεις µόνο αερόβια ή 
µόνο αναερόβια γυµναστική δεν θα σε ωφελήσει για πολύ. Για 
παράδειγµα, το να κάνεις µόνο περπάτηµα ή µόνο βάρη δεν σου 
αυξάνει ιδιαίτερα τον µεταβολισµό. Το µυστικό είναι ο συνδυα-

σµός αυτών των δύο, δηλαδή µπορείς να κάνεις ενδυνάµωση µε αερόβια δια-
λείµµατα, π.χ. βάρη και ανάµεσα στα σετ γρήγορο περπάτηµα ή σχοινάκι, και 
θα δεις θεαµατικά αποτελέσµατα στο σώµα σου.

… και καλές καύσεις!
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